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NMPEArOBOP

Hocera ce Hamumianu moBeke 30MPKH CO peIIeHH WIM HEpelleHW 3aJadd Off
obnmactuTe Kou TH omndaka MpenMeror mamemamurxa | Ha TeXHUYKUTE (HaKyITETH WIIN
mamemamuuka ananuza Ha [IM® — Ckormje. Ho oBaa 30upka e mpBa 30upKa co pelieHn
3a7la4d KOja € HaMeHeTa 3a CTYAEHTUTE O TeXHOIOMIKO-METalypUIKHOT (hakyiaTeT BO
Cxkorje, 1 Kako TakBa, OKYCOT € TOYHO BP3 OHHE 331a4M U TEMH KOM C€ M3ydyBaaT Ha TOj
daxynrer. Jlocera, uCTUTE CTYIEHTH MOpayieé HEM30EXKHO J]a KOPHCTAT NOBEKE HM3BOPH,
Oujejku WK He OWJie CUTe HEONMXOJHH TeMH ondaTeHu, WM HUBOTO Ha 3a/1a4nTe He OO0

pujIaro€Ho 3a HUB.

JIoNTOroIMIIHAOT HAa4YMH Ha paboTa W UCKYCTBO TM MOTHBHpAIIE aBTOPUTE Jia ja
M3TOTBAT OBaa 30mpka 3amaun. Conp)kuHaTa Ha 30MpKaTa € CTPYKTYpHpaHa BO JIBE TOJIEMHU
TEMATCKU IEIWHU W elIeH JO0AaTOK: @YHKyuu, epaHuyu Ha QYHKYuY, u3800uU U HUBHA
npumena, u Unmeepanu, neonpedenen u onpeoeieH, u npumend. JIomaToKOT ce COCTON O]l

CITMCOK Ha 3aJa4¥ KOW OWIIE JaJICHU BO UCIIUTHUTE CECUHU MOCIEIHUBE JECETHHA TOAUHH.

Bo npsuom oen apropute ru ondatuie cieqauBe TeMu: CKUHpame rpadHIld co
IIOMOIII Ha elleMeHTapHu (YHKIWH, NeUHUIMOHA OOmacT Ha (yHKIMja, TpaHWIA Ha
(yHKIMja, HEKOM CHENHjaJHH TpPaHWIW, W3BOAH, JIOMUTAIOBO MpaBWIIO, TAHTEHTA H
HOpMaJia Ha KpWBa, aHAIHM3a Ha Tpaduiy o1 ApoOHO-parMoHAIHN (DYHKITNH ¥ TIpUMeHa Ha
ekctpeMu. Bo emopuom den ce ondarenu ciequuBe Temu: Henpenenen uHterpan, MeToau
Ha pelllaBarme Ha HEOMPEIEIeH HHTErpall — METOJl Ha 3aMEHA W MaplyjaiHa HHTEerpaluja,
WHTErpay CO TPUTOHOMETPHUCKA CMEHa, UHTErpalid O]l KBaJApaTeH TPUHOM, UHTEIPATH O
palMoHanHu (DYHKIMH, WHTETpad OJf UpPAUOHATHK (QYHKIUW, WHTETPAIA  OJ
TPUTOHOMETPHUCKU (DYHKIIMHU, OMpPEeTIeH MHTErpaj, MpUMeHa Ha OMpENeSeH MHTErpan 3a

oApCaAyBamC MJIOLITHHA HA PAMHHUHCKH JIMK U JOJDKUHA HA JIaK Ha KpUBA.

Ha nmouerokor Ha cekoe HOFJ'IaBje CC aaJCHH ,Z[G(I)I/IHI/II_II/II/ITe Ha IIOMMHUTC KOHU CC€
KOpUCTAaT. 3a KoMIIJIeTHA Z[e(l)HHI/ILII/Ija Ha IMOMMUTE aBTOPUTEC NIpCriopadyBaaT YUTATCIOT Aa
ce ymatu Ha kumrata ox a-p Hukwura lllexytkoBcku: Mamemamuuxa ananusa 1.

Husu, ¢pynxyuu, numecu, uzeoou, unmeepanu (11 uzoanue). [1]

36I/IpKaTa, HaKO € NPBCHCTBCHO HAMCHCTA 3a CTYACHTUTC Ha IPB HUKIYC Ha

TeXHOHOHJKO-MCTaJ'IypH_IKI/IOT q)aKy.l'ITCT KaKO OCHOBHa JIUTCpaTypa 3a MNOpEeAMCTOT



mamemamuxa 1, HE€a MOXaT YCHICHIHO Ja ja KOpUCTAT U CTYACHTUTC HA CUTC APYru

TexXHUYKHU (pakynTeT Bo PenyOnnka Makenonuja.

On aBTOpHUTE
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WHTerpanu mro ce pemanaar co TPUTOHOMETPUCKH CMEHH
WHTerpanu of KBagpaTeH TPHHOM

Wuterpan ox 06mmk J' dx
2
ax“ +bx+c

dx

(ziﬂ, neN
ax +bx+c)

WuTerpan ox 00nuk J‘
mx+n
ax®+bx+c

dx

vax? +bx+c
HWuTerpa o 06K j«/axz +bx+c dx

Wuterpan ox 06k J'

HuTerpan ox 00mmk j

Wnterpamu on pannoHanHa ¢yHKIuja. [leneme Ha MOIMHOM, (pakTOpH3aIiija Ha TOJIMHOM

Y ICKOMITO3HI[Hja Ha pallMOHaIHa ()yHKIIH]ja
WuTterpupame Ha paiuoHaIHA QYHKIHN

Wnterpanu on upanuoHatan GyHKnuju. MHTErpanu ox BUIOT

IR(XW“%/XTZH{/XTK)

Wuterpanu o TpuronoMetTpucku GyHkiuu. MHTErpamu ox o0Iuk J' R(sin X,COS x)dx

Wurerpanu ox 06K R(sin X, cos x) = R(—sin x,—cos x)

WuTerpanu ox 0011k I sin ax cosbxdx, jsin axsin bxdx, j cos ax cosbxdx

Uurerpanu of 06IHK J'R(f (x))f'(x)dx I I(f(x))f(x)dx
Wurerpamm oz 061K Isin mxcos" xdx, mneZ
PexypenTHE dopmymn 3a J'sin "xdx, Icos"xdx

2. OmpeneneH uHTErpa
[IpumeHa Ha oTpe/elieH HHTETrpat
OnpaeneH uHTerpail. 3aaadu
ITnomTrHa Ha paMHUHCKA QuUTypa

[TnomrrHa Ha durypa mro Jexu Mer'y eKCIUTMIIMTHO 3aJa1eHn (QyHKINU
[TnomrrHa Ha (urypa orpaHuyeHa co apamMeTapcky 33/1a71eHH KPUBH

[InomrTuHa Ha urypa 3agazeHa co NOJapHU KOOPIAUHATH
Jloyk1Ha Ha J1ak Ha KpuBa

JlomkrHAa Ha JTaK Ha KpUBa O] EKCIUTUIIMTHO 3aaIeH! (yHKITIH
JlomkrHa Ha JlaKk Ha KpHBa 33/13/IeHa CO TIapaMeTapCKu paBeHKN
JlomkrHa Ha JlaKk Ha KpHBa 33/13/1eHa CO TOJIAPHU KOOPJIUHATH
3ajia4m 0/ UCTIIUTH U KOJIOKBHYMH 110 Matemaruka 1, 2000 - 2013
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AEPNHUNLINOHA OBNACT HA ®YHKLINJA

Hepunnuuja. Hexka D u K ce nBe mafeHu Hempa3HH MHOXKECTBAa. AKO Ha CEKOj
eJIeMEHT X oA D, criopen HeKoj onpeeneH 3aK0H (IIPaBUII0) My € MPUAPYKEH TOYHO e1eH
eneMeHT y ox K, BenuMe AeKa e 3aganeHa ¢pynknuja on D Bo K.

Kopuctume osnaka f:D — K. 3aBucHOCTa Ha y OJ X ja 3amHIIyBaMe Kako

y=f(x), xane x€D e He3aBucHa mnpomennuBa (apryment), a ye€ K 3aBucha

npoMeHuBa (ciuka Ha X € D).
MHosxecTBoTO D ro HapekyBame neuHHIHOHA 00J1acT (oMeH) Ha (yHKIHjaTa f,

a MHOXkecTBOTO K Komomen. [lepununuonara obnact Ha f ke ja osnauysame co D, .
Mpuosxectsoto V. = { f(x)|xe D}g K ro HapekyBaMe MHOKeCTBO BPEIHOCTH (DaHI)

Ha ¢yskumjata f. DyHKOUMTE Kaje OOMEHOT M KOJOMEHOT Ce€ MOJIMHOXKECTBa Ol
MHOECTBOTO Ha peajTHi OpOEBU T'M HApEKyBaMe PEaTH! (YHKIHH.

Hexka f:D, >R u g:D, > R ce nanenn pynxuun. Torau
1) 3a npecnukyBamara h(x)= f(x)£g(x) u h(x)= f(x)-g(x) e ucnomHeTo
D,=D,ND,;
2) 3a  hx)= & e wucnonwero D, =D,ND, xage mro
8(x)
D, =D, n{x| g(x)#0}.

ITogony cnemyBaar mnpuMepu 3a AeDUHUIMOHUTE OONAaCTH Ha HEKOM Of
eJleMeHTapHUTE (DYHKIINU:

D f(x)=x",reR,, fx)=x",reR".
U Bo nBara cirydau, uarepanot (0,00) ce coapxxu Bo Dy .Se pa3dupa 3a HEKOH T
AeuHALHOHATA 00JIACT € IT0rojiemMa, Kako Ha npumep 3a 1=2, r = 1/3,... Toram D, = R.

3ar="Y%, D;=[0,0).
2) f(x)=a",a>0,D, =R;

3) f(x)=log,x,a>0,a+#1, Df =(0,+0) ;
4) f(x)=sinx, D, =R; f(x)=cosx, D, =R;

5 f(x)=tgx, Df=R\{%+k7z},keZ; f(x)=ctgx,

D, = R\{kﬂ'},k el:;
6) f(x)=arcsinx, D, =[-L1]; f(x)=arccosx, D, =[-Ll];
7) f(x)=arctgx, D, =R; f(x)=arcctgx, D, =R.
Bo 3amaunte 1 - 19 ogpenu ru neuHAIIMOHUTE 00IACTH HA 3a1aIcHUTE (DyHKITHH.
Bamaua 1. f(x)=x" +5x+4.
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Pemenne. [TomnaomuaTta dhyakmja e neduHupana 3a cekoj peaneH 6poj, OMHOCHO
D; =R unu rpapuuxu:

WIS LSS LSS S LS LSS S

0

x' —2x-1
X —5x+6

Pemenne. Oyuxumjara e gedunnpana 3a cure X € R taksu mro x° —5x+6#0,
oxHocHo 33 X # 2 u x# 3. Cnenysa neka D, =R\ {2,3} =(—0,2) U (2,3) U(3,+0). Ha

peanHaTa npaBa aehUHUIIMOHATa 00JIACT MOXKE Ja C€ PETCTaBH HA CICAHUOT HAYMH:

?f//f’///ffffff/ffi’i %’i-’ SIS,

Bamaua 2. f(x)=

x3

A -1
Pemenne. ®Oynkuujata ¢ nedurupana 3a cure X € Rrtaku 1mro |x| -1#0,
OJIHOCHO 32 |x| #1. Crnenysa nexa D, =R\ {—1,1} =(—oo—1) U (-1L1)U(l,4). Ha
peanHara npasa Je()MHUIIMOHATA 00JIaCT MOXKE JIa Ce MPETCTABH Ha CIICAHHOT HAYHUH:
AL L LSS A AA ISy VIS,

A A
-1 0 1

Bagaua 4. f(x)=+1—x.
Pemenne. dynkiujara e nepunupana 3a cute X € Rrtaksu mro 1—x>0,
omHocro kora X <1. Cnenysa nexa D, =(—,l]. Ha peannata npasa nedununmonara

3amaua 3. f(x)=

00J1aCT MOKeE Ja Cc€ MPETCTaByu HA CJICIHUOT HAUYUH!

’Wf/j

3agaua 5. f(x)=37x+8.

Pemenue. Df =R.
3agaua 6. f(x)= sin(x2 +3x+ 1).
Pemenue. Df =R.

Bamaua 7. f(x)=+10".
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Pewmenue. bunejku 10" >0 3acexoe xR, cnenysa ieka D, =R.

3agaua 8. f(x)= 201 )

/4

e
Pemenne. Oynknujara e nepunupana 3a cute x € R\{0} . CnemyBa neka
D, =R\{0}. Ha peannara npasa jpepunnimonata o6nacT Moxe Jia Ce MPETCTABH HA

CJICOHNOT HAYHUH:

A
0

Zamaua 9. f(x)=In(x+2).
Pemenne. ®dynkuujata ¢ neduuupana 3a cure X € Rrtaksu mro x+2>0,
omHocHo Kkora X >-2. Crenysa jgexa D, =(-2,+0). Ha peannata mupasa

neuHUIIMOHATa 001aCT MOJKE JIa Ce MPETCTaBU Ha CJICHUOT HAUYMH:

( L Y

-2 0

3amaua 10. f(x)=1-+1-x".

Pemenne. Oynkuujata e nepunupana 3a cute X € R 3a kom 1-x>>0. Oxn
LPTEKOT

N W »~» O
T

rnexame gexkal —x> >0< xe[-11]. CrenyBa jexa Df =[-1,1]. Ha peannara npasa

}_Ie(bI/IHI/I]_II/IOHaTa 001acT MOXKe Ja €€ NPETCTaBU HA CJICAHUOT HAYUH!

10
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e

_ 2
3agaua 11. f(x) =1/1n5xTx .

. Sx
Pemenne. Oynkimjata ¢ aeguaupana 3a cute X € R 3a xowu lnT >0,

2 2

Sx—x X—Xx
OIHOCHO KOTa T >1. OunrnegHo e nexa TZI@—xz +5x—42>0. On

LPTEXKOT

4+
3k
2
1

|/X| |\‘ 1 1 1 1
A A 2 3 & 5 6 7 8
-2_
-3
af
-10

riegame geka — x> +5x—4>0< xe[1,4]. Cnenysa nexa D, = [1,4]. Ha peannara

nmpaBa ,I[e(i)I/IHI/II_II/IOHaTa 00J1acT Moxe Ja C€ NPETCTaBU HA CJICAHUOT HAYUH!

[ AL LSS SAA A,
L ]

0 1 4

Bamaua 12. f(x)=+—-1-x".

Pemenme. bunejku —1—x> =—(1+x°) <0 3a cexkoe xeRcuenysa nexa

dyukumjara He e neduHupana 3a HuesIeH peasien 6poj, onHocHo D, = a.

3amaua 13. f(x) = arcsin XT_3 +In(4—x).

11
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Pemenne. Hexa  f;(x)=arcsin XT_S u  f,(x)=In(4—x). Toram

Df ZDfl ﬁsz. Cnopen Toa, MOTPeOHO € Ja TM HajAeMe HajIpBO ACHUHUIIMOHHUTE
obmacti Ha f, U f,, a IOTOA K HUBHHUOT IIPECEK.

®ynkuujata f, e neuHUpaHa KOra BaKU:
-3
—1£%S1<:>—2Sx—3£2c>1£x£5. CrnenyBa jaeka Df] =[L5]. Ha

peannara npasa D [ MO J1a Ce IPETCTABH Ha CIICHHOT HAYHH:

[ W///fffffff//////ﬂ]

0 1 5

Oynkuujata  f, ¢ gedunmpana kora 4-—x>0<>x<4. Cunenysa neka

D, =(—,4). Ha peannara npasa D, mMoxe 1a ce IPETCTABH HA CIE/IHUOT HAYMH:

ﬂ\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\}i

Cropen Toa, Df ce 100MBa Kako AENOT Of] peaHaTta Mpasa Koj ITo € mrpadupan

1 BO IBE€TC HACOKH aKO I'M HAHCCEMCE JIBCTC I[C(I)I/IHI/IHI/IOHI/I 00/1acTH Ha 1cTa pcajyiHa paBa.

[ W m
R\\\\}\\\ﬁ: R‘\\\\\\\\\\\‘? !

5

CrienyBa jieka Df = Dfl ND = [1L5]N(—0,4) =[1,4).
3apaua 14. f(x) =arcsin(1—x)+In(In x).
Pemenue. Heka f, (x) =arcsin(1 - x), f,(x) =In(In x) . Toram
D,=D, "D, .
®ynkuujara f, e reGuHUpaHa KOra BaKu:
—1<1-x<12<—x<0<0<x<2. Crenysa nexa Dfl =[0,2]. Ha

peanHara npasa D ; MOJKE J1a C¢ PETCTAaBH Ha CIICJHHOT HAYNH:

{ﬁ’ffffff/ﬁ]

0 2

O®ynkuujata  f, e gedpunupana xora Inx>0<x>1. CruemyBa nexa

sz = (1,40) . Ha peannara npasa sz MOJKE J1a C€ MPETCTaBH Ha CIEAHUOT HAUMH:
12



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

JedunHuumoHa obnacr

D, ce nobusa kaxo 1enoT oj1 peanHata Npapa Koj WITO € WTPadUpaH 1 BO JIBETE

HaCcOKH aKo TH HAaHECeMe JIBeTe ACUHUITMOHN 00JIaCTH Ha MCTa peaTHa ImpaBa.

r m 7
Q\\\‘Q“ ANNNNNNNNNNN

0 1
Crnenysa neka D, =D, ND, =[0,2]"(1,00)=(1,2].
3agaua 15. f(x)= arcsin(2 + 3)‘).
Pemenune. bunejkn —1<2+3" <1< -3<3"<-1,a 3*>0 3a cekoe xeR,

clenyBa Jieka (pyHKIHMjaTa He ¢ JeuHUpaHa 32 HUC/ICH pajieH Opoj, OJTHOCHO Df =0.

2x 4+\/)c2—1.

3anaua 16. f(x)=

Pemenne. Hexa f(x)=—— fz(x) Vx> —1. Toram D,=D, nD,
X

dyukumjata f, e z[e(bI/IHI/IpaHa xora x° —4#0, oHOCHO Kora X#—2 U X# 2.
Crnenysa neka:
Dfl =R\{-2,2} =(—00,-2) U(-2,2) U(2,0) . Ha peannara npasa D , MOJKe J1a

CC MPETCTaBX Ha CJICAHHUOT HAYHH:

??ffﬁ,x Z/fffffffff///fffffz?{ S

-2 0 2

®ynkuujara f, e gepuHIpaHa Kora x* —12>0. On uprexor

13
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sk
7L
6k
5k
4+
3k
ok
+ 4+ \--1F- - + o+
-'4-'3-'2-1\*!//15521
2L

cnenysa geka D, =(—0,—1]U[l,+00) . Ha peannara npasa D, mMoxe 1a ce mpercrasu

Ha CJICIHHUOT HAYMH:

NN\ AN

D ce nobusa kako 1enoT of peanHata npasa Koj WITO € mTpaQupan u BO JBETE

HaCOKH aKO 'l HAHECCMCE JIBCTC ,Z[e(i)I/IHI/II_II/IOHI/I 00JIacTH Ha KCTa pcajiHa 1mpaBa.

AL A A A A A e AL A
U RN
2 -1

0 1 2

CnenyBa neka

D, = Df] N sz = (—00,-2) U (-2,—1] U[L,2) U (2,+00].

3agaua 17. f(x)zwflnx;;l+\/4—3x—x2.
X+
Pemenne. Heka f,(x) = ,llnx;;, f,(x) =/4-3x—x" .
X+

®ynkuujara f, e reduHUpaHa Kora BaxH:

P SN AU DN Sk SNE R, IR
x+2 x+2

o — >0,x#-2.
x+2

Cnopex Toa, f, e nmedurmpana kora X<-—2<> xe(—00,—2), OIHOCHO

D, =(-0,-2). Ha peannara npasa D, MOXKe 1a ce NPETCTABH HA CIIEIHHOT HAYMH:
14



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

JedunHuumoHa obnacr

??W

-2 0

®ynkuujata f, e nedunupana kora 4 —3x — x?> >0. Ox uprexor

LI Pz SR B B B B N

/
/++ ++_\--
6 5 4 5 2 [ N2 3 4
2F
af
o
o
10l

riegame nexa sz =[—4,1]. Ha peannara npasa va MOJKE JIa C€ NMPETCTaBH Ha CIIEHUOT

Ha4YuH:

1

‘

0 1

D, ce nobusa kako nenot oj peanHara mpasa Koj MTO € mpagupan U BO JBETe

HaCOKH aKO ' HAHECEME JIBCTEC JIC(I)I/IHI/IHI/IOHI/I 00J1acTH Ha MCTa pcajiHa mmpasa.

A PASSSLS SIS0,
L Q\\‘\\‘\KK\‘Q’ %\\‘\\KKK\H&R\\\N

0 1

Crnenysa nieka D, =D, "D, =[-4,-2).

3amaua 18. f(x)= 1n—+\/16 x?
Pemenne. Heka f(x) =lnx—§,f2(x) =16—x.
X+

15



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

JedunHuumoHa obnacr

®ynkuujata f, e neGuHUpaHa KOTa BaKU:

x=3 x=3>0,x+2>0
>0,x#-2& X#E 2SS
x+2 x—3<0,x+2<0
x>3,x>-2
x<3,x<-2

Cropen  Toa, ¢yHkumjata f, e  gepuHmpana Kora X<—2 WM
x>3 < xe(-0,-2)U3,4+%0), omocno D, =(-00-2)U(3,+0). Ha peannara

mpaBa sz MOIXKE Ja C€ MPCTCTAaBU Ha CICAHUOT HAYUH:

-2 0 3

Oynkumjara f, e nepunupana kora 16 —x” > 0. Ox uprexoT

181
4
12
10

/

e

+
+
'
'

(o]
TT T T T T T T T T T 11T

a
N
w
ok
ok

! g
»
| S I I e

rienaMe 1eKa sz =[-4,4]. Dfl = (—00,—2) U (3,+0) . Ha peannara npasa sz MOXKeE 1a

CC MMPETCTaBy Ha CJICIAHUOT HAYHH:

[ 1
LA
4 0 4

16



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

JedunHuumoHa obnacr

D, ce nobuBa xako 1eNOT 0J1 peanHaTa nmpasa Koj WTo € ITpaQupan u BO JBETE

HaCOKH aKo TH HaHECeMe JIBeTe ACUHUITMOHN 00JIaCTH Ha MCTa peaTHa ImpaBa.

Ly I W/
NN NN
-4 -2 0

3 4

CrenyBa jiexa Df = Df1 N sz =[-4,-2)u(34].
3amauya 19. f(x)=In(xsinx).

Pemenne. OyukiujaTa e neduaupana 3a cekoe X € R 3a xoe xsinx >0.

x>0
. sinx >0
xsinx >0 < .
x<0
{sinx<0
On uprexot
- ATy 3 LAy
S T I ~

-3 -2 -TW 0 T 2% 3w

rjiegaMe ackKa.

sinx >0 xe(2kz, 2k+ D7) keZ u

sinx <0< xe(2k-)72kn)keZ.
x>0

I'papmuxm < | MOJXKE J]a C€ TPETCTaBH Ha CIIEAHUOT HAYMH:
sinx >0

17



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.

3BVPKA PEWWEHW 3A0AYM O MATEMATWKA 1 3A CTYAEHTUTE O TEXHOJIOWKO-METANYPLWKNOT ®AKYNTET

JedunHuumoHa obnacr

\ IMMfm.W

{ \ {
SN, N NN,

4

x<0
I'paduaxum | MOX€E Jla C€ MIPETCTaBU Ha CIECTHUOT HAYWH:
sin x <0

/NN NN \
NN W W

I il

Opn nBaTa HPTEKMU jaCHO ce TIIea Jieka JeUHUITMOHATa 00JIacT Ha f'¢ yHHjaTa Ha:

WIS AU (B, 2rn) O (-7,0) w0, ) uRr3r)vudrST)U...

18
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B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

NOCPEOHA KOHCTPYKUWJA HA TPAGULIA

X

I'padunure Ha pynkuuure: y =x", y=a’, y=Inx, y=sinx, y=cosux,
y=tgx, y=ctgx, y=arcsinx, y=arccosx, y=arctgx, y = arcctg x u ap.ru
cMeTaMe 3a Beke Mo3HaTH U najeHu ce o 1. mo 18.:

L f(x)=x, D,=V,=R 2. f(x)=x*, D, =R, V, =[0,+0)

1
3. f/@)=x’, D;=V,=R 4 0=

D, =V, =(=0,0)U(0,)

5.f(0)=Vx, D, =V, =[04w) 6 f(x)=3x, D,=V,=R

19



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

7. f(x)=a",a>0,a#1, D, =R, 8 f(x)=a", 0<a<l, D, =R,

Vf = (0:+OO) Vf = (05+OO)

y y
9. f(x)=log,x, a>0,a=#], 10. f(x)=log,x, O<a<l,
D, =(0,+0), V, =R D,= (0,4+0), V,=R

20



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

Yy Yy
X X
Il f(x)=sinx, D, = R, 12. f(x)=cosx, D, =R, V, =[~1,+1]
vV, =[-1,+1]
Yy Yy
X X
13. f(x)=tgx, 14. f(x) = ctg x,
D, =R\{z/2+kx}, D, = R\{kx},

keZ,V, =R keZ,V, =R

21



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

15. f(x)=arcsinx, D,=[-Ll], 16. f(x)=arccosx, D, =[-Ll],
V,=[-n/24+7/2] V,=[0,+7]

17. f(x)=arctgx, D, =(-,0), 18. f(x)=arcctgx, D, = (-0,0),

V,=(-m/2+7/2) V,=(0+7)

22



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

RN

[MTocpennata KOHCTPYKIMja Ha TpadukoT Ha dyHKImMjata y = f(X) ce cocTon BO
Haorame Bpcka Merl'y najaeHara QyHKiuja U GyHKIMja 4uj rpaduK e mo3Har.

Hexka Hu ce no3Haty rpadguuunte Ha yHKimTe y = f(X) 1 y = g(x).

I'padux Ha y =—f(x)

I'padukor Ha QpyHkumjata y =—f(X) ro nobMBaMe ako U ro CMEHHME 3HAKOT Ha
BTOpara KoopAuHata Ha rpadukor Ha ¢yHkuujata y = f(x). 3Hauu rpadukoT Ha
¢dynkumjata y =—f(x) e cumerpuueH co rpapukor Ha ¢yHkuujata y = f(x)Bo 0mHOC
Ha X -OCKaTa.

I'papuk na y = f(—x)

I'padukor Ha QyHKIHMjaTa ¥ = f(—X) TO MOOMBaMe aKO W rO CMEHHME 3HAKOT Ha
npBarta KoopauHata Ha rpadukor Ha ¢yHkumjata y = f(x). 3Haum rpadukoT Ha
¢dynkuujata y = f(—x) e cumerpuueH co rpadukor Ha yHKIMjaTa ¥ = f(X) BO OAHOC
Ha ) -OCKara.

I'paduxHa y = f(x)+c, ceR

I'padukor Ha dyHkumjata y = f(x)+c¢, c¢e€R ro mobuBame ako ja 3romemMume
3a ¢ BTOpara KoopAuHaTta Ha rpadukoT Ha QyHkiMjata y = f(x). 3Haum rpapukor Ha
dynkumjata y = f(x)+c, c€R ro nodbusame co momectyBame 3a C BO IpaBel] Ha ) -
ockata Ha rpa¢ukoT Ha QyHkimjara y = f(x). [Ipuroa, ako ¢ > (0 momecTyBameTo € BO
MO3WTHBHA HACOKa Ha ) -0cKara, a ako ¢ < () moMecTyBameTo € BO HeraTHBHA HACOKa Ha
Y -ocKara.

I'papuxkna y= f(x+c), ceR

I'paduxor Ha pynkumjata y = f(x+c), c€R ro nobusame ako ja 3romemume
3a ¢ mpBaTa KoOpAWHATa Ha rpadukoT Ha QyHKuMjata y = f(x). 3Hauu rpadukoT Ha
¢yukumjata y = f(x+c¢), c€R ro mobuBame co momecTyBame 3a C BO MpaBell HA X -
ockara Ha rpadukor Ha ¢yHkumjata y = f(x). IIputoa, ako ¢ >0 momecTyBameTo ¢ BO

23



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

HEraTHBHA HACOKa Ha X -OcKaTta, a ako ¢ < () ImoMecTyBameTo € BO MO3UTHBHA HACOKA Ha
X -OcKara.

I'papuk na y=cf(x), c¢>0

I'padukor Ha yHkmjata y =cf(x), c¢>0 ro gobuBame aKo ja MIOMHOXHUME CO
C BTOpaTa KoOpAuWHaTa Ha Tpadukor Ha QyHKimjata y = f(x). 3Hauu rpaguKoT Ha
dynkumjata y =cf(x), ¢ >0 ro noOuBame CO pacTETHYBambE WM CTErambe Ha rpauKoT
Ha QyHimjata y = f(Xx) BO mpaBem Ha ) -OCKara BO 3aBUCHOCT OJ] Toa Jand ¢ >1 win

O<ce<l.

I'papuk na y= f(cx), ¢>0

I'padukor Ha dyHkmjata y = f(cx), ¢>0 ro noduBame ako ja MOMHOXHUME CO
C mpBara KoopauHaTa Ha rpadukor Ha ¢yHKumjata y = f(x). 3Hauu rpaduKoT Ha
dyukuujata y = f(cx), ¢>0 1o MOOMBaMe CO PaCTETHYBaIbC WM CTETalbe HA TPAQUKOT
Ha ¢yHimjata y = f(X) BO mpaBel Ha X -OcKara BO 3aBHCHOCT OJ TOa Jamu ¢ >1 win

O<c<l.

I'padux Ha pynkuujara y = f(x)+ g(x)

I'padpukor Ha dynkumjata y = f(x)+g(x)ro nobuBame axko ru cobepeme
BTOPHTE KOOPAMHATH Ha rpaduimre Ha GyHKIMuTe y = f(X) n y = g(x).

I'paduk Ha naBep3Ha pynxmuja y = 1 (x)

f u f ' ce B3aeMHO MHBEP3HH aKO € UCIIOTHETO:

f ( f (x)) =X, 3a CeKoj X oj AePUHHUIIMOHATA 00JIacT Ha f

f ( ! (x)): X, 3a ceKoj X o neHHHUIMOHATA obmacT Ha f .

Mpumep. f(x)=e" u ' (x) =Inx ce B3aeMHO MHBEP3HH BYHKIHH.

I'padukor Ha dynkmmjata y = £ (X) ro K06MBaMe KAKO OCHOCHMETPHYCH Ha
rpadukor Ha ¢yHkuujata y = f(X) BO OaHOC Ha TMpaBaTa y =X (HA MOJMHOXECTBO OJ
nepUHAIIMOHATA 00JIACT KajIe ITO MOCTOU  f ).

I'pa¢guk na pynkuujara y = | f (x)|

I'padukor Ha dyHKIMjaTa y = | f (x)| ro joOuBamMe ako TOYKUTE O] rpauKOT Ha
¢yHkuujata y = f(x) co HeraTMBHA BTOpa KOOPIMHATA T'M MPECIUKAME CHMETPUYHO BO

OJHOC Ha X -OCKara.

Harpraj ru rpaduiiuTe Ha clieqHUTE QYHKIIHH:

3amaua 1.a) f(x)=—x"; 0) f(x)=-5";
B) f(x)=—cosx; 1) f(x)=—Inx;
n f(x)==x"; 1) f(x)=-tgx.

Pemenne.
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B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

0)

fiwy=-cosr
N . Lo--- X

T
f(¥)=cosx

T
J(@)=-Inx

Y ' ' ' I y- ' 1| flo)=-tgx
) H H ! . H || JX)=-18
H H H H 3 H e
4 ' ' ' . | ;
h ' , ' , ; '
0 ’ ] . 1 1 1
: 2 I R U L
3 ;
= AN AN FAN A
J X K K S / / ,X
. 2 s o s o N
ARVCI SV
! H | . | : |
' ' ' 0 ' ' "
' ' ' 0 d ' 0
: A A A O

n)

25



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

3agaua 2.a) f(x)=-3""; 0) f(x)=sin(—x);
B) f(x)=3"+1; 1) f(x)=x"+2.

Pemenne.

\ J(x)=sinx
NG X -~ -’L‘ .-- X
P SN NSNS
/-—'— 7 S \_/\_‘_". \_‘“‘, \_/\
1
it x):-éx—> S(x)=sin(-x)
a) 0)
\ | s
f(x)=x4+2 ¢
N X
B) r)
2 .
3amaua 3.a) f(x)= (x + 1) ; 6) f(x)= sm(x - 2);
2
X
B) f(X)=7; r f(x)=2x".
Pemienue.
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3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

X

-\\.;.AT/ \'M/E IR A
4

i e
S(®)=sin(x- Z)

Zagaua 4.a) f(x)=sin2x; 0) f(x)= sing .

Pemenne.
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B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

y y
f(x) sinx J(x)=sinx
\
WANIVANNVAN NVANIVANMYSY N 0 RN
/NS Y\'~..-' Tr,\/n AR VA AN T e S
f(x):sian 2 f(x):smz
a) 0)
x*+1
3agaua 5.a) f(x)= ; 6) f(x)=x"—4x+2.
X
Pemenue.
| g !
\ I feo=(x-2F
f(x)=x> \
\ '
N :
T 2
J)=(x-2)-2
a) 6) f(x)=(x—-2) -2

3anaua 6. a) f(x) = sin|x|; 0) f(x)= |sin x| ;
B) f(x)z‘x3 r)f(x)z‘xz—Zx—3‘.

Pemuenne.
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3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

y y
f(x)=sinx (%) =|sinx]
../‘_‘\"oio‘ /‘-\ x h X
\...o“\{\..'O v ~ Q...o Q‘.“ \‘..’ T
. 1
J(x)=sin| x| f(x) =sinx
—sinx, x<0 —sinx, sinx<O0
a) f(x)=9 . 6) f(x)=1 . .
sinx, x>0 sinx, sinx>0
y
™=
f@)=|x1-
X X

l.' .l
; LY
' S)=x7=2x-3>% 0
: -

ﬂx)=x3—>:
H
[]
[]
[]
[]
[]

r) x)

3agaua 7. Haupraj ru rpadunute Ha nHBEp3HUTE QYHKIUHU HA QYHKLIUTE:
X+ X
a) f(x) =™ 0) f(x)=—
x+1
£ 1(0,400) = (0,1).

f :R— (0,+0).
Pemenne.
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3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

y- .
| i y
/ ’
/ S y=x L
y=f(x)-->/ o Sy=x
/I
. e g
s «y=f (X ‘
// . /f X ’
’ -1 . "‘
‘ «y=f(x)
- s y=ftx)
. L { o
," e Zoiain i X
0)

a)
3apaua 8. [locpenHo HapTaj ro rpUPHUKOT HA PyHKLIHUjaTa ) = 4sin(3x + %) !

Pemenue.
Yexop 1. I'o ckuiupame rpaduKoT Ha eneMeHTapHaTa QyHKIHja }; = SIN X .
y
S (x)=sinx
\v/’"\ v/"\\ "

Yekop 2. To ckuiupame rpa¢ukor Ha QyHKUHjata ), =Sin3x Ha TO] HAUMH
IITO [pBaTa KOOpAMHATa Ha rpapukor ), =sinx ke ja nmomHoxume co 3. Taka
Vs

nobuennot rpaduk Ha dyHkumjata ), =sIin3X HMa OCHOBEH HEPHOA —— , OAHOCHO €

30HeH BO IIpaBeIl HA y -OCKaTa BO OAHOC Ha rpauKoT Ha pyHKUIHMjaTa ), = SIN X .
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3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

f(¥)=sin3x

ANANNANN AN NNN S
ViV VNV ViV VUV

Yexop 3. I'o CKHLIpaMe rpaguKoT Ha ¢dyHKIMjaTa

V= Sln(3x+gj = Sln(3(x+ED Ha TOj HaYMH IITO K& TO IIOMECTUME TpapHUKOT Ha

. . 7T
¢ynkuujara y, =sin3x 3a s HaJICBO.

o P
f(x)_sm(3x+g)

AV AVAVAVAY AVAVAVAV v

. Ve
Yexop 4. I'padukor Ha dyHKIMjaTa y = ¥, = 4 s1n(3x +gj ro mobuBaMe Kora BTopata

KOOp/IMHATa Ha rpaguKoT Ha QyHKIMjaTa y, = sm(3x+gj ke ja momHoxuMe co 4. Taka

no0ueHHoT rpaduk TH HMa MCTUTE HYJAM Kako M TpapuKOoT Ha (QyHKIHjaTa

. v
) :Sll’l[?)x-i-gj, a H“Ma aMIUIMTyaa 4Y€TUpPU IIaTH IIoroji€Ma oI aMIUIMTyagaTra Ha

¢ynknujara y, = sin(3x + %)
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B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

f( x)=4sin(3x+%)

LA
VTV

CKNUMPAHE MPA®ULIN HA ®YHKLMN
SAOAOEHN CO NMAPAMETAPCKM KOOPONHATA

3agaya 1. Ckuuupaj ru rpadunure Ha ciieAHUTe QYHKINY,
a) x=acos’t, y=asin’t  6) x=alt—sint), y=a(l—-cost)
Pemenne.
a) x=acos’t y=asin’t
OYHKIUHTE X =@ COS tH Yy =asin’{ uMaaT 3aeIHAYKA TepHoia @ = 27T .

’ 3
3aroa 3a te[0,27r], ke OWIAT WCIMIIAHM CHTE TOYKH OJ KpHMBaTa X =acos f,

y= a’sint. Axo (x,y) € Touka oJ rpaduKOT Ha KpHBaTa X = d cos’ t, y=a sin’ ¢
noOMeHa 3a HeKoja BPEIHOCT Ha MapaMeTapoT ¢, Toraml OuiejKu
acos*(~t+7)= a(—cos3 t): —x, asin’(~t+7z)=asin’t=y

acos’(—t)=acos’t = x, asin*(—1)=—asin’ t = -y

U TOYKHUTE (x,—y) u (—x, y) Ce HMCTO Taka TOYKM Of TrpadUKOT Ha KpHBara. 3HAYH
KpUBaTa € CUMETpHYHA BO OAHOC HA X M ) OCKUTE. 3aToa JOBOJIHO € Jla C€ HaupTa

. T
HC)3UHUOT rpaq)mc Ha UHTCPBAJIOT l:O,E:| , a [I0TOA Aa CC MPECINKa CUMCTPHUYHO BO OJHOC

Ha X U ) OCKHUTE.

! N 7S 7 S S

x a SALL Byt —a 0
8 4 8
1

v 0 1, N2,
8 4 8
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B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

3aa=1

0) 3a na ro HaupTtame rpaguKOT Ha QyHKIMjaTa X = a(l‘ —sin t), y= a(l —cost)
HAjIIPBO OTIpeIeTyBaMe HEKOJIKY TOUKH OJ TPAHKOT.

CKULIUPAE 'PAOUIIN HA ®YHKIWU 3AJAJJEHHN CO ITOJIAPHU
KOOPIMHATU

3agaua 1. Ckurupaj ru rpaduiure Ha QyHKIUUTE:
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MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

ar

a) p=——- 0) p=a
4

B) p=asin2¢p r) p=a(l—sin(p)

Pemnenue.

ar
a) ®opmupame Tabena BpETHOCTH 33 MPOMEHIIMBUTE @ H P = — .

(00%%3%72'3%27[372'472'
Pl (3 |2 |% |1V % Y I KINX

Co HaHecyBameTO W TMOBP3YBAKETO ONpEACNEHUTe TOYKH, BO IOJAPHUOT
KOOpJIMHATEH CHCTEM 32 @ =1 ce noOuBa

Y
1

4 ;
\/ 1
0) I'padukor Ha QyHKIHMjaTa O =a TMPEeTCTaByBa IEHTPAIHA KPYKHUIA CO
paauyc a.

a=1

B) Ce mpra HajupBo rpadukor Ha (yHKIHjaTa P = asSin2¢ BO AEKapTOBU
KOOpPJMHATH, a M0TO0A 3a JaJICHH BPEAHOCTH Ha (» Ce HaHECyBaaT BPEHOCTHTE 32 O W 3a

LITO TOA00pa CKHLA CO INTO MOMAJIKy TOUYKH C€ BHMMaBa Ha 3aBUCHOCTA MPHKaXKaHa Ha
MPBHOT TpaduK.
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MocpeAHa KOHCTpYKUMja Ha rpadumum

I'paduk Ha y = asin 2x

r) Ce npra HajupBo rpapukoT Ha (yHKUHjaTa p:a(l—sin (p) BO JEKapTOBU
KOOpJMHATH, a T0TOa C€ HAaHeCyBaaT TOYKHUTE BO IMOJAPHUOT KOOPAMHATEH CHCTEM. 3a
Op30 HaHecyBame M M300p HAa TOYKHTE C€ MMa INPEABHJ 3aBHCHOCTa HA O U ¢ O
MPETXOAHUOT rpaduK.
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MrPAHMUA HA ©YHKLNJA
OMPEAENYBAHE NPAHMUA HA ®YHKLWJA MO OEOUHNLINJA

I'panvna na ¢Qynknmja ce pasriemyBa caMO BO TOYKHMTE X, 3a KOM IIOCTOM
HMHTEPBAI (xo —r,x,+ r), r >0 Ha koj pyHkHjara e nepuHupana. DyHKIMjaTa MOXE U

na He 6uae neuuupana Bo Toukara X, !

Jepununuja. Peannara pynkiuja uma aumec Yy, € P Bo Toukara Xx, ako 3a

cekoj &> 0, moctou d > 0, Taka mMTO OX

| x—x,|<d

U X# X, JacleryBa

| f() -y I<e.

PeanHnot 6poj y, ro HapekyBaMme JiMMec Ha (PyHKIHMjaTa BO TOUKaTa X, W O3HAUyBaMe

lim f(x)=y,,

X=X,
i fix) = yo kora x — xy ( f{x) TeXu KOH Yy, KOra X TEKH KOH Xy ).

Jepununuja. Peanrnara Gynknuja uma Jjes aumec y, € P Bo Toukara x,, ako

3a cekoj & > 0, mocrou & > 0, Taka mTO 3a cekoj X € (X, —0,%,) OyHKIHjaTa e

olnpeseneHa u
| f() -y, I<e.

Peannnor Opoj y, ro HapekyBame JieB JuMec Ha (pyHKummjaTta Bo Toukara X, U

O3HavyBaMe€

lim f(x) =y,

)C—))CO

Jepununuja. Peannata QyHknuja umMa gecen aumec y, € P Bo Toukarta x,

ako 3a cekoj & > 0, mocrou & > 0, Taka ITO 3a ceKoj X € (X,,X, +0) ¢yHKuMjaTa €

onpeeneHa u
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| f(xX) -y <e.

Peannnor Opoj y, ro HapeKkyBaMe JeceH JuMec Ha (yHKHOMjaTa BO TOYKaTa X, U

O3HauyBame

lim f(x)=1y,

+
)C—))CO

3agaua 1. Kopuctejku ja neduHMIMjaTa 3a TpaHWYHA BPEIHOCT Ha (YHKIHja
JIOKKH JIeKa lirn(— 2x+3):—3.
x—3

Pemenue.
I1pB yekop, MOroyBame Ha BpeaHocTa 3a O . Heka e a/ieH O3UTHBHHOT Opoj & .

Cakame J1a HajieMe O3UTHBEH Opoj O = 5(8), TaKOB IITO

|f(x)- Al =|]-2x+3-(-3) =|-2x+6| <&,
kora 0 < |x— x0| = |— 2x+ 6| < 0. Ja onieHyBaMe pasjuKara
|f(x)- A =|-2x+3-(=3) =|-2x+6 =|-2(x-3) = 2Jx -3 < 25,

I[puToa 3a 1a ro MOBP3EME U3PA30T |— 2x+6| co |x—3|, I'0 MCKOPHCTUBME PABEHCTBOTO
|— 2x+6| = 2|x—3|. HepasencrBoto |x—3| <20 uu cyrepupa na usbepeme 20 =&
£
OZIHOCHO O = —.
2
Brop uekop, mokaxkyBame Jeka M30paHHOT OpOj O T'M KMCIOJHYBa YCIOBMTE.
£
3naun 3a cekoe &£>0 mocrom O = 5 takoB mrTo on 0< |x—3| <O cnenyma

—2x+3-(-1)<e.

Co Toa moKakaBMe JieKa lim(— 2x+ 3) =-1.

x—2

3agauya 2. Kopucrejku ja aedununmjata 3a rpaHUYHa BPEOHOCT Ha (QYHKIH]ja

. X —9x
OKaKH neka im—— =18,
x—3 X — 3
Pemenne.

Heka e najien mo3utuBHHOT Opoj & . Tpeba 1a Hajaeme Mo3UTHBEH Opoj O TakoB
mro ox 0 < |x—x0| =|x—-3|< 0 nacnenysa | f(x)—Al< &. bunejku
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3 2
| F()— A _2x—18|=|x(x—_39)—18|=|&)(;+3)—18|=|x(x+3)—18|:

X= X— X—
| x> +3x—18|=| x> —=3x+6x—18]=
| x(x—3)+6(x—3)I= |x+6||x—3|,

3a J1a ja OIIEHMME JIeCHaTa CTpaHa OJ1 paBeHcTBara u3bupame O <1, 0MHOCHO |x—18| <1,

onkane 17 <x<19.Cnenysa
x+6|| x—3]<255.
IMocneHOTO HEPABEHCTBO HU cyrepupa aa usbepeme 250 = &£, a dunejku o <1
. £
u3bupame O = min< l,—¢.
25

3HauM 3a MPOM3BOJCH TMO3UTHBEH Opoj &, HAjAOBME TMO3UTHBEH OpOj

o :mjn{l,%}, TaKoB WITO 3a Cekoj X € D, \{3}, 3a k0j on |x—3|<d cuenysa

X —9x

-8k e.
x-3

3
X —

x
Crnenysa 18 e rpanuna Ha pyHkumjata f(x) = Kora x — 3.

3agauya 3. Kopucrejku ja aedununmjata 3a rpaHMYHa BPEOHOCT Ha (QYHKIH]ja

.ox=2 1
NOKaXH Aeka lim —— = —.
oo Dx 2
Pemenne.

dynkiujata y = f (x) MMa rpaHHIa peaieH 0poj A kora X — —00 aKo 3a CeKoj
MO3UTUBEH OpOj &, MOCTOM NMO3UTHBEH Opoj K TakoB mrTo | f (x)— Al <& xora x<—-K.

Heka e nanen nosutusen 6poj &€ . Heka x<—K <0 u

3anekoj mosutuBeH Opoj K. Ilpmroa om HepaBenctBotro X <—K cmegysa —x> K
1 1 1 1

071HOCHO —— < — . Toran paBeHCTBOTO — = &£ € ucnoyHeTo 3a K = —.
-x K K &
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. . ) 1
3Ha4yM 3a CEKOj MO3UTHBEH OpOj &, MOCTOM MO3UTHBEH Opoj K = — TakoB MITO
£

x=2 1 .ox=2 1
——| <& xora x<—K .CnenyBa lim ——=—.
2x om0 Qx 2
3agauya 4. Kopucrejku ja neuHumjaTta 3a rpaHUYHa BPEJHOCT Ha (yHKLHUja
. X +2
nokaxu neka lim =00,
x—>+0 Dy

Pemenue.
I'panunara lim f (x) =00 aKo 3a CeKOj Mmo3uTHBeH Opoj M TOCTOM MMO3UTHBECH
X—>+00

opoj K takos miro | f (xl >M xora x> K.

Heka e nanen nosutusen 0poj M . Ako Baxu x> K u

toram K =2M .
3Hauwu 3a 3a cekoj mo3utuseH 6poj M moctou mosutuseH 6poj K =2M , TakoB

IITO |f(xH>M kora x> K.

X +2
=00 .

Co Toa nokakaBme feka lim
x>+ Dy
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NPECMETYBAHE MPAHMLA HA ®YHKLINJA

3apaua 1. [Ipecmeraj ru rpanummre

2
2) lim(x* + x+1) 6) lim > 11
x—2 x—7 2x+5
5) lim(3x* - x) r) lim
x—2 x——0 x° —0
) ljm(\/xz—l—x) r) lim x(\/x2+1—x)

Pemenne.
a) Ipammmara ox 36upor x° +x+1, ma ¢dymkuumre x°, x, 1 e 36up ox
rpaHuIuTe Ha QyHKIMKTE, aKO UCTUTE MOCTOjaT. 3aToa

lim(x® + x+1) = lim x* + lim x+1lim 1 =2 +2+1=7.

x—2 x—2 x—2 x—2
x2 _11 2
0) I'panuiiata oa KOJIMYHUKOT ﬁ Ha o¢yukimuure x —11 uw 2x+5, ¢
X+

KOJIMYHUK O] TPaHHLUTe HAa (YHKLUUHTE, aKO TPAaHHIMTE IOCTOjaT M KOJIUYHHKOT HE €
Heomnpenenen oonuk. Cienysa

211 lim(*=11)  lim x> ~lim11 7o

im :x.—>7 :x—>7 x—7 — 2
=7 2x+5 lur%(2x+5) lim2x+lim5 19

4 4
B) I'panunara ox pasnmkara 3x" —x, Ha QyHKuuMTe 3X U X € pas3iuKa O]
rpanunuTe Ha QyHKIMUTE. 3aTOA

lim(3x* - x)=3lim x* ~lim x =32 ~2 = 46.

x—2 x—2 x—2

2
1") Kora x —>—00 uMmeHuTenor x° —9 e mosutused u HEOrpaHUYCHO pacTe, Ia

2 . 2 2
5 ce crpemu kon 0. Crenysa lim — =—=0.
x -9 x—>-o x° —0Q +o0

2
n) I'panunara ox pasnmukara VX~ —1 —X Ha QYHKIMHTE € pasiavKa O TPAHUIIMTE
2 ’ 2
Ha ¢yukmuure VX —1 um x. Kora X HeorpanwuyeHo omara, Toraml X HEOTPAaHHYEHO

2 [.2
pacte. CienyBau x~ —1 u vV x” —1 HeorpanuueHo pacrar. 3aToa

lim (\/x2 —1—x)= lim +/x* =1 — lim x = +00—(~00)=+00+00 = +o0.

X—>—00 X—>—00 X—>—00
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') AHaJIOTHO KaKo BO MPETXOJHHUOT CIIy4aj HMaMe

liril x(\/x2 +1—x): lirfl X lirfl (\/x2 +1—x): lirfl x(lirfl Nxt+1-— lirfl x):
(=00 )(+ 00 —(=00)) = (—0)+0o0) = —c0.

rPAHMUA O APOBHO-PALINOHAJITHN ®YHKLN

3agaua 2. [Ipecmeraj ru rpanunnTe

2_ _ 2_
2 limx 2x-3 5) limx 32x+1
x—>3 x—3 x—1 X —Xx
2 2
5) lim~—>*+0 o lim =2
x—2 _x_z x—2 _x_2

Pemenne.
a) I'panmuynurte BpemHOCTH Ha (GYHKUUUTE BO OpPOHMTENOT W HMMEHHUTEIOT ce

lin%(xz —2x-3)=3"-2-3-3=0u 1@11%(x—3)=3—3 = 0. 3a rpaHMYHATA BPETHOCT Ha

0 . .
KOJIMYHUKOT T0OMBaMe HEOIpeesieH 00IUK 6 . Bo 0BOj cnyuaj ru cpenyBaMe 4I€HOBUTE

BO OpOMTENIOT M WMEHHTENOT, OJHOCHO IOJMHOMOT BO OpOMTENl I'o paslioKyBame Ha
2

MPOM3BOJ OJ JUHEAPHH MHOKHTENMH X —2X—3= (x—3)(x+1). IToroa GpouTenoT U

HMEHHTEJIOT TH KpaTuMe co wieHoT X —3 . KpareweTto co x—3 ¢ MoxHO Ouzejkun x # 3.

2
fim & =253 g (=30t D) im(x+1)=3+1=4.

x—3 x—3 x—3 x—3 x—3

0) U oBae rpanunute Ha (yHKIMUTE BO OpoWTEN W HUMEHHTEN ce Hyna. l'm
CBelyBaMe TMOJMHOMHTE BO OpOHMTENOT H HMMEHHTEJOT BO KaHOHWUYEH BHJ,

)62—2x+1:()c—1)2 " )cs—x:x(x2 —l)zx(x—l)(x+1), U TH KpaTHME CO UWICHOT
x—1.

=lim————~/—==1lim = =0.
0

xol x(x—l)(erl)_ a1 x(x+1) - 1-(1+1)

2 2
i —2x+1_(0]_. (x-1) o x—1 1-1

x—1 x3 —X
AHaJorHo kKako noj a) u 0) noouBame

2
B lim 20 iy (x=3)x-2) =lim(x—3)=2-3=-1.

x—2 xX— 2 x—2 X— 2 x—2
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2
r) lim 2 _4:lirn(x_z)(x+2):lim(x+2):2+2:4.

-2 x—2 x—2 x—2 x—2

3agaua 3. [Ipecmeraj ru rpaHunATe

2 J—
a) lim (x3 —x) 0) lim w
X—>—00 x—>+0 3x° —Ox+6
4 3 2
o) lim 5x : 5x+10 b lim (2x+3)5 (3x-3)
a0 3x" —Ox+6 x40 x’+5
Pemenue.

a) Kora x ——00 u X° —> —00, 11a J00HBaMe HeOmpeeneH 00K (— OO)—(— 00).

3
Co m3BIEeKyBamke TIpe]] 3arpaid Ha WICHOT X~ , JoOuBamMe

X X—>—00 X

lim (x* —x)= lim x3[1—i3j= lim x3(1—i2j=(—oo)(1_o)=_oo,

0) Kora x — 400 OpPOUTENIOT U UMEHUTENIOT c€ OECKOHEYHO I'OJICMH T'OJISMUHH U

+ 00
HUBHHMOT KOJIMYHUK € HEOIIPEIeNeH n3pa3 o o0JIMKk —— . 3aToa ro cpeayBame u3pasor.

+ 00
x’ 5—§+Q 5_§+E
. 5xP=5x+10 . x X . x x5
lim ———— = lim = lim =—.
x—>+0 3x° —Ox+6 x>t 9 6 X—>+0 9 6 3
X X X X

B) Kora x — —00 OpoHTeNOT ce cTpeMH KOH —o0, a UMEHUTENIOT KOH +00. AKO
3 s
YJICHOBUTE BO MOJMHOMHMTE T'Ml IIOJIETIMME CO X~ , Ouiejku nMa romai CTereH O] WIEHOT CO

. 4 . 3
HQaJroJieM CTCIICH BO 6pOI/ITeJ'I, X , 1 YJICHOT CO HQYTOJIEM CTCIICH BO UMCHUTEN, X , UMaM€

E—5—x+10 5x— > +&
m 5x*=5x+10 — lim ¥ v oox — 1 x> X _
= 3x° —9x+6 H—wﬁ_&ﬂg o 9.6
X XX x* X
o 5(-o)-0+0
oo 32040

r) Kora x — +00 6pouTenoT u UMEHUTENOT ce OECKOHEYHO TOJIEMU TOJIEMHHU U

+ 00
HUBHUOT KOJIMYHHK € HeolpeaeleH u3pa3 oj ooimk ——. [loaumHOMUTE BO OpouTen u
+ o0
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MMEHHTETT UMaaT CTeleH 5. 3aToa u3pa3oT ro TpaHnchopMupame Taka MmMTo OPOHUTENOT TH

5
JCINME CO X .

(2x+3)'(3x-3) ¢y _
X +5 X +5
xS
3 2 3 2
e I G
_ X X _ X X
B 5 B 5 '
I+ I+
X’ X

Cnenysa

ey, U e,

lim
X—>+00 .X'S +5 X—>+00 | 5 X—>+00 1+0
t s
X
3angaua 4. [Ipecmeraj ru rpanunnATe
2x+1 2 3x+1
a) lim =~ 6) lim ~——>*72 23x
x>0 3y 4D xo—0 DxT 4 X
) Tim 3xt =5x* +7x ) lim 5x*—x+3 2 lim 6x* —2x° +x7
B —F——— T T —_—
o xt—xP 45 0 3x +2x—4 o 2% +x7 -3
Pemenne.
2x+1 24 l ,
l. = X = l. X = —
a) xl)q-lw 3x + 2 xLI}—lw 3_X + 2 xEPOO 2 3
3+—
X X
x> =3x+1 3 1
x> =3x+1 2 1-—+—= 1
0) lim > = lim ?ZC = lim —* X _~
xo-0 QxS 4 x x> Qx4 x x> 2 1 2
- + —
2 X

X

3xt =5x* +7x

.3t -5+ Tx x*
B) lim —————— = lim ———— =
x0T —x7 45 xoto XU —x" 45
x4
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5
3—-—+—
= lim XX _3,
X—>+00 1 5
-+
X X
5x*—x+3
) oA TATY
— x4+ 3
r)limSX;—X3:' 2x—:
o0 3x7 +2x—-4 = 3x" +2x-4
x3
S 1.3
T S S S
X—>—00 2 4 3
3+ 53
x° x
6x* —2x° +x*
6x* —2x* +x* 3
x4 x? =3 w0 Dy 4 x? =3
x3
1
6x—2+— too
= lim X — =400
X—>+00 1 3 2
T3
X X
3apnaua 5. [Ipecmeraj Tv rpaHuUIATE
2 2
) 4 )
o) lim| - o) tim[ -2
> x+2  x+2 ot |—x X" +2
Pemenne.
x4 .4 4
=—=00 u lim —— =—=00. 3Haun noOuBaMe

a) Kora x > -2, lim
=>2x+2 0

HEOIPEIEICHOCT Ol BU] OO—(OO). Bo 0Boj cityyaj U3pa3oT HajIpBO T'O paoHATH3NpaMe,

a moTtoa ru (hakTopu3rpame MOJIMHOMHUTE BO OPOUTEN M UMEHHUTEI.

2 2
tim| %) = (o — (0)) = 1im * ‘4:(9}
=2 x+2 x+2 =2 x472 0
~ lim (x—2)(x+2): im
x—>-2 (_x_|_2) x—>-2

0) AHAJIOTHO KaKo IO a) UMame
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x X
2 2 — —
lim | ————— | = lim ——— lim ——— = = lim —*—— lim —%
X—>+00! 1 X X +2 x~>+001 X x40 x +2 xX—>+0 X x40 2
S XA
X X e
L S R T
0-1 1+0
rPAHNLA OO NPALUNOHATTHA ¢YHKLIUN
3agaua 7. [Ipecmeraj ru rpanunnTe
. X" =2x . x+Nxt-x
a) lim ————— 6) lim —————
X—>+00 x+1 X—>+o0 2x+3
Jx+3+4x% —3x+1 Yx’ —2x° +4 +3x—4

B) lim r) lim

o o x—4+4x% - 13+ X% —d X -1
Vxt+1+4/x e AxXT=2x

n) lim —F——— r) lim
X—>+0 4[x3 +xX—x X—>—0 x+1
Pemenne.
a) bunejku
lim v x*=2x = lim xz(l——J 1—— +oo -0 =+
X—>+00 X—>+0 x—>+w

o0
HUMaM€ HCOINPCACIICH ook ——. Cakame n3pa3oT BO 6pOI/ITeJ'I U UMHCHHUTCII Ja TO
+ o0

oACIIMME CO x“ , Taka IITO rpaHUliaTa BO 6POI/ITCJ'I WK UMCHUTCI Ja 6I/I)_I€ pcajicH 6p0_]
Toa moxe Ja ro HarpaBUME€ ako & = 1.

Vx*—2x Va® —2x
VX -2x X \/x_2

lim = lim =lim —=—=
X—>+0 x+1 X—>+0 x+1 X—>+00

DS 1+l
X X
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x> =2x - g
2
= lim Xl = lim 37_1
X—>+00 1 Lo X—>+00 1 1
X X

[2_ E— [ 2
6) lim Y X _ i X = lim r -
X—>+00 2x+73 X—>+o0 2x+3 X—>+00 2x+3
X X
1+V1_1 1+1
= lim r o .
X—>+0 142 2
X

B) CremeHOT Ha MOJMHOMOT mojJ KopeHoT +/x+3 e 1. buzmejku kopeHOT e

KBaJIpaTeH, ako MOJENNMe cO + X Ke jAo0neMe KONWYHHK 4Hja TPaHWIla € peajeH Opoj
2 1

4/ 2 4 D)
Kora X — +00. Amnanorao Vx~ —3x+1 moxe ga ce ciopenu co x* = x? =+/x . Ucroro
B&XH U 3a WICHOBHUTE BO MIMEHUTEIIOT. 3aT0a OPOUTEIOT U UIMEHHUTENIOT BO UPAIIMOHAIHATA

Nx+3+3x* =3x+1
hm«/x+3+4\/x2—3x+1 lim \/_

(dyHKIIHja TH JeTuMe CO \/; .

Vx+3 \/x —3x+1 . 13 1
. R + T2 141 2
o 2\/— 42 _5 Hm \/1_ \/1_5 241 3

N :

X

Vx’ —2x° +4 +3x—4
VxX*=2x" +4+3x—-4 . X
m = lim =
o33+ X% —d X — H*“’\/x +x2 —4++/x7 -1
X

r)
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5 5 3
x—-2x"+4 3x—-4 f
- + 5 1_%+i5+3_ﬁ
X X . X~ X X

= lim = lim =

X—>+00 2 X—>+00
U +x° 4+\/x -1 3\/1+1—43+\/1—12
3 x3 X X X X
_1+3 4
T+l 2

1) Ynenot v x” +1 To criopexyBame co X, \/; co \/; , VX +x co 4\/? X

co x . UneHoT co HajroieM CcTeneH € X . 3aToa OPOUTENOT U UIMEHUTEJIOT TH JISTUME CO X .

Nmame
\/x +1++/x X +1
fim VX
e 43 L xow m . Jim, x
x4 X
_A1+0 +\/6 _ 1
10+0-1 '
Nxt=2x i
. VX —2X
N lim x——2x:1 X —lim \/x_
xX——w0 x_|_1 X—>—0 .X+1 x—> —o0 1+1
X
B x*—=2x ’1—2
2
:lim—)izlim 1x=—1.
X—>—00 1+7 X—>—00 1+7
X X
3anaua 7. [Ipecmeraj Tv rpaHuIATE
2) lim (Vx —+x—3) 6) lim (\/Cr+a)(x+b) - x)
3/ 2 af
B) 1im(§/(x+1)2 —i/(x—nz) 1) lim I —N1-2x
X—>—00 X—> x+x

Pemenne.
a) M3pa3oT ro momosHyBaMe 10 pa3jivKa oJf KBaJpaTH.

tim (Vx5 3)= = tim (VxBTS 3

X—>+00 x—>+0 x+\/x—3 X_HOO\/_“‘\/X 3
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6) lim (,/ix+a))ix+bi—x):

X—>+00

= hm( (x+a)(x+b)—x\ v(x+a)(x+b)+x =

Koo }\/(x+a)(x+b)+x_
2
_ lim (x+a)x+b)—x ~lim X >+(a+b)x+ab—x _
H+°°1/ix+aix+bi+x H*‘”\/x (a+b)x+ab+x
(a+b)x+ab (a+b)+a—b
X X

= lim =
x‘”‘” \/x (a+b)x+ab+x ** \/x a+b)x+ab+x

X NE X

(a+b)+a—b
~ lim x _ a+b+0  a+b
X—>+0 2
1+a+b+i[2’+1 V1+0+0+1
X X

B) M3pa3or ro momosiHyBaMe [0 pas3inka o KyOOBH U I'O CpelyBaMe OpOUTEIOT.
tim 3/(x+1)° ~4/(x—1) =
_ ljm('*\/(erl)z _3\/()6_1) )\/(x+1 +\/ )2 x—l)2+3\/(x—1)4

X—>—00

R e R
= lim bet) —x-1)
Sl e ) e )
. 4x

S o) e o e

Bunejkn monmmHOMUTE O/ TPETHOT KOPEH MMaaT crerneH 4, OPOUTENOT U UMEHHTENOT TH

3[4
JCIIUME CO V X . CJIC,ZIYBa rpaHuaTa € €AHaKBa Ha

4x

w

lim x

"*°°3x+1 + x+1 4 xl
J( Y1) (e=1) +3)(

ﬁ
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DY) et (-1 Y (x-1)
3 x4 3 x4 + 3 x4
lim L 4 _
>0 3x 3\/(x+1)4 (x+1P(x—17 [(x=1)
X4 x2x2 x4

NELEELR
OSSR

:}ELVﬂDV@+of+#@+of@-®2+va—®4:0'

r) Co nogaBame U OJ3eMarke Ha €AMHALIA HA OPOUTENIOT, TPAHUIIATA ja CBEAyBaMe
Ha pa3JiuKa Of] IPaHUIM KOU Ce MPECMETYBaaT CO JIOMOJIHYBAkE 0 Pa3iiika oJf KyOOBH U
pasivKa OJ] YeTBPTH CTETICHH.

Y+ —41-2x . Y1+ -41-2x+1-1

lim > =lim > =

X0 x+x x>0 xX+x

3 2_ _14/1 _ 3 2_ 411 _
i Al+x" =1 («/1 2x 1):]' 1+x 1_]. V1-2x 1.

x>0 x+x’ x50 x4 x° =0 x4 x°

HpBaTa rpaHuna oA ACCHa CTpaHa Ha paBCHCTBATa €
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m I\/1+x +M+1j (mf X

x+x2(3\/1+x +A1+x7 +1) - 1+x{\/1+x +A1+x° +1j

1+x% - .
lim =

o 1+x)(\/7+\/E+1) :HO(HX)(WJFWH)
:(1+0)(3\/(1+T)2+W”):0

Broparta rpanuna e

(ﬂ—lw(l—zxf +4J(1-2x) +M+1)
lim
0 (x+xzm(1—2x)3 +4/(1-2x) +M+1}

(i—2x) -1
e 1+x)w1 2x) +4)(1-2x) +31- 2x+1)

1-2x-1
= lim

0 1+x)w1 2x) +4)(1-2x) +31- 2x+1)

=1lim -2 _

=0 1+x)w1 2x) +4/(1-2x) +41- 2x+1j

2 1

(1+0)g/a-0y’ +‘{/(1—0)2 #iim0+1) 4 2

1 1
CrnemnyBa 6apanata rpanuia e 0 — (— Ej = 3
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Hekowu cneuujanHu rpaHnLm

HEKOW CNEUNJANTHN TPAHNLIA
rPAHVLM O TPUTOHOMETPUCKN ®YHKLIN

. . sinx
Bo ciiennuTe 3a1auu ja KOpUcTUME TpaHunara lim =1.
-0 x

3amaua 1. Onpenenu ja rpanunara lim ——.
=08 x

Pemenue.
. . sinx
I'panuiaTa MoXke Ke ja ompezearmMe co oMOIl Ha rpaduiara lim——=1.
=0 x

lim -~ —fjm = —%:1.

—0gin x x—0 Sin X - sin x

X =0 x

3apaua 2. Onpeaenu v ceAHUBE TPAaHULU:
. cos(x)sin3x . sinax
2 tim SOSE)5in 3 o) lim ¥
x—0 X -0 s1n ﬁx
. tgkx . tan2x
B) hrng— r) lim
x-0  x x-0 sin Sx

Pemenue.
nx

. . Si
a) I'panuiiaTa MOe J1a ja OrpeeauMe Co CBEAyBame 10 rpanunara lim——=1.
x—0 X

t .
3aToa BOBeIyBaMe CMEHa 3X =1, X = 5 IIPH KOja KOra X ce CTPEeMH KOH HyJa, ClieyBa

Jleka u [ ce CTpeMHM KOH HyJa. Mimame

L R LEL SR L LIPS

x—0 X x—0 x—0 3x =0 t

[Tonaramy cMeHaTa HeMa Jia ja 3aIuilyBaMe TYKY JMPEKTHO K& KOPHCTUME
. sinplx
lim ﬂ =1.
o0 g(x)

0) buzejku kora x Texu koH 0, cieayBa u ax u [x Texar kou 0, umame
sin ax
. sinax . al
lim =lim—% == _—

a
xaosmﬂx x»OﬁM ﬂl E
Px

51



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET
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. tgkx . sinkx . sinkx k k
B) lim -2 = lim 2 _ i 1=
=0 x 0 xcoskx 0 kx coskx cosO
. tan2x . sin2x 2. sin2x 5Sx 1
r) hIIl - = hm - = —hm - —
-0 8inSx *>0cos2xsinSx S50 2x sinSx cos2x
2 1 2
=—1-1- =—.
5 cosO 5
3anpaua 3. Onpenenu v rpaHULINTE:
. arcsin 2x . arct
a) im—— 6) lim el
x—0 X x—0 X
Pemenne.
. .. . arcsin x
a) HajmpBo ke ja ompeaennme rpaHHIaTa hrr(%— . 3a ma omepupame co
X X

(byHKIMjaTa CHHYC MECTO CO apKyCHHYC, BOBEIyBaMe CMEHa arcsinx=f, x=sint
Kora x — 0, cnenysa t — arcsin 0 =0. 3aroa

x—0 X 0 t—0 Sin t
OTTYyKa
limalrcsm2x _ 9 _ 2%im arcsin 2x _5
x—0 X 0 x—0 2x

6) O,I[ CJIMYHU NPpUYMHU KAKO BO MIPETXOJHATA 3a/ila4a, BOBEAYBAMEC CMCHaA
arctgx =t, x=1gt.Kora x - 0, cnenysa t - arcsin(0=0.

. arctgx 0 .t ) t . r ..
hm—g=[—)=hm—=hm — = lim——limcost=1-cos0=1
-0 tgt 120 sint -0 gin ¢ —0

cost

3agaua 4. Onpeneny T ClIeTHUBE TPAHALIH:

: n

. sinx . l—cosx
a) lim — 6) im ———

x—0" Smm X x—0 X

. l—cos’x . l+sinx—cosx
B) lim ———— r) lim —

x>0 xsin2x x>0 ] —8in x—cos x
Pemenue.
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sin x" sin x”
: n n
. sinx ) nooXx ) n A B _
a) lim — = lim —*—"—= lim —*—x"" == lim x""
=0 8in” x 0" sin” x x" 0" (ginx\" 1 x—>0*
xm x

Axo n>m, toram n—m>0, na lim x"" =0. Axo n=m umame n—m=0

x—0*

omocro lim x"™ = lim x° = lim 1=1. Hajmocne ako n<m, omHocao m—n>0

x—0* x—0" x—0"
Baxu lim x"" = lim =+00. 3aT0a
x—0" x—0" xm—n
' 0,n>m
. sinx”
Iim ——=< I,n=m
x-0" gin™ x
+00,n <m
.2 X
6) Co nomour Ha opmyrara 3a [BOeH aros 1 —cos x = 2sin > uMame
X 2 2
. . . X
2sin” = sin — sin —

. l—cosx . 2 1. 1 1
lim — =lim ==—lim = =—| lim =—
x—0 X x—0 X 2 x>0 X 21 x>0 X 2

al * ad had
2 2 2
B) [IpmenyBajku ja popMynara 3a pa3nrka o] KyOOBH Bo OpOUTENOT, JoOHBamMe
. l-cos’x .. (1—cosx 1+cosx+cos” x
lim — =lim - =
=0 ysin2x <0 X2sin xcos x
.2 X
2sin® = 2
. . l+cosx+cos” x
=lim lim =
x—0 X X x>0 X
2xcos(x)2 sin —Ccos — cos(x)cos -
2 2 2
sin ~
1 ! 2 (1+cosO+cos’0) 3
= m =—.
2:20 X cos(0)cos 0 4

2

L X .
) 2sin® = +sin x
. l+sinx—cosx ..
nNlim——— = lim———=—=
=0]—sinx—cosx 0, . X .
2sin” ——sinx
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Lox(Lox X
2sin? ¥ +2gin Y cos © 2sin=| sin = +cos =
. 2 . 2 2 2
=lim = lim =
x—0 ) X . X X x>0 . X . X X
2sin” ——2sin —cos — 2sin —| sin ——cos —
2 2 2 2
sin > +cos >
. 2 sinO+cosO 0+1
= T sin0-cosO 0—1
x—0 . X X — —
sin= —cos = SMYTCOS
2 2
3agaya 5. Onpeneny I CleTHUBE TPaHULIU:
. 1 1 . tgx—sinx
a) lim| ——— 0) lim g—3
-0\ sIn x [g_x x—0 X
Pemenue.
., 1 1 1 1
a) bunejku xora x —> 0, — — =00 0 — —> — =00, UIMaMe HeolpeeIeH

sinx O 1gx

00IMK 00—00. Bo 0BOj cimywaj M3pa3oT HAjUpBO IO palMOHATH3UpaMe, a TOTOa CO

TPUTOHOMETPUCKUTE pPCJIalluM 3a JBOCH aroJji, ' KpaTumMe 4JICHOBUTE IITO ja réacpupaar
HCOIPEACICHOCTA.

1 1 . ( 1 cosxj . 1l—cosx
- - im———
sinx sinx

x—0 Sin X tgx x—0

6) lim ‘[gx—3sinx — lim COS X

x—0 X x—0 X

. _sinx—sinxcosx .. sinx{l—cosx
=lim 5 = hm—g ) =
x=0 X" COoSX =0 X7 CcoSx
. sinx(l-cosx)l+cosx . sinx(l—cos2 x)
=lim 3 =lim —
>0 x’cosx  l4+cosx 0 x*cosx(l+cosx)
. sin xsin” x . sin’x . 1 | 1
=1lim — =lim ——lim =1 =—
x>0 x” cos x(l +cos x) =0 x7 x>0 cos x(1+cos x) 1-a+1) 2

3apaua 6. Onpeaenu v cIeAHUBE TPAHULU:
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a) anxz 6) 1im(£—xjtgx
x> 3 (1 —sin _x) x> 2
B) lim r lim(1-z)tg =
X _ L z—1 2
7[2
sin(x—;[j 1—sin ™
) lim —=——= f) lim 2
% V3 —COS X cosx[cosx —sin x)
2 2 4
Peiennue.

. 2
a) UneHOT BO HMMEHUTEN 3w/(1—sm x) , acolmpa WIEHOT BO OpoWTeN aa TO
u3pasuMe CcO ToMOII Ha (QyHKIWjaTa CHHYC, CO

cos x =+/1—sin’ x.

moMonr Ha ¢opmysara

: cos x . Al-sin®x in” x)
Im ——=lm ——=lim | ~—-
=23 (1=sinx)”  =33(1-sinx)’ =3 )
_lime (1—sin x)’(1+sin x)’ B
x—)% (1—sinx)4

Brop naumn. bujejku cakame rpaHuiaTa Ja ja CBEIEME Ha TPaHMIM OJ BUJIOT
sin p(x)

. T T
=1, nornyHo € 1a ja BOBeleMe cMeHata X—— =1, O Kajie X =1+—.
p(x)=0 (o(x)

[Iputoa kora x—)E, cnenyBa ¢t — 0. [To BoBeayBameTO Ha CMEHATa T'M KOPUCTHME

a . . T
TPUTOHOMCTPHUCKUTEC  HJICHTUTCTH Cos(t + Ej =-—sinft, Sln(t + —j =Cost? H

1—cost=2sin’— Hmame

N |~

cos(t + ”j .
) COS X . 2 ) —sint
lim ————=1lim = lim

x%% 3 (l—SiIl x)2 1—0 3 (I_Sm(t+ﬁjj2 =0 3[(1—COS t)z
2
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4
t3
4 4
_lim —-sint llim 23 sint 23
Cas0 2 A 2550 4y L
23sin3 — 23 sin? 13
2
4
3
4 4 2
1 .. 923 sint23 23
:——th 1 ——l:—:+00
Z >0 -t el
23 sin? — 13
2
/4 .
(z—xjsmx
. (7 )
0) lim| ——x [tgx = lim~—F—=
H% 2 N COS X
(_xj sin x hn}[ sin x sinz
x—>—
— lim - -2,
wE (7 (7 1
2 sin| ——x sin| ——x
2 . 2
lim—————~
-2 7y
2

X t
B) BoBeayBame cmena X — 7 =t,onkafge Xx=¢+x u —=—+1.Kora x texu
T T

KOH 77, Toram ¢ — 77—z = 0. Ja xopuctume Tpancdopmaijara

2
1—x—2=(1—1j(1+1j.
T T T

! sin x 1 cos(t+7) B —sint 1 simt 7 Z
. = == ==
X7 X t—0 t(t t—0 t(t >0 t 0+2 2
- - —+2 - —+ —+2
V4 m\rmw A4 /4
(l—z)sin—
. .. . -
r) hm(l—z)tg—=hm =lim——limsin—=
z—l1 z—l1 Tz z—1 Tz z-l1
cos? COS —
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s
-z - » ,-2)
zlm} lzlin} :lm}— =
- sm[;[—ﬂzzj ” smﬁ(l—z) - ”sm—(l—z)
_2 1 _2
4 smﬁ(l—z) 4
i
Z—> 2 1_Z
(1-2)
T ) T
a(sm) sl
1) lim = lim =
23 o o
6 — —COS X 6C0S6 COS X
2
V4 T T
“—x ——x ——x
2sin 6 CosS 6 cosS 6
2 2 2
= lim = lim = ! :%:2.
y3 3 T
e T _x x+ = 6 X+ = Slllg 5
2sin 6 sin 6 sin
2 2 2
1—sin ™ (1—sin)2€j(l+sin)3
£)lim 2 — lim =
cosz cosf—sin{ cosf cosf—sinf 1+sinf
4 2 4 4 2
. 1—sin® ™~ 1—sin? >~
lim lim 2 __lim 2 -
o7 . X xo1 X X . X X7 X X . X
1+sin— c0Ss —| cos ——sin — 2¢0Ss —| cos ——sin —
2 2 4 4 2 4 4
cos? > cosx(cos % + sini}
lim 2 = lim =

X1 X X . X X7 X X X . X
2cos—| cos——sin— 2| cos ——sin— | cos —+sin —
2 4 4 4 4 4 4
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X7 0052 szf X7 2COS£
4 2
COSs — +sin — Q+£
_ 4_2 2 _N2
2 2 2
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3amaua 7. Onpenenn ' CJICAHUBC I'paHUIIU:

Cos ax —cos bx \/5—\/1+cosx

li 0) li
a) xli% x2 ) xlir(% Sinzx

) \/1+sinx—\/1—sinx ) \/1+xsinx—\/cos2x
B) lim r) lim

x—0 tgx x—0 tanz 1
Pemenne.

a) Co kopucreme Ha opmysara

. ax+bx . ax—bx
Cos ax—cos bx = —2sin 5 sin .

2
nmMamMe
9 ax+bx . ax—bx
. _cosax—cosbx . > 2 > 2
lim————— =1lim =
x—0 )C2 x—0 .X2
x(a+b) o x(a—b)
— 2lim 2 2 -
x—0 X X
x(a+b) sin x a-b
_ o a+b”® 2 a-— __2a+b a-b_
PENE) (a+b)x 2 a—>b B 2 2
2 2
__2a2 —b* __az—b2 _b2 a’
4 2 2
. \/5—\/1+cosx
0) lim — =
x—0 sin” x
2 X X
. N2=l+cosx . V2 2e0s 2 ﬁ—ﬁcosi
lim — = lim — = lim — =
x—0 siIn” x x—0 SIn” x x—0 sin” x
\/E(l—cosxj J2-2sin2 X
) 2 ) 4
=lim — =lim
x—0 sSIn” x x—0 2
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0 i

VI+sinx—+/1-sinx
tgx

lim \/1+sinx—\/1—sinx \/1+sinx +\/1—sinx B
x—0 tgx

J1+sinx ++/1—sin x

lim (’\/1+SinX)2 —(\/l—sinx)z

0 Smx(\/1+sinx+\/1—sinx)
CcOS X
) 1+sinx—1+sinx
:1133 sin x
(\/1+sinx+\/1—sinx>
COS X
. 2sin x
:hgg sin x B
(\/1+sinx+\/1—sinx)
COS X
) 2CoS x 2 2
= lim

=0 1 4sinx++1—-sinx 1+1 2

) \/1+xsinx —\/cos 2x
F)hm =

x—0

X
tan® =

x—0

Mim \/1+xsinx—\/cos2x \/1+xsinx +\/c052x B

2 X

tan \/1+xsinx+\/cos2x_

(«/1+ xsin x)2 - («/cos 2)()2

0 tan’ )2((\/1+xsinx +\/cos 2x)

1+ xsin x—cos2x

0 tan’ )26(\/1+xsinx +\/cos 2x)

5 sin? x + cos? x+xsinx—(cos2 x—sin’ x)
=lim =

x—0

sin? >
i (\/1+xsinx +\/cos 2x)
cos® =

. sin x(2sin x + x)
=lim
x—0 2 X
sin” —
2

X
cos? =

(v1+ xsin x ++/cos 2x)
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Hekowu cneuujanHu rpaHnLm

2sinfcosg(2sinx+x)

= lim
x—0 . 2X
sin” —
72(\/1+xsinx+\/COS2x)
cos® ~
2
2cos 4sin > cos x
= lim : Lt B
0 /1 4 xsin x ++/cos 2x sin © sin
2 2
) 2(2sinx+x) oS5
=lim -
0 \[1+ xsin x ++/cos 2x sinz
2c0s > X 1 2
=lim 2 4cos =+ =—~(4+2)=6
0 \f1+ xsin x ++/cos 2x A,
_ 2
h. X
2
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Hekowu cneuujanHu rpaHnLm

3anaua 8. Onpeaenu ru CIeAHUBE TPAHUIIH:

cos x—sin x . 1—cosx+cos2x

a) im=——— 0) lim >
H% cos2x x>0 X
sin’ x—sin’ B . 2arcsin x
B) hmﬁ r) im———
x—B x°—B x—0 3x
Pemenue.
. cosx—sinx . COS X —Ssin x
a) lim = T eos2x lim ——————=
- COS 2x ot cos“ x—sin” x
COS X —Sin x
hm

x> (COS X—sin X)(COS X—sin X)

1 1 1

= lim = = _£_£
J2

xog COSX= sin x osz+sinz QJFQ V2 2
2 2
. 1—cosx+/cos2x 1—cos xv/cos2x 1+cos xvcos2x
0) lim > = lim >
x>0 X x>0 X 1+ cos x+/ cos 2x

sin” x+cos” x—cos’ x(0052 x—sin’ x)
x* (1+cos x~/cos 2x)
lim sin® x+cos® x—cos® x+sin” xcos” x
=0 x(1+cos X~/ Ccos Zx)
lim sin’ x(l +cos’ x)+ cos” x(1—cos x)
-0 x° (1 + 08 x+/cos 2x)
Clim sin’ x(l +cos’ x)+cos2 xsin® x sin” x(1+20032 x) 142 3

x>0 x2(1+cosx\/c052x) E’%xz(1+cosx\/cos2x)_ 1+1 2

B) HajumpBo ja kopuctume ¢opmynaTa 3a pasiuKa OO KBaJpaTH

sin” x—sin’> B = (Sin XxX—sin B)(sin X+sin B), a oToa aJuIHOHUTE (HOPMYIIH,

sinx—sinB=2sinx;Bcosx;B u sinx+sinB=2sinx_;Bcos x;B ,

u GopMyJIUTE 3a ABOCH arojl, UMame
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. sin”x—sin®> B ___(sin x—sin B)(sin x+sin B)
lim —————=1im =

=B x*— B’ x->B (x—B)(x+B)

. x—B x+B_., . x+B x—B
2sin 5 CosS 2 2sin 5 CoS 2
=lim =

x—>B (x—B)(x+B)

. x—B x-B . x+B x+B
2sin cos 2sin cos ) .
: ( 2 2 }( 2 2 } . sin(x— B)sin(x+ B)
=lim == =
B (x—B)(x+ B) x—>B (x—B)(x+ B)
lim sm(x—B) lim sm(x+ B) - sm(B+ B) _sin 2B .
B+B

x—B (x—B) =B x+ B 2B

{

::1

r) BoBeayBame cmena sinf = x. IIpuroa kora x — 0, ciemxysa ¢ — 0. 3aroa

. 2arcsinx .. 2t 2 1 2

hn(l)—:hmo — =— - t:_'

x> 3x x>0 3gin ¢ 31].11(1)8111 3
X—> t
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HeKkou cneuujanHu rpaHmum

X—0 X

1 X
rPAHMLN WUTO CE CBEAYBAAT HA TPAHNLIATA lim(lJr—j =e

3anpaua 1. Onpeneny T CICTHUBE TPAHHUITH:

a) lim(1+§j 6) 1irn(x—_3j
X—>00 X X—>00 X+1
x+1
B) lim| ~—% o lim[ 2X=41°
o x—b n 342
Pemienue.

X
a) I'panuiara ke ja mpecMeraMe CO MOMOII HA TPaHHUIIATA lim(1+—j =e.
X—>00 X

I'm tparcdopmupame m3pazure —

1 X X
=— u x=—3. [loroa BoBenxyBamMe CMeHa 5 =t.
X X

3
Kora x — o0, cienyBa f — c0. OTTyKa,

W=

Bo ciennuTe 3a1aun Hema J1a ja UCTIMIITYBaMe CMEHATa, TYKY K& KOPHCTUME

o(x)
wlgg) -

o(x)
06) 3a ma rpammuara ja cBegeme Ha @ lim | 1+—— =e, ja
o(x)—>w (D(X)

TpaHchopMHpaMe CTENEeHCKaTa OCHOBA Ha IPaHMIATa, Taka LITO MPBO Ke JoJageMe U
oJ13eMeMe €IMHUIIA, a TI0T0A CUTE YWICHOBH, OCBEH CMHMIIATA, K& ' pallMOHAIN3HpaMe

U 3armemMe BO peuuIpoOvuCH BUI.

tim{ =2 | —tim| 14221 —tim[ 1+ =% ] =
xe x+1 X0 x+1 el x+1
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HeKkou cneuujanHu rpaHmum

—a\ x—b
. (b—a)lim——
;lclil}o I+ x=b =e e =l
b—a
x4l x+l
— 3 _ 3
o lim| 2224 Cpm[ 1222 ) 2
o\3xr2) Tl Bxr2
3x+2 6 x+1
- 6 3x+2 3
Cim[ 13X 432y L _
X0 3x+2 3x+2
6
— _x+l 6
3x+2 |73 3x+2
° 616
) 1 L \lim &40 _p\lim =%
R e L
6
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3apaua 2. Onpeneny TH CICTHUBE TPAHHUITH:

1Y (1)
2) lirn(1+—2j 6) lim| =
X—00 x X—>00! x —

2 X

x —2x+1 ) 1
B) lim| —————— r) Iim(l+x)x =e
)x—>co x2_4x+2 ) x~>0( )

Pemenne.

a)lim(nizj =11m(1+i2j * —lim (1+sz _
X—»00 X X—>0 x o0 X
5 ]iml

1 X x® X li 1
m—
= hm(1+—2j = ==¢"=1.

X—>0 X

2 * 2
[ xm+1 ) x°+1
6) lim| — =lim| 1+ -1 =
x—-o| x _1 X—0 x° -
x°-1 1 2
2 x%-1
2 2 ¥
) X +1-x"+1 )
=1lim| 1 > =lim| 1+ > =
X—00 X _1 X—>0 X _1
2
- ~lim 2
X2l |xomy2 g 247
2 2
1
lim 2 S 1
_ 3 _ oyl X2 X2 _ 2
= }clin I+— =e =e =e’.
o x -1
2
2 * 2
[ x"=2x+1 ) x —2x+1
xon| X7 —4x+2 xo® x —4x+2
2 2 x
) X =2x+1—x"+4x-2
=lim| 1+ 5 =
x>0 X —4x+2

x?—4x+2 (2x—l)x
2x-1  x2—4x+2

. 2x-1 Y\ .. 1
= lim I+ ———— =lim|1+—5——— =
X —4x+2 x> x —4x+2

2x—1
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- i 2
X2 =4x+2 3o 2 _4x12 2x7 X
2x-1 lim 7xz x?
1 e 4x 2
. 2 272 2
=lm| [+ ———— =e * Y ¥ =e
X0 x —4x+2
2x—1

IIputoa He cMeeme n1a 3a60paBUMe JieKa paBEHCTBATA CE€ MCIIOHETH OMICjKU

x*—4x+2
—————— —>00,K0ra X —>00.
2x—1
1
r) BosenyBame cmena — =1, x =—. Kora x — oo caenysa t > —=0.
X t 0
3aToa

! 1Y
lim(1 + x)x :lim[1+—j =e.

x—0 t—o© t

3apaua 3. Onpenenu r'u caeHUBE IPaHULIN:
1

) lim(cos x)ur’ s 6) lim (1 +sin 7zx)""
) 1 ) 2x _1
B) £1L13(1+tg2\/;); r) EL%eT
Pemenne.

a) Mmajku mpensua aeka cos x—1 — 0 xora x — 0, 3a 1a ja cBeneme
1

rpaHuIaTa Ha lim(l + x)i = e 10 TpaHc(hopMUpaMe U3paszoT
x—0

1 1 cosx—1

(cos x)sinx = (1408 x—1)eosx sin’x .

IMToToa ja onpenesiyBamMe rpaHuiaTa

. cosx—1 . cosx—1 ) -1 1 1
lim———=1im =lim =— =——.
=0 sin“x 0 (1—-cosx)(1+cosx) ~~01+cosx 1+1 2
Koneuno
. 1 . 1 cosx-l lim CDSX? 1
lim(cos x )i’ = (1°° ) = lim(1+cos x —1)eoss1 sin?y = @108’y = —
x—0 x—0 e

6) BoBenyBame cmena sinzzx=t¢. Kora x —1 cnenysa t — 0.
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- ! coSmx lin}cosm
lim (1 + sin 7z¢ )™ = (1 ) (hm(l +sin 7DC)sml71x )Smm == (lim(l + t)% jH

x—1 t—0

= ! = T =e =

limcosmx 1
e

B) bunejku ynknujara tg > Jx - 1g’ J0 =0 xora x —0.

(1+tg2\/_)2x— (1+tg2\/_)

2 2
1g’x 1g°Vx ilim(zgzx/;j

x—0

1 2x im—=—-=- -
_ l. 1+ 2 ’ 2\/} v—>02(\/7)‘ 2 x>0 \/; _ 2
lim ( 1g Jx )g e e
e’ 1
r) 3ajauaTa Ke ja peniMMe co CBeayBame Ha rpanunara lim —— ——=1.
o)
Nmeno
2x 2x 2x
. -1 . -1 . -1
lim < =(9J: im2% " = 2lim S =2.1=2.
x—0 X O x—0 2x x—0 2_x

3agaya 4. Onpenenu I CIeJHUBE TPAHALN:

a) lim x(In(x + 3)—In x) 6) ljmxln(loer)

x> S+x
Pemenue.

a
a) Co mnomom Ha jorapuramckure Gopmymd Ina—Inb=In— wu

. . +3Y)" x+3
alnb=1Inb", pynkuujara ja cemxysamMe BO BUJ ln(x—J :xln(—). IMoroa
by X

UMajKi TIpelBUJ JieKa JiorapuTaMckaTa (yHKIMja € HENpeKWHarta, ,BJieryBamMe Co
rpaHunara Bo gyHkomjata‘.

fim x(In(x + 3)— In x) = lim xIn *> =1im1n(x+3J -

X—>0 X—>00 x X—>00 x
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3
3

=1n1im[x+3j =ln1im(1+§j —nlim| 14| =Ine’=3ne=3.

X—>00 X X—>00 X X—>0 f
3
X ) 5 X
6)limx1n£10+xj=limln[wj - lmln(n J _
X0 S5+x X S+x X S5+x
5+x 5
75 sex
. 1 lim 2% 5
=Inlim| 1+ =lne~*** =lne’ =5lne.
X—>00 5+x
5
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OundepeHumjanHo cmeTarbe

ANPEPEHLINJAINTHO CMETAHE

Jedununuja. Oynkumjara f:(a,b) > R e nudepennmnjaduina (mma u3Boxn)

BO ToUKata X, € (a,b) aKo MOCTOM KOHEYCH JIMMeC

i %)= /(%)

X=X, X— xo

OBoj peanen Opoj ce HapeKkyBa M3BOJ Ha (QyHKIMjaTa [ BO TOYKaTa X, M Ce€

obenexysa co f'(x,). Crnopex Toa

f'(xo)zlimM

X=X X=X,

3a ¢ynkimjata f(x) Benume neka e aAudepeHUUjaduiIHa Ha WHTEpBAIOT (a,b)
aKo MMa M3BOJ BO CEKoja Touka X on mHTepBanoT (a,b). Bo Toj ciy4aj GyHKIHjaTa
f'(x) ce HapexyBa u3Boa Ha ¢pyHKIjaTa f(X), U Taa € onpeesieHa Ha HHTepBajIoT P .

Ce xopuCTH U O3HAKaTa:
_dy _ ,_du_
V. =F7=fwnu =—=g(x)
“ du odx
Axo ¢pynkumjata f'(Xx) MMa U3BOA BO TOYKaTa X,, TOj ce o3HadyBa co f"(x,)

¥ ce HapeKyBa BTOp M3BOA Ha (yHKnujata f(x) Bo X,.Ako f(x) umam3sox f"(x) Bo
npou3BoiiHa Touka X € (a,b), toram ¢yHkumjata f"(x) Koja e ompenencHa Ha
MHTEpBANOT (a,b) ce HapekyBa BTOp m3BoA Ha ¢ymkumjata f(x). Co f"(x) ro
O3HauyBame /1 -THOT W3BoJ Ha f(x).

1. Ta0es1a HAa OCHOBHHM H3BOIH

1° (x“) =a-x“",a eR. Crneunjanto (\/;), ! ’

zzﬁn(x)=l.

3% (cosx) =—sinx
4° (tgx = 12
cos’ x
5° (ctgx)’ =—— 12
sin” x
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6’ (ax )’ =a*lna, a>0.Cneunjanno (e’“ )' =e".

’ !

7° (log, x) = , a>0,a#1.Cremmjarro (Inx) = 1 .
xlna X
8° (arcsin x)l _ 1 -
I-x
0 ' 1
9 (arccos x) =— -
I-x
10° (arctgx)' 2
x
11° (arcctgx)’ == ! =
+x

2. IIpaBuaa 3a fudepeHIHpPambe
Heka u =u(x)n v =v(x)ce nudeperunjadbunan GyHKUINN Ha HHTEPBAIOT (a,b)

C = const . Toram
1. (C) =o0.

II. (u+v)’ =u'+v'.

I11. (u-v), =u'-v+u-v' . Crnenujaano (C-u) =C-u'.

W(zj _wvouy

2 2
1% 1%

Bo 3amaunte 1-21 co kopucreme Ha Tabenara Ha OCHOBHU M3BOAM M IIPaBUJIaTa 3a
i epeHIMpabe Hajau TH N3BOJUTE HA JaJICHUTE (DYHKIIHH.

1
Bamawal. y=x" —x"+5x° _EX4'

Pemenne.
! !

y':(x7) —(x())’ +5(x5) —%(35‘)27%71 —6-x"+5-5-x" —%-4-)5” =
=7x°—6x" +25x* —2x°

3amaya 2. Y= (1+ x3)2,

pemenne. ' = [1+2°F | =(1+26 +x°) =62 +6x°
11 1

Zagaua 3. y=l+—+—5+—.
X X X

’
!

1 1 1
Pemenne. y'=(l+—+—2+—3} =<1+x71+x’2+x’3) =
X x X
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Bagauad. y= 44/ x =33 .

1 1 1 1
Pemennue. y'=[4x4—3x3j =4'%'X41—3%-x31= 1 _ 1

Bamaua 5. y=2x+ 3/ 4/ |

Pemenue.
1 2 3 1 1 1
y'=|2x*+3x3 —4x* =2-l~x 243 g-x 34 3 X 4= 1 2 3
2 3 4 Voo Yx ¥Ux
3anaua 6. y=4i+3i
X X
Pemrenue.

3agavya 7. y= x\/x\/;

Peiennue.

1 \/T 3 7 7y 7 7,

y= Ve Vx-x2 | =[Vx-Vx? | = Vx-x* | =|Vx* | =| x =§x =
7 4 711
=—--X =,
8 8 &/x

)
I
w

3anaq38.y=3x VX .

Pemenue.
1

3 11 11 11 1
Y= V2ot | =Vt | 2| o2 =£'xa_1:£.x_ﬁ=£-i.
12 12 12 Yx

3aga4a 9. y=cosx+sinx.

=

!’

!
Pemenne. y' =(cosx) +(sinx) =—sinx+cosx.
3agaua 10. y = arcsin x+ arccos x+ x .
, 1 1
Pemenne. y' = - +1=1.

\/1+x2 \/1+)c2

3agaua 11. y=2"+Inx—4log, x
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Pemenue. y'=2"1n2+l—4 1113 .
X x

3amaya 12. y = xsinx.

!
Pemenne. y' =(x) sinx+ x(sinx) =sinx+ xcosx.
Bamaua 13. y=x"Inx, neN.

' ’ 1
Pewenue. y' = (x”) Inx+x" (ln x) =nx""Inx+x"-—=nx""Inx+x"".
X
3agaua 14. y = xarctgx.
’

Pemenne. y' =(x) arctg x+ x(arctg x), =arctgx+

1+x2

Bagaua 15. y = \/;10g2 X.
Pemenue.

Y= (\/;) log, x ++/x(log, x)’ = Llog2 X+

2x

3agaua 16. y=Xx-¢€" -sinx,
Pemrenne. Hexa wu=u(x), v=v(x) u w=w(x) ce audepeHIrjabNIHI

Jx 1 (mxﬂ)

xIn2  Jxm2l 2

¢ynkuuu. Toram:

! !’ !

(wvw) = (u) vw+u(vw) =u'vw+ u((v)

!

!
w+v(w) ) =u'vw+u'w+uvw'.

’ ’
’

y'=(x)e" sinx+x(e")sinx+xe"(sinx) =e"sinx+ xe" sinx+ xe* cosx

3amaua 17. y=\/;-1nx-tgx.

Pemenne.
y= (\/;) lnxtgx+\/;(lnx), tgx+\/;1nx(tgx)' =
_ 1nxtgx+\/;tgx+\/;1nx
2\/; X cos? x
x+1
3agaya 18. Y=—.
x—1
, ) =)= =) _x—l-x—1_ 2
CIICHUC. y (x_l)z (x_l)z (x_1)2 .
_ S5x-2
3amaua 19. Y ArtT"
Pemenne.
,_(5x-2) (4x+7)-(5x-2)4x+7) _5@4x+7)-4(5x-2) 43
(4x+7) (4x+7) (4x+7)
sin x — cos x
3amaua 20. Y=——

sinx+cosx "’
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, (sinx—cos x), (sin x + cos x) — (sin x — cos x)(sin x + cos x),

Pewmenne. Y = (sin t cos x)2 =

(sin X+ cos x)2 - (sin X —cos x)(cos X—sin x) B

(sin x + cos x)°

B (sinx+cosx)2 + (sin x — cos x)’ B 2
1+ 2sin xcos x 1+sin2x’
1+Inx
3agaua 21. Y=
1-Inx
Pemenue.

, (+lnx)(1-lnx)-(1+Inx l-Inx)

1(1—1nx)—(1+1nx)(—lj

(l—ln x)2 (1—1n x)2
I-Inx+I+Inx 2
x(l—ln x)2 x(l—ln x)2 '

13804 O CINOXXEHA ®oYHKUMNJIA N MHBEP3HA ®YHKLIMJA

Heka y= f(u) u u= g(x) ce QyHKIUM TaKBH MITO KOMIIO3UIHKjaTa | (g(x)) e
nehuHUpaHa.

!

d d .
Heka usBomure y, = d_y =f'(u)nu = EM = g'(x) mocrojar. Toram
u

’_ﬂ_ﬂ@_ ' M’ OAHOCHO
yx dx dl/ldx yu x

v, =(Fe@)) = £ (g(x))-¢ ().

Heka ¢ynkimjatra x = g(y) e uHBep3Ha ¢yHkumja Ha y= f(x) u f (x);tO.
Toram

1
gWM=—"".
f(0)
Ipumep. Hexka y= f(x), kage y=e" . Nnusep3nara Qyukimja x= g(y) e
x =1Iny. Toram

o Lo 1 _ 1
gy ey
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Bo 3agauute 1- 10 co xopucteme GopMynaTa 3a W3BOJA OJ CIOXKEHA (YHKIIH]a,
Tabenara Ha OCHOBHHM M3BOJAM W TpaBUiaTa 3a OudepeHuuparme Hajau T'M W3BOAUTE Ha
naneHuTe QyHKIHIH.

Bamaua 1. y=3/3x" —2x+4 .
1 !
= ((sz —2x+4)3j =

1, , 2 ) ' 6x—-2
=—Bx"—2x+4)3-3x" -2x+4) = .
3( ) ) 3(x% —2x +4)

Pemenne.

3agaya 2. y=Insinx.

Pewrenue. y’:(lnsinx)': _1 -(sinx),zcésx:ctgx.
sin x sin x
3agaua 3. y=Intgx.
Pemenue. y':(lntgx),zi-(tgx)!: L. 12 =— ! = _2 .
tgx tgx cos”x sinxcosx sin2x
3anaua 4. yzln(ln(lnx)).
i 1 ' 1 1 '
P . ¥ =(In(In(In = -(In(In =——— —-nx) =
cmenne. ' = (i) =il )] =i ()
_ v
ln(lnx) Inx x
2
X
3 5. y=In .
amaya 5. y -
Pemenue.
| x° 1 . x* _1—x2.2x(1—x2)—x2(1—x2)_
r = 1-x*) X 1-x*) X (1—x2)2 -
1-x°
C1-x® 2x-20-x(-2x) 1-xX  2x 2
x* (l—xz)2 X (1—)62)2 x(l—xz).
3anaua 6. yzlnsin\/;.
Pemenne.

cosx-(Vx) =ctgr——

=(1ns1n\/_) 2\/;

- f (sinx) =

smf

e

3agaya 7. y=¢e
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y = (esin\/})l _ tinE ~(sin\/;)’ _ tinE -COS\/;~(\/;)’ —
Pemenue. ) 1
=" L cosvx -——.

2./x

COS2 X

3agaua 8. y=e .

!’ 12 '
‘2 ‘2 2 ‘2
Pewenne. y' = (e°°g X) = -(cos x) = -2cosx-(cos x) =

0052 X

2 . .
= ¢ *.2c0s x-(—sin x) = —e®* *sin 2x.
3amaua 9. y = arcsin—.

Pemenne.

f_(mmlj _;(lj _;(_Lj__ x 1
Y x 1) \x X-1 X -1 X

I
B x\/xz—l'
3amaua 10. y =+x+1—In{l+/1+x).

Pemenne. y' = (vx+1—In(1+ m» = (\/E) —(inf1+ \/E)) -

1 1 1 1 1
= —_— . = 1— =
2Jx+1 1++41+x 2Jx+1 2\/x+1[ 1+\/1+xj
1 1+NI+x -1 1
Wx+l 1++1+x 2(1+4/1+x)

3804 OO NAPAMETAPCKW 3AJAOEHN ®YHKLINA

Heka ce nagenu ¢ynkuuure x = x(¢), y = y(¢), Ipu MITO MMOCTOU WHBEP3HA
¢ynkuuja t =¢(x). Toram 3a ¢pyHKIMjaTa 3aaaeHa co y = y(#(x)), t =1(x), TOUHA

e popmynara:

dy

y;:ﬂ:ﬁ:y_;__j’

de  dx X &
dt
Bo 3azaunte 1-6 npecmeraj ro Y .
X=acost
3apauva 1. .
y=bsint
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) . . bcost y b
Pemrenne. X = —asint, y=bcost, y. = - =—)_)=——ctgt.
—asint X a
x=acos’t
3anaua 2. R
y=asin’t
Penrenue. % =-3acos’tsint, y =3asin’ tcost,

. 3asin’tcost
Vo= . =—tgr.
—3acos” tsint
Jt

x:
3anaua 3. {y:%/?
1
1.1, P 2
AT oA B

2t

Pewrenue. x =

3at
ST
3anaua 4. . aar
R
Pemmtere. )'c:3a-(t) (1+t3)—t(1+t3) :3a_<1+t3)—t3t2 _ 3a(1—2t3)’
(1+t3)2 (1+t3)2 (1+t3)2
)'1=3a-(tz)'(1+t3)_t2(1+f3), :30.2f(1+t3>—t23t2 _ 3at(2—t3)
(+0°) (1+) (1+2)
3at(2—t3)

V= (1+t3)Z B t(2—t3)

©3d(l-20)  1-20
ﬁ+ﬁf
{xze’sint
3anauya 5. y=e¢'cost

Pewienue. x = (e’ )l sint + e’ (sin t), = ¢'(sin7 +cost),

y= (e’ ), cost +e'(cos t)' = ¢'(cost —sint),

. et(cost—sint)_ cost—sint

¢'(sint+cost) sint+cost’
x= a(t—sint)
3anava 6. y= a(l—cos t)'
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!’ !’

Pemenue. )'c:a(t—sint) :a(l—cost), y:a(l—cost) =asint,

Y = asint  sinf
* a(l—cost) 1—cost’

n3soad o4 MMrnMuUnNTHO 3AOAAEHN ®YHKLINA

Bo 3agaunte 1-6 mpecmeraj Y, Ha MMIUTMLATHO 3a/aCHHTE (GyHKITHH.
2 2
y
Bamawal. —+—=1,
4 6

Pemrenune. Y = y(x) na audepeHmnupame 1o x .

! ’

2 2

X y 1 1 ,

— | +|=1 =0 —2x+—=2y-y. =0
[4jx (6jx I/IHH 4 } 6 y yx .

JloOuBame nmeka V= 72

3agaua 2. x° +y3 =a’,a>0.

! !

Pemenue. Toram (x3 )x' + (y3) = (a3 )x umn 3x” +3y° -y, =0. Jlobusame mexa

o3 X
yx 3y2 y2'
3agaua 3. \/;+\/;:\/Z,a>0.

!

Pemenne. Toram (\/; )x + (\/; )x, = (\/E )X' WIIH ﬁ + y—,\/)‘; =0. JlobuBame nexa

2
b
N \P
yx__ 1 - Tl -
X
2,y

3anava 4.1ny+l:1.

X
’ r 1 ! ox—
Pemenne. (Iny) + (lj =0. JobuBame — Yy + Lzy =0, omuOCHO
xX), X
Y
x 2 .
X+

3amaua 5. y’cosx+sinx+x=0.
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! !’

Pemenne. (y2 Ccos x)x + (sin x)x + (x)x' =0. Hobusame

2 .
_ sinx—cos x—1
2yy. cos x— y” sin x +cos x +1=0, oxHocHO y;zy :

2ycos x
3angaua 6. Y f:(),
Xy
Pemenue. (l) +(£J =0. Jlo6uBame yx'xz—y_'_ y_xz' Y —0.
X/ Yy X X y

2

J1 x 1 ,
Xy Xy Xy x

NOrAPUTAMCKO ONPEPEHLIMPAHSE

Heka y= f(x)= g(x)h(x) kage mro A(x) >0 Ha cBojaTa AehUHHIIMOHA 00JIACT.

Toram f(x)=e" V" on Kaze cleayBa JeKa
h

yrzeh(x)lng(x) ~(h,(x)h’1g(x)+ (-x) 'g'(.x)}.
8(x)

Bo 3agauute 1-4 co norapuramcko audepeHIHpame MpecMeTaj TH H3BOAUTE Ha
TaeHUTe (PYHKINH.

Bagaual. y=x" .

P _.x _ _Inx* _  xlnx r_ xlnx ,_ X
eleHHME. Y=X =€ =€ = =y =¢ (xlnx)—x(lnx+1).

3agaua 2. y=x" .

Pemenne.

x

X X X / X / 1
y:xx :elnx :ex lnxjyl:e,\ lnx_(xxlnx) :ex lnx_((xx) lnx_'_xx._j:
X

=e" ln““(x"(ln x+1)In x + x"_l) =x" (x"(ln x+1)nx+x"! ) :

Zapaua 3. y=(cos x)™".
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Pemenne.

inx In(cosx)™* '

y= (COS X —e — esinxln(cosx) — yr — esinx-ln(cosx) X (sm x- IH(COS X)) —

- sinx ;.
— esmxln(cosx) .| cos x - hl(COS x) + (_ SIn _x) =
COS X

= 2
sin x SIn- X
-| cos x-In(cos x) — .

= (cos x)
COS X

Zanaua 4. y = (sin x)Sinz "

Pemenne.
_ ’
sin” x 1n(sinx)5“‘zx __sin? xIn(sinx)

y=(sinx)™ *=e =e =y = i ¥inlsing) | (sin2 x-In(sin x)) =

!

in? xinsi : . : COS X
=e™ "1“(““")-(25mxcosx-ln(smx)+sm2x- _ J =
sin x

= (sinx)™* -sin 2x(1n(sin x)+ %)
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NMPUMEHA HA N3BOWM O MOBUCOK PE[ MNP JOKAXXYBAHE
WOEHTUTETU

3angaua 1. Jla ce nokaxe nexa (yHKIMjaTa
y = Asin(wt + wo) + Bcos(wt + wo) ,
2
penargjara; zy +w'y=0.
dt

(A, B,w,wo — const) , ja 3am10BOyBa

Peiennue.
y = Asin(wf + wo) + Bcos(wt + wo)

d )
D _ Acos(wt + wo)w— Bsin(wt + wo)w

d’ )
7 2y = —Asin(wt + wo)w* — Bcos(wt + wo)w”
t
d’y
dr’
— Aw’ sin(wt + wo) — Bw” cos(wt + wo) + w” (Asin(wt + wo) + Bsin(wt + wo)) = 0
3agaua 2. Jla ce mokaxe neka (QyHKIHjaTa
alenx +a2€—nx +a3 C()Sl’lx+a4 Sinnx’ (al’aZ’aS’a4’n_C0nSt)’ ja 3a10BOJIyBa

d4

+wly=

penanujara: It =n"y.
Pemenue.

d . :
D na,e™ —a,ne”™ —a,nsin nx + a,ncos nx

d2
2 2 - 2 2 s
Zzn a,e™ +a,n"e™ —n"a,cosnx—a,n” sinnx
d’ 3 4 - 3. 3
Y wae™ —an'e™ +an’ sinnx —a,n’ cos nx
dx’ 1 ? ’ :
d4
4 4 - 4 4 .
—i)zn a,e™ +a,n" e +a,n” cosnx+a,n” sinnx

4

Y [ale”x +a,e™ +a,cosnx+a,sin nx]z n'y

dxt
dy
3anaua 3. Jla ce mpecmera I’ KaJie y € 3a/1aJieHa CO MMapaMeTapCKUTE PAaBEHKH:
X
3at 3at’®
X=—, y= .
1+¢ 1+£

Pemenue.
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_dx 3all+1*)-3a3>  3a+3at’ —9ar’® 3a—6at’

X=—= = =
dt (1+2) (1+2) (1+1°)°
. _dy _6at(l+r’)=3ar*3t> _6at+6ar’ —9ar’® _ 6ar—3ar’
dt 1+2)° (1+2)° (1+7)
dy 6at —3at*

dy _dr _ (147 _6at—3at4_3at(2—t3)_t(2—t3)
dc dx 3a-6a’  3a—6ar’  3a{l-277) 1-20
dr (141

3amaua 4. Jla ce gokaxke Jeka (QyHKIMjata 3adajeHa CO MapaMeTapcKUTe
paBEHKH:

1+Int 3+2Int . "
X=—735—, y= ; , TO 33JI0BOJTyBa PaBEHCTBOTO: Yy =2xy~ +1.
t
Pemenue.
1,
P —(1+1Int)2t 2l
X=—= 1 = 2 =
dt t t
_—t=2tInr _ t(1+2Inf) _ 1+2Int
- t4 - t4 - t3
1
oy 2ROl o 5 ome —1-2nr 142Ins
YT t t? t* t
dy 142t
Ay _dr P,
Cdx dx 142 2
dt t
AL LRI S
2?4122 20 o b ng) 4 1=24 21 +1=3+ 20
t

Crenysa L=yy =2xy” +1=D, xane L enepara,a D e necHata cTpaHa BO JaJI€HOTO
PaBEHCTBO.

3anaua 5. Jla ce nokaxe jaeka ¢pyHkuujata y = y(X), 3aJajeHa apaMeTapcKu:

y =sin2t, x =sint, ja 3agoBonysa penammjara: (1—x°)y —xy'+4y =0.
Pemenue.

v =cos2t(2t)' =2cos 2t

X =cost(t) =cost
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, 20082t
cost
y =-2sin2¢(2t)" = —4sin 2t
X =—sint
, _ —4sin2tcost+2cos2tsint
cos’t
. —4sin2 2cos 21t si . 2cos2 )
L=-sin’f)- sin tcostlL cos tsmt—smt- Ccos t+4sm2t=
cos™ t cost
. . . . 3amaua
_ —4sin2fcost+2cos2tsint —2sintcos 2t +4sin2fcost 0 _0=D
cost cost
6. la ce mokaxe 1eka (yHKIMjaTa 3ajajeHa mapamerapcku y =3t—t>, x=3t", ja
3a10BOIyBa penamujata: 36y"(y — V3x) = x+3.
Pemenue.
y=3-3¢, X =6t
y=-6t, xX=6
. =Xy  —6r-6t—6(3-3t") —361°—18+18> —18>—18
R 63 .1 - 6313 - 6313 -
=18+ - (P +1)
6’t’ 12¢°
—(t*+1
36y"(y—\/3_x)=36-%-(3t—t3—\/3~3t2 )=
7
—3(#2 +1 37 —
=L3+>(3t—z3 =) ey o a3 =30 43
t t
D=x+3=3"+3=L
3amaua 7. Jla ce pokaxe geka (QyHkumjatra y = sin(2arcsin x) ja

sagoBonysa penammjata: (1—x°)y —xy +4y=0.
Pemenue.
1 cos(2arcsin x)

y' =cos(2arcsin x)-2- =2
1-x* V1—x?

—sin(2arcsin x) 2 V1-x* —cos(2arcsin x)M
y'=2. 1-x* 2N1—x? _
1-x?

—44/1— x? sin(2arcsin x) + 2x cos(2arcsin x)

V1-x? _

1—x?
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_ —4y1-x* sin(2arcsin x) + 2xcos(2 arcsin x)
(1-x*)V1—-x?
—44/1— x? sin(2arcsin x) + 2x cos(2 arcsin x) 3

(1—x>)V1-x?

+4sin(2arcsin x) =

L=(-x%

_ 2cos(2arcsin x)
V1-x?
_ —441-x? sin(2arcsin x) N 2xcos(2arcsin x)

N1=x? V1—x?

3 2 cos(2arcsin x)

V1-x?

3amaua 8. [Tokaxu neka (pyHKIMjaTa 3a/1a/IeHa TApaMETapCKy,

{x= 21 + 32

+4sin(2arcsin x) =0 = D.

, jasanosonysa penaunjata y = Yy 4+2y"7.

y=t>+2t
Pemenue.
X=2+6t
y=2t+6t"

,_y_ 2046t _1(2+61)

X 2 + 6t 2+ 6t
L=t>+2>=¢t*+2=D

3agaua 9. [IpoBepu nanu QpyHKIMjaTa 3a/1a1€Ha TApAMETAPCKU:

I+
x= e
po 3,2
21t
ja samoBomyBa pemarmjata xy'> =1+ y'.
Pemienue.
(14t} £ —(1+2)3¢> 1 (t-3-31) -2¢-3
- 7 - +6 - +6 - r
(3 2\ (3+4r)  4.(22)-(3+41)-4r 8> —126—161
y: 724-— = 5 = 1 = r =
2t t 2t 4t 4t
=82 —12t  4r-(-2t-3) -2t-3
4t* 4* t’
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L:xy'3:¥-t3 —1+t=14y' =D

. X . .
3agaua 10. [la ce nokaxe aeka QpyHKOHjaTa y = ja 3a10BOJIyBa penauujara
X

2y12 :(y_l)y”.
Pemenne.
(x—3j_x+4—x+3_ 7
x+4

!

(X+4)2 (x+4)2
"{ 7 ]=(7)!(x+4)2—7-2(x+4) —14(x+4) 14

(x+4)2 ()c+4)4 (x+4)4 (x+4)3
2
7 49 08
L=2y2=2. _0. - *
Y ((x+4)2J (x4 (xra) )
x-3 —-14
D=(y—1)y" = 1) -
b=1) (’”4 j(X+4)3 )
_x-3-x-4 14 08

x+4 (x+4)3 _(x+4)4

On *) u **) ciexyBa paBeHCTBOTO.

3agaua 11. Jla ce mokaxke jaeka ¢yHKIWjata y = 2x—x> ja 3agoBonyBa

penarmjara y°y"+1=0.

Pemenne.
Ve 1 (2 )= 2-2x  _ 2l-x) _ 1-x
24/2x — x* Wox—x* 22x-x* V2x—x

85



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

M3Boau N MAEHTUTETH

22 —(1-x)-

1
— - (2-2x)
" ( I—X J 2\/2X—.X2 _
y = - 2
V2x—x* 2x—x
—2x+x? —(1—x)2
N2x—x?
2x—x?
1
B —2x+xt—1+42x—x2 B

-1
(2)c—x2 W2x—x? (,lzx_xz)j
-1
L=y3y”+1=(\/2x—x2)3~ +1=(-1)+1=0=D
i\/2x—x2 )

3amaua 12. Jla ce mokaxe neka dyHkmmjata y=e'* +2e¢ " ja 3amoBomysa

penaijara y" —13y"' =12y =0.
Pemenue.

y=e" +2e =™ -(4x)’ +2e™ (- x)' =4e* — 27

y" = 4e* ‘(4x)’ —2e™* ~(— x)' =16e* +2¢™*

Y =16¢" - (4x) +2¢7 - (—x) = 64e™ —2¢

Y =13y’ —12y = 64e™ — 27 —13(4e** —2¢7 )=12(e** +2¢7 )=
64e™ —2e¢™ —52¢* +26e™" —12¢* —24e™ =0

Jx

3agauya 13. Jla ce nokaxe naeka ¢QyHknmjata y=e e ja 3a10BOJIyBa

ejainujara .XV” —1 ’——1 =0
Jialujat + .

Pemenne.

1 Vx _ -x
1 1 —
y':(e&+e&)=e&-—+ex-(— j:e ¢
X
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e&+e’&.2\/—_e&—e’& (e*/;+e’&)- x—e*/;+e’\/;

2Jx Voo Jx

4x 4x

1

(e& +e’*/;)- X —e& +e’\/;

4x\/;

L =xy”+%y’—%y =
. (e& +e’ﬁ). x—e eV +l. e —e —l(e*/; +e_&):
4xvx 2 2Jx 4
_ (e& +e’*/;)-\/;—e& +e’*/; +e& —e’*/; B eﬁ +e’*/; _
= e " =
_ (eﬁ +e’*/;)-\/;_e*/; +e’ﬁ
4 4
_ (eﬁ +e’&)'\/;—(e*/; +e’*/;)-\/; —0=D
B 4x T
Bamaua 14. Jla ce mokaxe geka QyHkimjata  y=e“““™" ja samoBomysa
penanujara (1 —x’ )y” —xy'—a’y=0.
Pemenue.

aarcsin x

’ aarcsin x ' aarcsin x . ' aarcsin x 1 ae
y =\e =ée a'(arCSln.X) =ae =
2 2
\/l—x \/l—x

aarcsin x
ae [ ; —-2x
' ' a . 1—X2 _aeaatcsmx
aarcsin x 2 2
y”_{ae J _ ‘\ll_.x 241—x

2
V1-x* 1-x
aZeaarcsinx [1_x2 +axeaarcsinx
2 i 2 i
Il_xg a eaamsmx [1_x +ax€aarcsmx
2 N 2 2
(1—x N1-—x

1-x
1
L:(l—xz)y"—xy'—azy:

2 _aarcsin x 2 aarcsin x aarcsin x
ae V1—=x" + axe ae ) ~
\ X —a eaarcsmx —

2
=(1—.x ) N |
(1—)62}\/1—162 1-x’
azeaarcsinx [1_x2 +axeaarcsinx _axeaamsinx > aarcsinx

V1=x?
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2 aarcsinx [ 2
ae l_x 2 aarcsin x 2 aarcsin x 2 aarcsin x

— —a’e =qae —a e :OZD.
1-x*

3agaua 15. [la ce mpoBepu aexa QyHKIMjaTa y = (x+ Vx? +1)k ja 3amoBoTyBa
penanujara (1 +x° )y" +xy' —k*y=0.
Pemenue.

y' = k(x+\/ﬁ)k_l (x+ x° + )
(x+\/x—+)k (1+ m

(x+\/x +1)‘ (\/x ): (x+my‘
e 1) T e

k- k(x+ x° )k (x+\/x +1) \/ +1- k(x+\/ﬁ)k \/_1

e x*+1 B

_kz(x+\/x2+1)k_ N 2x N _kx(x+\/x2+1)k

- (x+\/xx+l) (1 2 x2+1J o Vxr+1
x*+1

kz(x+\/x2+1)K(\/x2+1X\/x2+1+x)_kx(x+\/x2+l)k

oA xt 14 x
:k(x+\/x2 +1)k Lx lrx
Vx?+1

x*+1
kz(x+\/x2 +1)(\/x2 +1 —kx(x+\/x2 +1)K
_ x*+1 _
x +1
1

_kz(x+\/x2+1)<x/x2+1—kx(x+\/x2+1)k
(x2+1 x> +1
L:(1+x2)y"+xy'—k2y:
:(1+x2).k2(x+\/x2+1)kx/x2+1—kx(x+\/x2+1)+
(x2+1 x*+1
xk(x+«/2x2 +1Y _kz(ﬁm)k _
Vx©+1
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_ kZ(x+\/x2 +1)K\/x2 +1—kx(x+w/x2 +1)K +kx(x+\/x2 +1)k —kz(x+m)k _

Vx?+1

2 2 i 2
K (x+\/x 2+1 V +1—k2(x+\/x2+1)k =
X+

2
:k2(x+\/x2 +1)k -k ()c+\/x2 +1)k =0=D.

Bagaua 16. Jla ce mokaxe Jeka (QyHKIMjata y =e SinX ja 3a10BOiyBa

p—

penanmjata y'-2y'+2y =0.

Pemrenue.
! ’
y' = (ex) sinx+e*(sinx) =e*sinx+e* cosx
!

+ (ex ), cos x+e*(cos x) =

! i

Y'= (ex) sin x + e* (sin x)
=e'sinx+e cosx+e cosx—e’sinx=

=2e" cosx

L=y"-2y'"+2y=2¢" cosx—2(ex sinx+e” cosx)+2ex sinx =

=2e cosx—2e sinx—2e" cosx+2e*sinx=0=D.
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PELWABAHE JIMMECK CO NOTMNTANOBO MPABUJIO

Heka aeR = R {—0o0,00} . Uspazor S0 € HeompeaelieH o1 00IuK ”— " BO
g(x) 0
_ ; _ - _ f(x)
x=a xora lim f(x)=0 u lim f(x)=0. Uspasor € HeoIpeaeIeH O OOJIUK
x—a x—a g(x)
o0 ) .
”—”Bo x=a kora lim f(x) =00 u lim f(x)=00.
o0 x—a x—a

Heka ¢ynkumure fu g ce nudepeHunjabuiHu BO CeKoja TOYKa O] HHTEPBAIOT

(c,d), OCBEH MOXeOU BO TOUKaTa d e(c,d). Axo g'(x)#0 3a x#awu axo fEX; e
g(x
HEOIPEIeNICH M3pa3 O OOJIUK -0 Wi 2 Bo X = a, toram lim A, =lim f,(x) ,
0 0 x—a g(x) xoa g (x)
')

JIOKOJIKY TIOCTOM JIUMeCOT lim ~———.
xX—a g (x)

'
. X

JIomHMTaI0BOTO MPABUIIO BXKH M Kora lim & =0
xa g ( x)

Co mpumena Ha JIoMUTaI0BOTO MPABUIIO MPECMETA] TH TPAHUYHUTE BPEITHOCTH.

2x _ 1 m 2x _ ' 2x 0 '
3anaqal.lime 1:hmu=lime 2 2. 241
-0 3x x—0 (3)6) Y0 3 3

21 2
X

3anmauga 2.

x I x '
e —ell (e —e )
lim zhm( ) =lime* =¢' =¢.

-l x—1 x—1 (x_l)' x>l

2 2 2
x J x ! x in 3 JII
. e —cosxM (¢ —cosx . e 2x+sinx
3agaua 3. lim———— =1lim > ) =lim =
x—0 X x>0 ()C )’ x>0 2x

Mmoo (eF 2x+sinx) .. e -2x+2e" +cosx 1-0+2-1+1 3

x>0 2x)' x>0 2 2 2
X =X JII1 X —x\/ X X
. e —e . (et —e . e +e 1+1 2
3agaya 4. lim — =11m( - ,) =lim = ===2
=0 8in x =0 (sin Xx) =0 coS X 1 1
3anaua 5.
sin2x sinx Jqq sin2x sinx \/
.e —e . (e —e
lim = hm( ) =
x—0 X x—0 (_x)'
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. &M 2c0s2x—e™ cosx .. €M (2c082x — cosx) 1.2-1-1 1
=lim = lim =—=1.
x—0 1 x—0 1 1 1
. eM=erm (e —e™yY | e™.a—e”-b l-a-1-b
3agaua 6. lim = lim ; =lim = =
x—0 X x—0 ()C) x>0 1 1
=a-b.
!
. cosx+m+5z M (Cosx+7zx+57r) . —sinx+m 7
3agava 7. im =lim ; lim =—.
x—0 4x x>0 (4.X') x>0 4 4
3anaua 8.
’
xeCOSX JIIT (xeCOSX) eCOSX _ COSX Slnx e
lim ——— = lim -lim — =—.
=0 " —e x—0 (ex_e,x) x—0 e +e 2
3agaua 9.
!
x—sinx M (x—sinx) I-cosx M
im—— = - = : =
=0 gt — ™t 10 o esinx) =0 " — ™ cos x
!
am ! (1—cos x) . sin x um
= 11m = I][“ - =
x>0 (ex _ & cos x) 0 % — "™ cos® x + ™™ sin x
’
JIIT 1
D im (smx) _
x—0 .
(e)‘ S cos? x4 e sin x)
) COS X
= llm X smx sinx : sinx sinx = 1 :
0 ¢ cos’ x+2¢™* sin xcos x + €™ cos xsin x + "™ cos x
, sin ax
In cos ax In cos ax .
Zamaua 10. a#0#b, lim——— = lim ( ) =lim C(.)ngz
sin bx

-0 In cos bx x—0 (111 cOs bX) x—0 _b
cos bx

. . ' 2 2
simaxa .. (smax) a), cosax (a
——=—lm——%5=— | Ilm——=| — | .

a
= S sinby b (sinbx) \bJ) =0cosbx (b
JIIT 1 ' JII
3axaua 11. lim Insin 3x im (In sin 3'x) lim 3x.cos 3x _ 3lim — x 1
=0 Inx 0 (nx) 0 sin 3x 0 sin 3x

!

:3limi—3hm;—l
x—0 (SlIl 3.X) -0 3cos 3x
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3apaua 12.

lirnx—3jzlirn (x3) - =lim 3¢ H:Hg,ﬁmJX_ZL_

-0 x —sinx x>0 (.X _sin .X) x>0 ]—=cos x x—0 (1 — COS .X)

Jm ( x)’

= 61im.i =6lim ——— :6limL:6,
-0 s1n x x—0 (Sln .X) -0 COS X

_1—1n xm 1_ '
3aneua 13. lim[L —Lj =lim Llnx = lim(xl—lnx) _

I\ Inx x-1 x>l (x—l)lnx x—l ((x—l)lnx),
1— 1 1- 1 1
. X it . X . X 1
=lim = lim - =lim =
x—>1 In x+ -1 x—1 _1 x—1 l i 2
X (ln X+ j x X
X
1
X _ X 1
ST G M 5
3agaya 14. lim x(e* —1) =lim —lim ~—lim =
x—0 x—0 1 x—0 1 x—0 ( 1
- T2
N I
L.
zlirrée" —e* =¢" =1.
, 1
JIT o
3axaua 15. lim xln x = lim ~°% = fim (In x? — lim —*— = —lim x=0.
x—0" x—0" l x—0" 1 x—0" _ i x—0"
<)
, 1
JIIT T
3anawa 16. b> 0. lim ¥ = fim 0) _ iy S R
x>0 X X—® (xb) x>0 hy b x> x b
2 m Jm '
3agaua 17. lim x’e ™ = limx—x = hmz—iC = 21im(L), = 2limix =2-0=0.
X—>00 X—>00 e X—>00 e X—>00 x X—>00 e
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3agaua 18.
, 1 a
2
1n[1 + aj . (ln(l + GD (1 + a} *
lim xln(l + ﬁ) =lim Y~ lim fc =lim d =
X—>00 x X—>00 l X—>00 1 X—>00 _ L
X
a

. (1  sinx—xm o
3agaua 19. hm(—— )— momX =X MM_

=0\ x Sin X x—0 xsin X x—0 (.X Si_n X)
JIIT '
. cosx—1 1 (cos x—1) . —sinx
lim —— = =lim -=Ilim —=0.
=0 81n x + X COoS X =0 (sinx+xcosx) x>0 2 cos X — xsin x
3anaua 20. Onpenenu ru clieIHUTE TPAHUYHU BPEIHOCTH:
a) lim x*;
x—0"

0) lir%(cos x)i ;
B) lim (tgx)™".

xo=
2

Pemenue.
a) Bo 0Boj ciryuaj nmame meonpeneneroct ox Bug 0° . Heka y=x". Toram
lim In y = lim ln(xx)z lim xIn x = 0 (3amaua 15).
x—0" x—0" x—0"
CnenyBa neka
Inlim y=1limIlny=0,
x—0" x—0"

omHocHo lim y=1, 1.e. lim x* = e =1;
x—0" x—0"

1
0) Bo 0Boj ciyuaj umame HeomnpeaeseHocT o Bua 17 . Heka y = (cos x)? . Toram

limIn y = lim In(cos x)i = m%MTm%Mm%(— tgx)=0.
X X X X X X X

1
CrenyBa neka In hr% y= lin(}ln y =0, oxHOCHO hII% y= lh%(cos x)§ =’ =1;

B) Bo 0B0j ciiyyaj iMaMe HEOIPEIeIeHOCT O/ BU ", Heka y= (tg x)ag "L

Toram:
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lim In y = lim ln((tg x)" )= lim ctg xIn(tg x) =

o x—)z x—)z
, b1
. ln(tgx)JiT lim (ln(tgx')) lim tgx cos’ x _o.
x—)% tgx x—)% (th) X—>% 71
cos” x

CrnenyBa neka
In lim y=lim In y =0, omHocko lim y=(tgx)** =¢’ =1.

x—>= x—>= x—>=
2 2
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PABEHKA HA TAHITEHTA N HOPMATIA

Hexka e nmanena kpuBata y = f(x). PaBeHkuTe Ha TaHTeHTa M HOpMaja Ha
Taa KpuBa BO Touka M (x,,y,) O KpuBaTa ce

1:y=Y, =y (X)) (x—x) u
1
niy—y,=————-(x—xp)
y'(xy)
COOIBCTHO.

) 8a’
3apaua 1. 3a ¢pynkuujara f(x) = PR Jla C€ COCTaBaT PaBEHKUTE Ha
a” +x

TaHTeHTa ¥ HOPMaJla BO TOYKA CO amlyca X, = 2d.
Pemenne. y, = f(x,).,

_ 8a’ B 8a’

 4a’+Qa)®  8d’

Honupuara touka M (x,,y,)e M(2a,a).

Yo

. —8a’ - 2x L 16a°x
YT 4+ @)
16a° - 2a 32a* 32a*

'.X = Iza = — = — = — = —
y( 0) y( ) (4a2_+4a2)2 (Saz)z 6404

PaBenkara Ha TaHreHTa BOo Toukata M (2a,a) ke ouae

1
-

1 1
t:y—a= —E(x —2a), xane k = > € KOoe(pUIMEeHTOT Ha IpaBell.
PaBenkara Ha HopMmaa Bo Toukata M (2a,a) ke Ouze

n:y—a:—%(x—2a):2(x—2a).

2
3anaua 2. /[a ce cocTaBaT paBEHKUTE Ha TaHT€HTAa W HOpMaJla Ha KpHBaTa

y=x"+2x Bo Toukata M(l,y).
Pemenne. JacHo € Jieka y=3x"+2, y)=1’+2-1=3 u
y1)=3-1+2=5.
PaBenkara Ha TanreHTata Bo Toukata M (1,3)e:
y—3=5(x-1) nmu Sx—y—-2=0.
PaBenkara Ha Hopmaiiata Bo Toukara M (1,3) e:

y—3=—é(x—1) wim x+5y—-16=0.
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3agaua 3. J[a ce onpeznenu paBeHKaTa Ha HOpMajiaTa Ha KpUBaTa y = COS X

T
BO TOYKaTa CO alnuuca x, =—.

3
T 7 1
Pemenne. 3a x, :E nobusame y, = cosg zz. Toukara oJ KpuBaTa HU3

. 71
KOja TOMUHYBa HOpMasiata € M (?5)

' ! . J| T . T \/g
On npyra crpana vy =(cosx) =—sinxu Yy 3 =—s1n§=—7. Cnopen Toa,

PaBCHKATa Ha HOpMaJiaTa €:

1 1 /4 1 2 /4
e R
2
Bagaua 4. Jla ce Hajame Touka on KpuBara y=x +2x°—1 BO Koja
TaHreHTaTa uMa Koe(GUIMEHT Ha npasel 4.

Pemenune. Heka M (x,y)e Touka o] KpuaTta BO KOja TaHT€HTAaTa UMa KOS(QUIIUCHT
Ha npasen 4. Toram ox y'=3x" +4x cnemxysa 3x° +4x=4, oHOCHO X, :§,

x, =—2. Cnopen T0a, Toukute M 1(%,%} u M,(-2,-1) ro ucnoiHyBaar
0apaHMOT yCIIOB.

3amaua 5. Bo Koja TOUKa 0] KpHBAaTa y = X° TAHTEHTATA €:

a) mapasieJHa Ha rnpaBara y =3x—4;

0) HopMaHa Ha ipaBara 3x+4y—-5=0.

Pemenne. a) Ox y' =3x’um k=3 cmemysa 3x’ =3, omHocHo X, =-1,
x, =1. Cnopen Ttoa, toukute M,(-1,-1) u M,(1,]) ro ucnonHysaar OapaHuOT
YCIIOB.
0) Hexka M (x,y) e ToYka KOja TO UCIOJIHYBa OapaHUOT ycioB. Toram HopManara

Ha KpuBaTa Bo M (x,y) mapanenHa Ha nmpaBata 3x+4y—5=0. Koepumuenror na

npaBen Ha mpaBata 3x+4y—-5=0 ¢ kz—%. On y' =3x" cmemysa —%z—%,
X
2 2 2 8 2 8
OJHOCHO X, =—, x, =——. . Cnopen toa, Toukurte M,| —,— | u M,| ——,——
33 P ‘(3 27) 2[ 3 27}

ro UCIOJIHYBaaT OapaHuOT YCIIOB.
3agaua 6. Bo xoja Touka off KpuBaTa y =X —2x° TaHIEHTATa €:
a) mapaJieiHa Ha mpaBara y =4x+14;
0) mapaJiesiHa O CUMeTpaJiaTa Ha BTOPHOT KBaJApaHT.
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Pemenne. a) On y' =3x"—4x u k=4 cnexyBa 3x” —4x=4, 0IHOCHO

X, =—%,x2=2. Cnopen Toa, TOYKHTE Ml(—g,—gj u M,(20) ro

UCTIOJIHYBaaT 0apaHHUOT yCIIOB.
6) CuMmeTpanaTa Ha BTOPHMOT KBAJpaHT e mpaBata y=—x . Ox y' =3x"—4x n

1
k=-1 cnenysa 3x*—4x=-1, omHOCHO X, =—,Xx,=1. 3HAYd TOYKHUTE
yB 173 2

b

3
3apaua 7. [la ce ompenenar paBeHKUTE Ha TaHIe€HTaTa W HOpMajaTa Ha

M 1[1 —%) ubM, (1,—1) IO UCIOJIHYBaaT OapaHUOT YCIIOB.

KkpuBata y=x" +3x° +5 BO TOUKaTa CO anuuca X, =—2 .
Pemenne. 3a x, =2, nobuBame
Vo = ¥(x,) =X, +3x; +5= (— 2)3 + 3(— 2)2 +5=9. Cnopen Toa, TonMpHATa TOYKA €
M(-29).
On y =x*+6x crenysa geka k= y'(-2)=0.
PaBenkara Ha TaHreHTarTa €:
y=9=0-(x+2) wmm y=9;
PaBenkara Ha HOpMasIara e:

x=-2.
3agaua 8. Jla ce HajgaT TOYKUTE BO KOM TAHTEHTUTE HAa KpPUBUTE

y=x—=2x"u y=2x"+3x—2 Melfyce6HO ce napaenHu.
Pemenne. TanreHTuTe Ha KPUBUTE ce Mel'yceOHO MapajeilHu aKo HUBHHUTE
koeuimenTH Ha mpasen ce ennaksu. Ox 3x° —4x =k, =k, = 4x+3, nobusame

2 1
3x"=8x-3=0 , te. x =3,x,=——. 3HauM TOUKUTE KOM IO 3a/J0BOyBaaT

Oapanuot ycnos ce M,(3,9),7,(3,25) u M{—%,—%jj{—%,—%} (OBne co

M ce 03Ha4YeHM TOUKUTE O MPBATa, a CO T TOUKUTE OJ1 BTOpaTa KpUBa).
3agaua 9. /la ce omnpenenaT paBEeHKUTE HA TaHTEHTaTa WU HOpMajaTa Ha

kpuBara y=2+3/x—1 Bo Toukara co anmuca 1.

Pemenne. 3a x, =1 nobusame y, = y(x,) = y(I) = 2+31-1=2.

On y' = (1 + 3\/x—1) = ; cnenysa nexka y'(1) ve e ompeneneno 3a x=1.
3 (x-1)

Kopucrejku ja neununmjara 3a u3BoJ Bo Toukata x, =1 gobusame:

y(1+Ax) — y(1) 243 1+Ax—1-2 . 3Yax
Ax Ax

= lim =lim ——=.

T A0 Ax  Avs03 /( Ax)2
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Toa 3Haum Jeka paBeHKaTa Ha TaHTeHTaTa Ha oBaa KpuBa BO Toukara M(1,2) e
x =1 (BepTuKaTHa TaHTEHTA), a paBEHKaTa Ha HOpMajaTa BO HCTaTa TOYKa ¢ y =2

(Xopu30HTaIaHA HOpPMAaJIa).
3agaya 10. Jla ce mokaxe Jeka cyMara Ha OTCEUYKUTE OTCEUYCHH Ha
KOOpJIMHATHUTE OCKH OJ] TAHIEHTAaTa IIOBJIEYEHA BO TIPOHM3BOJHA TOYKA O]

napabonaTa vx +./y =+/a € eJHaKkBa co a.
Pemenne. Pasenkata Ha TaHrentata BOo Toukata M(x,,y,) e

’ ’
Y
Y=Y =Y, (x—xo), Kaje mwro y, =— [~~. Orceukure Ha ockure O, u 0, ce
Xo
M= X, +4/X, ¥, u n=Y,+/XY, COOJIBETHO. Cropen TOA,

Mm+n=Xx,+ Yy, +2%,¥, :(\/z+\/y_o)z:(\/z)z:a.

3apaua 11. J[a ce onpenenu a , Taka IITO IpaBaTa y = x Jia OUJe TaHIeHTA

HA y=a .
’

Pemenue. On x'=1 u (ax) =a'Ilna cinenysa nexka 1=a"Ina, kage mro

a e OapaHuoOT Opoj, a X amipcaTa Ha jgonupHaTa Touka. O Apyra cTpaHa x=a’,

o1 kaae ce nobOuBa x=%. On O:Inlzln(axlna):xlnaﬂnlna cienyBa
na
1

Inlna=—1. Toraur a=en x=e. Cropes T0a, mpaBata y =X ja IOMHpa KpHBaTa
x
y=e¢ BO TOYKATA (e, e).

3amaua 12. Jla ce ompenenar paBeHKHTE Ha TAHTEHTaTa M HOpMayaTa Ha
KpyXHHUIaTa X° + y” = r’> Bo Toukata M (xo, yo).

Pemenne. dynknujata x° +y° =7 e 3a/1a€Ha BO UMIUTHINTEH OOJIHK, 1A
3a Jla TO OMpeJenuMe M3BOJOT ) paBeHKara Ha KPYKHHUIATa ja qudepeHrmpame
YJIeH 110 WIEH 3eMajKu ieka y e pyHkuuja ox x. Criopes Toa, 1o0uBame:
2x+2y-y'=0, ox kane mro y' = 2 va y'(x) = X

y

Yo
PaBenkara Ha Gapanara TaHTeHTa €:

Xo
y— ¥y =——2>(x—x,), o kaze mTo ce T0OUBA:
Yo
+ _ 2 + 2
Ko T Yo =X T Vo »
OIHOCHO XX, + Yy, =7 (Toukata M (xo, yo) JIEXKH Ha KPY)KHHUIIATA).
Papenkara Ha 6Gapanara HOpMana e:

Y=Y :&(x—xo), 0J1 KaJie mTo ce Jo0uBa y :&x .

Xo Xo
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3agaua 13. J[a ce onpenenar paBeHKUTE Ha TaHIE€HTaTa M HOpMajaTa Ha
kpuBata y’ =2px BO TOUKATA CO AIIUCA X, .

Pemenne. Toukata M (xo,yo) nexu Ha mapabonaTta, o Kajue noOuBame
2 .
neka y,” =2px,. Oynkuujata y* =2px e 3ajaj€Ha BO MUMILIMIMTEH OONMK, T1a
W3BOJOT y' TO oOmpeleilyBaMe CO TOa MITO paBeHKara Ha mapaboiara ja

nudepeHupaMe WieH Mo 4WieH 3eMajku neka y € ¢ynkuuja ox x. Cropen Toa,
nobuBame:

2y-y'=2p, on kazne mro y'=£,ay'(x0)= P :L_
y 2px, 2x,
PaBenkara Ha GapaHaTa TaHIEHTA €:
1
Y=Y = —(X—Xo) » OJTHOCHO Yy, = p(X+X;).
2x,

PaBenkara Ha OGapanara HOpMmaia e:
Y=Y, = —2x0(x—x0), OIHOCHO p(y—y,)+y,(x—x,)=0.
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rPAONLIN HA IPOBHO PALUMOHAITHNA ®YHKL A

AcCHMIITOTH
1) Heka ¢ynkmujara y = f(x) e nepuHupaHa BO OKOJMHA HA TOYKATa a. AKO
e UCTIOJTHET Oapem eneH oxl yCIIOBUTE

lim f(x) =-o0, lim f(x)=-o0,lim f(x)=+cc wm lim f(x)=+c0, Toram
npaBara X =d € BepTHKaJHa acCHMNTOTa Ha (pyHKIMjata V= f(X).
2) Hexa d¢ynkuujata y=f(x) e nepunupana Bo D=(a,+o) (wu
D =(—x,a)). Ako e ucnonuer ycioBoT lim f(x)=5b (wmu lim f(x)=b), Toram
X—>+0 X—>—0
npaBara X =b ¢ XOpHM30HTAIHA aCUMNTOTA Ha QpyHKIMjaTta V= f(X).
3) Hexa lim f(x) =%c0 wm lim f(x)=co. Toram moxe HO HE MOpa Ja

IOCTOM TIpaBa Of OONMK V=KkX+7 KOja He € mapajenHa CO HHUTY €IHa OJ

KOOPJAMHATHUTE OCKH M HEOTPAHUYEHO ce JOOIMKYBa 710 rpaduKOT Ha (QPyHKIHjaTa
y=f(x) xora x > —oco wiu X —>+o0. Taa mpapa e Koca acUMNTOTa. AKO y=kx+n

€ Koca  acHMIITOTa Ha  (QyHKuujara y=f(x),  Ttoram
k= 1im £ = tim (£ ()~ k).
x>ty x—>*oo
MoHoTOHOCT

Heka ¢ynkuujata y=f(x) e audepeHunjabuiHa Ha UHTEPBAIOT (a,b).
Toram
1) f(x)monotoHo pacte Ha (a,b) ako f'(x)>0 3a cexkoe x € (a,b);

2) f(x)monorono omara Ha (a,b) ako f'(x)<0 3a cexoe x € (a,b).

KOHBEKCHOCT, KOHKABHOCT U NPEBOjHU TOUYKH
Jepunnumja. bpojor 4 e rpaHmua Ha ¢pyHkuujata y = f (x) KOra X TE€XH KOH

X, (BO TOYKaTa X,) aKo 3a CEKOj MO3UTHUBEH OpOj &, MOCTOM MO3UTHBEH OpoOj O,

TaKOB IIITO 33 CUTE X # X, 3a KOU |x—x0| <0 nacuemysa |f(x)— A| <g.

Osmauysame lim f(x)=4 wm f(x)— 4 xora x — X, .

XX,

Jepunnumja. dynkuujata y = f (x) € HelMpeKHHaTa BO To4Kara x, € X

ako lim f (x)= f (xo). Oynknmjara y = f (x) € HeNmpekuHaTa Ha X , ako €

HCIIPCKNHATA 34 CCKOC X, € X.
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Heka ¢ynkmujata y=f(X) e Hempekunata um moctom [ (X) 3a cekoe
x€la,b].

1) Axo 3a cexoj x€[a,b], f"(x)>0, roram rpapuxor na y=f(x) e
xoHBekceH (U) Ha naTeppaior [a,b].

2) Axo 3a cexoj x€[a,b], f"(x)<O0, toram rpapukor Ha y=f(x) e
KoHKaBeH (M) Ha naTepBaANOT [a,b].

Toukara x, €[a,b] TakBa mwto f"(x,)=0, 3a Koja f"(x)>03a x>x, U
f"(x%)<0 3a x<x, (mm f"(x)>03a x<x, u f'(x)<0 32 x>x,) ja
HapeKyBaMe MMPEBOjHA TOYKA.

[Ipn wcnuTyBameTO HA TEKOT M HAa KOHCTPyKIHMjaTa Ha TpaduKOT Ha
byHkujara y = f(x) oapeayBaMe:

1) neduHMIIIOHaTa O00NIACT;

2) mpeceyHuTe TOYKH Ha (PYHKITMjaTa CO KOOOPIUHATHUTE OCKH;

3) cumeTpuyHHUTE CBOjcTBa Ha (QyHKIMjaTa (MAPHOCT, HEMAPHOCT W
MIePUOINYHOCT);

4) acumnToTuTe Ha PyHKIIM]jaTa (aKO MOCTOjaT);

5) eKCTpeMHUTE BpEIHOCTH, HHBHATa NpPUPOAA W WHTEPBAJIHMTE Ha
MOHOTOHOCT;

6) MHTEpBAJIUTE HA KOHBEKCHOCT M KOHKABHOCT, TIPEBOjJHU TOYKH;

7) ckunpame Ha TpaduKoT.

Bo 3amaunTe 1-7 ucnuraj 1o TEKOT U CKHUIMPA] TO rpadUKOT HA (PyHKITH]aTa.

1
3agaua l. y= -
—-X
Pemenne. (/Ipé nauun) 1) @ynkuujata e nepuHUpaHa 3a cekoe x € R 3a
KOE 1-x*%#0, OJIHOCHO x # *1. Cropen TOA,

D, =R\{~ L1} = (-~ U(-LI) U(l,).
2) Axo x =0, roramr y =1. CrnenyBa eka mpeceyHa TouKa Ha (QyHKIMjaTa

co y-ockara e Toukata A(0,1) . bunejku y # 0 3a cexoe Xx € D,, mpeceynu TOUKH

<0 3a

Ha (pyHKIMjaTa co x-ockaTa HeMa. bunejku ->03a xe(-Ll),a

-X -X
xe(—o,-1)u(l,o) cnenyBa nmexka y>0 3a xe(-11) mw y<0 3a
xe€(—o,—1)u((,x).

2

1 1 .
= = f(x), KlidjatTa € [apHa.
R S(x),  dynxy] p

CrnenyBa neka rpadukoT Ha ¢GyHKIMjaTa € CUMETPUYEH BO OJIHOC Ha y-OCKaTa.

Cnopen Toa, TOBOJIHO € J1a C€ MCHHUTYyBa TpaduKOT Kora x > 0 . DyHKIMjaTa HE €
IIEpUOAUYHA.

3) buncjku f(—x)=
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4) Toukure x =—1u x=1 ce Touku Ha mpekuH. OO CHUMETPUUYHOCTA
JIOBOJIHO € Jla IO UCIUTYyBaMe OJIHECYBAmETO Ha (PyHKIIMjaTa caMO BO OKOJIMHA Ha
x=1.

. ) 1 ) 1 . 1
lim f(x) =lim > = lim =lim=———=+400 (BO JHUMECOT €
a1 o l—x" o (I-x)(1+x) 0 h(2-h)
h>0

HarmpaBeHa cMeHa x =1-h,h >0 u h—0);

lim f(x) = lim ! - =lim ! = lim ! =—00(BO JHMMECOT €
ol o' -x" o (I=-x)(1+x) };—:? (=h)2+h)

HanpaBeHa cMeHa x=1+h,h>0 u h—0). Cnenysa nexka x=1 U x=-1 ce

BCPTUKAJIHHU AaCUMIITOTH.

) ) 1
On lim f(x)= lim >=0 pmoOuBame mexka y =0 € XOPU3OHTAIHA
x—to0 x—>to0 1 —X

ACHUMIITOTA.

!

5) On f'(x):( 1 j:(l 2x2)2’ nobuBame gaeka f'(x)=0< x=0.

1-x? —x
3Haun BO TOYKara 4(0,1) MOXeE J1a MMa eKCTpeM. 3a x <0, f'(x)<0, OJHOCHO
f(x) omara3a (—oo,-1) 1 (-1,0) a3a x>0, f'(x) >0, OTHOCHO f(x) MOHOTOHO
pacre Ha (0,1) u (1,00) CrnenyBa neka, Toukata A(0,1) € MUHUMYM Ha (QyHKIHjaTa.

"

2
6) f”(x)z[ ! 2) = 2Bx " +1) . JacHo e meka 3x>+1>0 3a cekoe x € R,
1-x (1 —xz)3
mTo 3Ha4M f"(x)# 0 3a cekoe X € D,. Cnenysa fexa QyHKIHMjaTa HEMA IPEBOjHH
TOYKH.
On f"(x)>01-x" >0 xe(-1)) u

f'(x) <0 1-x* <0 xe(—o,~1)U(l,40), nobuBame peka (yHKIUjaTa €
KOHBEKCHA (U)Ha (-1,1), OTHOCHO KOHKaBHA (m) 3a (—0,—1) ¥ (1,+0).
7) I'padux Ha pyHKIMjaTa:
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x=1

3a6enemka. Ha cexkoj ox tpute wunTepBamu (—0,—1),(—1,1),(1,0),

dbyHKIIMjaTa U3riIea Kako KOHell (CeKoja HempekrnHara (yHKIHMja U3rJiea Taka Ha
cBojaTa Je(UHHUIIMOHA 00JIACT).

(Bmop wnawuwn) Jlamenata QyHKIMja K€ ja CKUIMpaMe CO IIOMOII Ha

eJIeMeHTapHu rpadunu: y = ! —l( ! + ! j
ol-x* 2U+x 1-x)

1
Yexkop 1. y, =— - enemeHnTapeH rpapuk (uprex 1).
X

Yekop 2. y, =ﬁ- CO TOMECTyBame Ha rpadMKoT Ha ), Haieso 3a 1
(uprex 2).

Yexop 3. ), :1%- CUMETpPHUYEH CcO rpadukoT Ha (QyHKUMjaTa y, BO
OJIHOC Ha y-ockaTta (uprex 3).

1
Yexop 4. y, :m+m- CO coOupame Ha BTOPUTE KOOPAMHATU Ha

rpapunure Ha QyHKIUUTE V, U Y, (LUpTex 4).

Yekop 5. y; = %(1 i . +ﬁj - CO MHOXEH€ Ha BTOpaTa KOOpAMHATa Ha

. 1
rpagukoT Ha QyHKIMjaTa y, CO 5 OJIHOCHO CO CTETame BO MpaBel] Ha ) -OCKaTa

(uptex 5).
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y
y
X
X
uprex 1 LHPTEX 2
y y
_._-—'-/ X X
npTex 3 uprex 4
y
Ny
NI
| {1 x
|1
]
|||
| ||
|||
I
[
uprex S
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x+1
3amaua 2. y= .
7 2x-3
Pemenue. (/lps nauun) 1) ®ynknujara e nepuHUpana 3a cekoe x € R 3a

KO€ 2x—3 # 0, OMHOCHO X # % Cropen toa, D, = R\{%} :(—oo,%)u(%,oo).

1
2) Axo x =0, Toram y:—g. CnenyBa neka mpeceyHa TOuYKa Ha

. 1
(dyHKLHjaTa CO Yy-OCKaTa € ToYKara A(O’_E)' Ako y =0, Toram x=1.

3Hauu mpecedyHa TOYKa Ha (yHKIHUjaTa cO Xx-ockata € B(-—1,0). >0 3a

x+1
2x-3

xe(—oo,—l)u(%,+oo) u <0 3a xe(—l,%). 3Haum y>0 3a

xe(—oo,—l)u(%,+oo) uy<03axe (—1,%).

—x+1
3) bunejku f (—x)zzx—+3¢i f(x), dyHkuujaTa He € HM MapHA, HU
— x_

HenapHa. @yHKIMjaTa HE € IEPUOIUYHA.

4) Toukara x :E € TOYKa Ha NPEeKUH. ['0 ucnuryBaMe OJHECYBamETO HA

(GyHKIMjaTa BO OKOJIMHA HA X = 5

Ox lim f(x)= lim x+1 =—0 ®u lim f(x)= lim X+ = 400 CHIEAYBA JE€Ka
P e 2x-3 x»z+ x»z+ -3
2 2 2
3
x= 5 € BEepTHUKAJIHA aCUMIITOTA.

. .ox+1 1 1
Ox lim f(x)= lim =— pnoOWBame JeKa ) =— € XOPH3OHTaIHA

x—>+oo x—>to0 2x _ 3 2 2

ACUMIITOTA.

5) bugejku  f'(x)=

2 b
(2x-3)
orara Ha 1ejaTa cBoja 1e(uHUIIMOHA 00JIacT.

3aKilydyBaMe Jieka (yHKIUjaTa MOHOTOHO
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6) On f”(x)ziw noouBame z[eKaf"(x)>O<:>2x—3>()<:>x>é u
(2x-3) 2

f"(x)<0=2x-3<0x< % . CrenyBa nexa dyHKIMjaTa € KOHBekcHa (U)Ha

3 3 .
(_OO’E) 1 KoHkaBHa (M) Ha (5 ,+0) . HeMa nipeBojHU TOYKH.

7) I'padux Ha dpyHKIH]jaTa:

S

y=r
G S = .
BN\
| 3
=5
2
I
I
|
I
(Bmop  Hauun) Co nmomom  Ha  eneMeHTapHH  rpadwuim.
x+1 1 5 1
= =4+ ——,.
2x-3 2 43
x _——
2

Yekop 1. y, =— - enemeHTapeH rpaguk (uprex 1).
X

1
Yekop 2. y, =—3" CO MOMECTyBalke Ha rpa)MKOT HAa ), HAJECHO 3a
x_i

2
3
5 (uprex 2).

quOp 3. V3= ——= - CO MHOXCIHC Ha BTOpaTra KOOp/JHMHATA Ha

3.
4

byHknujara y, co 2 OJIHOCHO CO pacTerHyBam-€ BO MpaBell Ha y -ocKaTa (IpTex
3).
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1 5 1
quOp 4, V4 :E-i-z'— - CO 3roJICMyBarbC¢ Ha BTOpPATa KOOpJZWHATA Ha

xX——

2

rpadukoT Ha QyHKIMjaTa ), 32 % (uptex 4).

y y
uprex 1 upTex 2
y
y
I
|
|
|
|
|
X |
—_— — :_ 1_ ______ X

:
|
|
|
|
|

IPTEX 3 uprex 4

4
3agaua 3. y= .
Y 2+x°

Pemenue. 1) @DyHkumjata € geduHUpaHa 3a CEKoe x e R,
oxHocHO D, =(—00,00).
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2) bunejku y > 0 3a cekoe x €D, mpeceyna Touka Ha (yHKIHjaTa co X-
ockaTa Hema. 3a x = 0, Jo0MBaMe y = 2, OJHOCHO IIpeceuHa TOuka Ha (pyHKuHjaTa
co y-ockata € A(0,2).

., 4 4 .
3) bunejku f(—x)= > = > = f(x), gynkuujata e napua. Toa
2+(—x)" 2+4x
3Ha4M JieKa HEJ3MHUOT Ipauk € CUMETpUYEH BO OJHOC Ha y-ockara. Cropes Toa,
ZIOBOJIHO € J1a Ce UCIUTYBA rpauKoT Kora x > 0. DyHKIMjaTa HE € MepruoJuyHa.
4) BepTukanaHa aCHMIITOTa HEMA.

On hm f (x)=lim

=0 nobuame nexka y =0 € XOPU3OHTAIHA

x>t D 4 x
aCHMIITOTA.
, 4 —8x
5) On f'(x)= S| = -, nobuBame Jeka f'(x)=0< x=0.
2+x @+xﬁ

3Hauu BO TOYKaTa A4(0,2) MOXeE J1a UMa eKCTpeM. 3a x <0, f'(x)>0, OQHOCHO
f(x) pacte Ha (—©,0),a3a x>0, f'(x)<0, OXHOCHO f(x) MOHOTOHO oOmara Ha
(0,) . CrnenyBa neka, Toukara 4(0,2) € MaKCUMyM Ha (QyHKI[H]jaTa.

6) On f"(x)=—"=2 8(3x" ~2) nobusame geka f'(x)=0< x= \/7vx—\/7

[

bunejku f"(x)>0 3a xe€ (—oo,—\/g) v, (\E,+oo) n f"(x)<0 3a x€ (—\/g, \/g)

nobuBaMe aeka (QyHKIMjaTa € KOHBEKCHA (u) Ha (—oo,—\/g) u (\/%ﬁoo) u

KOHKaBHa Ha (—\/7 \/7 ) . [IpeBojuu Touku ce B(—,/—,— ) C( %,% ).
7) I'paduk Ha PpyHKIHjaTA:
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1

1+x°

3anaua 4. y =
X

Pemienne. 1) @Oynknmjata e nepunHupana 3a cexkoe x € R\{0},
ogsocHo D, = (—0,0) U (0,0).

2) Hema mpecedHr TOYKH CO KoopAuHATHHTE OCKH. 3a X>0, y>0 u 3a
x<0, y<0.

1+ (=x)* __1+x2

(=x)
3Ha4yM TPaQUKOT € LEHTPATHO CUMETPHUEH BO OJJHOC HAa KOOPAMHATHUOT MOYETOK.
dyHKIIMjaTa HE € IePUOIUYHA.
4) Toukara x=0 ¢ Touka Ha mpekuH. ['0 WCHHUTYBaMe OJHECYBAWmHETO Ha
¢byHk#jara Bo okoaruHa Ha X =0,

1+ x?

3) bunejku f(—x) = =—f(x), dyHknujata e HemapHa.

Ox lim f(x) = lim =+00, cleAyBa JcKa
x—0"

x—0"

= oo, lim £(x) = lim =
x—07"

x—0*

x=0 e BepTHKaIHa aCUMIITOTA.

., . . 1+x
bunejku  lim f(x) = lim =+o0, XOpHU30OHTAJHA ACHMIITOTa HE
x—>too x—>to0 X
MOCTOH.
2
. x . 1+x
On k=hmM=hm —=1,
x—>to0 X x—>to0 X

) . (1+x° .1
n= hm(f(x)—kx): lim —x|=lim—=0 crnenyBa mekay=x € Koca

x—to x—>too X Xt x

1+ x?
acuMmmrotra. On

1
—x=— Tmiuemame naeka 3a x>0 rpaduxkor e Han
X X

aCUMIITOTaTa, a 3a x < 0 rpaduKoT € 1Mo aCUMMTOTATA.
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5) Onf'(x)= xxz—l _ (x—l)gx+l)

On f'(x)>0<=xe(-o-D)u(l,o)u f(x)<0=xe(-1,000(0,1) cnenysa nexa
f(x) monorono pacre na (—o0,—1) u (1,00), a monorono omara Ha (—1,0) u (0,1).

, nooupame [f'(x)=0<x=-1vx=l1.

2 . .
6) On f"(x)=—, nobuBame aexa pynkiujara f(x)Hema IpeBojHA TOUKA.
x

On f"(x)>0<x>0u f"(x)<0<> x<0cnenysa nexa f(x)e xousekcua (U) Ha
(0,4+00)  korkaBHa (M) Ha (—90,0).

7) I'paduk Ha PpyHKLIHjaTA:
y
x=0
|
/
v
o=t x
s
z
y
Y
x> +2x—1
3agayasS. y=——"—.
X

Pemenne. 1) Oynkuujara e nedpuHupaHa 3a cexkoe x e R\{0},

onnocHo D, =(—0,0)U(0,).

2) y=0x7 +2x-1=0< x=-1-2vx=—1++2. 3uaun, MIPECEUHH
Toukn Ha ¢yHknumjata f(x) co x-ockara ce A(—1- V2 ,0) u B(-1+ V2 ,0).
[Ipeceunu Toukm co y-ockata Hema. y >0 3a xe(-1- V2 L u((-1+ V2 ,+0) "
y<0 3a xe(—oo,—l—\/E)u(O,—l+\/§).
(—x)* +2(-x)-1 x> -2x-1

%)

HE € HU MMapHa HU HenapHa. DyHKIMjaTa He € IepHoAnYHA.

4) Toukara x=0 ¢ Touka Ha mpekuH. ['0 WCHHUTYBaMe OJHECYBAWmETO Ha
¢byHkujaTa Bo okoaruHa Ha X =0,

3) bunejku f(—x)=

#* f(x), byHkumjara
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. ox+2x-1 . x7+2x-1
On lim~————=00 u lim——————=-w, cieaysa aeka x =0 e BepTHKagHa
x>0~ X x>0 X
ACHMIITOTA.
., ) . X +2x-1
bunejku  lim f(x) = lim ———— =100, XOpU30HTAIHA aCHMIITOTAa HE
x—to x—>to0 X
MOCTOM.
2
. x . X" +2x-1
On k=11mf()=11m—2=1 51
xX—>to0 X x—>to0 X
2
. . xT+2x-1 ) 1
n=lim[f(x)-kx]=lim| ————x|== 11m(2——)=2 clemyBa
xX—>to0 xX—>to X x—>t0 X
2
X" +2x-1 1
IeKay = x+2 € Koca acuMmnrora. bugejky — - (x+2)=——, 3a x>0
X X

rpaduKOT € ToJT ACHMIITOTaTa, a 3a x < 0 rpaduKOT € HaJl aCHMITTOTaTA.

5 f(x)= .

X
¢ynknujata f(x) MOHOTOHO pacTe Ha Iienara JAeUHUIMOHA 00JacT M Hema

Cropen Toa, f'(x)>0 3a cekoe xeD,, OIHOCHO

EKCTPEMH.

6) f"(x)= —%. Bunejku  f"(x)#0 3a cexoe xeD, ¢ynkuujara
X .

f(x) nema npeBojuu Touku. Ox f"(x)>0 3a x<0 u f"(x)<0 3a x>0 cnenysa
neka f(x)e konBexcra (U) Ha (—o0,0) i konkaBra (M) Ha (0,+00).

7) I'padux Ha dhyHKIH]jaTa:

3
X

3agaya 6. y=——.
Y x> =3x+2
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Pemenne. 1) Bumejku x°—3x+2=(x—-1)(x-2), ¢ynxuujata e
nepuHupana 3a cekoe x € R\ {1,2}, OHOCHO D, = (—00,1) U (1,2) U (2,+0).
2) x=0< y=0, 0oqHOCHO eIMHCTBEHA IIPECEYHA TOYKA CO KOOPIUHATHHUTE

OCKM € KoopAauHaTHHOT mouetok. >0 3a xe(0,)U(2+0) u y<0 3a
x € (—0,0)U(L,2).

3) bunejku f(—x) = % #+ f(x) QyHkumjata f(Xx) He e HU mapHa
X +3x+2

Hu HenapHa. DyHKIMjaTa HE € IEPUOANYHA.
4) ToukuTe x =14 x = 2 C€ TOUYKH HA IIPEKUH.
3 3 3
Onlim————— = 4o, lim————— = —o0, lim—————— = —oo n
= (x=1)(x-2) = (x=1)(x-2) =2 (x=1)(x-2)
3

lim———————=+00 , cinenyBa jaeka mpaBUTe x=1 M X=2 C€ BEPTUKAIHU
=2 (x=1)(x=2)

ACHMIITOTH.
3
., X
bunejkun 11m f (x) = lim ——————=100, Xopu30HTaTHa aCHMITOTa He
ot x7 —3x 42
MOCTOM.
On
3
X
k = lim PAC lim ————=1,
x>ty x—>too x _3x +2x
3
X
n= hm f(X)—kx)=lm| ———F——-x =
( ) v\ xP —3x7 +2x

= lim(x+3+7x—_6—xJ 3+11m7x—6—3 , cliefayBa JieKa y = x + 3

xy x* =3x+2 k0 x2 —3x 42

€ Koca aCUMITOTA.
5) f(x)= xz(zx2 —6x+?): x2(x2—x1)(x—;c2)
(x —3x+2) (x —3x+2)

X, =3+ J3.01 TyKa ciefyBa aeka gyHkiujata f(x) e MOHOTOHO pacTe 3a X < X,

, Kaze 1To x1=3—\/§ u

OIHOCHO Ha wuHTepBamure (—oo,l)u (L, Xx;); MOHOTOHO omara 3a X, <x<Xx,,
OJJTHOCHO Ha MHTepBamure (X,,2)u (2,X,); ¥ MOHOTOHO PacTe 3a X > X,, OJHOCHO
Ha MHTEpBaIOT (X,,+00). 3HauM, BO ToukaTta X, (yHKIMjaTa f(X)HMa JOKaJIeH

MaKCHMYyM, a BO TOUKaTa X, QyHKOujara f(X)MMa JIOKaleH MUHUMYM.
vy 2x\7x° —18x+12
6) f'(x)= | )

(r=1) (x—2f

saknyuyBame geka  f(x)>0 33 xe(0,)u4o)um  f(x)<0 3a

. bunejku 7x* —18x+12 >0 3a cexoe xeD,,
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x €(=0,0)U(1,2) . 3uaun, f(x)e xomsekcra (U) ma (0,])u (2,4), a KOHKABHA

(m) Ha (—00,0) u (1,2) . KoOpAMHATHHOT MOYETOK € SAUHCTBCHA MPEBOjHA TOYKA.

7) I'paduk Ha dyHKIHjaTa:
y
! 2
| %
| v
/
| s
| s Yy=x+3
L
1%
bl
| |
7 U x
// [
i
x=1pllex=2
y
p I
Y [
/ Iﬂl
I
|

X +2x*+7x-3
2x? '
Pemenne. 1) @Dynkumjata e jpepuHupaHa 3a cekoe xe R\{0},
oxrocHo D, =(—0,0)U(0,0).

3agaua 7. y =

2) IIpeceynu TOUKH CO y-OCKaTa HEMA.

3) bunejku f(-x)#+*f(x), GyHKIHMjaTa HE € HU MAapHa HU HEMapHa.
@OyHKIMjaTa HE € IePUOTUYHA.

4) Toukara x =0 e ToYka Ha PEKUH.

Oxn
3 2 3 2
LoXT+2x"+Tx=3 . (=h) +2(-h)"+7(-h)-3 . Th+3
lim :hm( ) (=4) (=4) =1-1lim =—0 "
x>0~ 2x? h—0 2(—h)2 h=0 ]2
h>0 h>0
X 42X +7x=3 . K +2h+7h-3 . Th-3
lim =lim =1+1im =—00  cleayBa
0" 2x2 h—>0 2h2 h—0 2h2
h>0 h>0

JCKa X = Oe BCpTUKAJIHA aCUMIITOTA.

3 2
. X +2x"+7x-3
On lim f(x)= lim =Z4o0, cienyBa JileKa HeMa
x—>1o0 X—>Fo0 2x2

XOpHU30HTaJIHA aCUMIITOTA.

3 2
On k= lim L) _ fj X+ 27 +7x 32%1/1

x>ty x—>*Foo 2x3
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X +2xP+7x-3 «x 7 3
= lim —kx)= lim ——|=lim|l+—- =1
n x—)too(f(x) ) x—)+oo( 2x3 ZJ x—)+oo( 2x 2x3 j

noOuBame JeKa ImpaBaTa y = Ex +1 e xoca acuMmIrToTa.

X ~7x+6 _ (x+3)(x-D(x-2)

5) f'(x)= P P Cropen TOA,
x=-3
f'(x)=0<=| x=1.
x=2

HcnutyBame 3a kou Touku f'(x) >0, ogHocHO f'(x)< 0. /loOuBame:

On cnukara rnename geka f'(x)>0 3a x e (—0,-3) U (0,)) U (2,40) u f'(x)<0
3a xe(-3,0)uU(1,2), onHOCHO neka ¢yHKOMjaTa f(x) MOHOTOHO pacTe Ha
(—0,-3),(0,1) u (2,4), a MOHOTOHO omara Ha (-3,0) u (1,2). Cnopexn Toa, BO
ToukuTte X=-3 u x=1 QyHKOUjaTa f(x)IMa MaKCUMyM, a BO TOYKara Xx =2

MHHHAMYM.
- 9
6) f"(x)= 7x4 bunejku  f"(x) >0 xora 7x—9>0<:>x>7 u
X
9 .
f"(x)<0 xora 7x-9<0&x< = nobuBaMe peka QyHkuujata f(x)e

9 9 9 .
KOHBEKCHA Ha (7, ) ¥ e KOHKaBHa Ha (—0,0)u (0, 7) Toukara x = - ¢ MpeBojHa

TOUKa.
7) I'paduk Ha GpyHKIMjaTA:
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NMPUMEHA HA EKCTPEMNTE BO PELWLABAHE HA NMPOBJIEMUA

3a nenpekunata Gyakiuja f(x) aepuHHpaHa Ha 3aTBOPEH UHTEpBaI [a,b]
CeKoraiil MoCTOM MakKCUMyM M MHHHMYM. HajroieMuor u HajManuoT oji OpoeBUTE
f(c),i=12,...n, f(a) u f(b) , xame wro c¢,C,,....,C, C€ CHUTE HEj3UHH
CTallMOHAPHH TOYKH BO HHTEPBAIOT [a,h] ce MakCHMyM W MHHHMYM Ha
dyakujata f(x).

n

3apaua 1. IIpercraBu ro 120 xako 30up o4 ABa MPUPOJHU OPOEBU TAKOB
IITO IPOU3BOJOT P Ha €IHUOT OJ1 HUB U KBAaJPATOT HA JPYTUOT € MaKCUMAJICH.
Pemenne. Heka x e emumor, a 120—x e papyruor Opoj. Toram

P(x)=(120—x)x* kage mro 0<x<120. Ox P'(x)=3x(80—x) cnenyBa nexa
eIMHCTBeHH  cTanuoHapaun Toukn ce x=0 wu x=80 . bunejku
P(0)=0, P(80)=256000 n P(120) =0 mobuBame necka MaKCHMallHAaTa BPEIHOCT

Ha P ce noouBa 3a x =80 . bapanute 6poesu ce 80 u 40.

3agaua 2. [lomenu ro OpojoT 36 Ha ABa COOMpOKa Taka INTO 30MPOT HA
HUBHUTE KBaJpaTu Ja Ouje HajMal.
Pemienne. AKO €IHHOT OJ COOMPOLUTE T'O O3HAYMME CO X , JAPYTHOT

cobupok € 36— x . 36MpOT Ha HUBHMTE KBaApaTH ke Ouge S(x)=x"+(36—x).
On S'(x)=2x—236—x)=4x—72=0 cuneayBa naeka x=18 ¢ eauHCTBCHA
cranmoHapra Touka. bumejku S"(x)=4>0, ciaemyBa nmeka 3a x=18 30upor S

nocTUrHyBa MuHUMYM. bapanute cobuporu ce 18 u 18.
3a0esnemka. McnuTyBameTo MOXe Jla Ce M3BPIIM M Kako BO MPETXO0JHaTa

3amaga ntoa, 0<x<36, S(0)=S(36)=36>>S(18)=2-18".

3agaua 3. Of cute nMpaBOAroIHUIM CO epumetap 48cm oJpenn ro 0HOj COo
Hajrojema IJIOTHHA.
Pemenne. Ako enHata cTpaHa Ha MPaBOAroJIHUKOT ja O3HaYUME CO X ,

Toram jpyrata ¢ 48— x. Herosata mmomruHata e P(x) = x(48—x) =48x—x". Oxn
P'(x)=48—2x=2(24—x)=0 cnenyBa nexka x=24 ¢ CIUHCTBEHA CTal[AOHApHA
Touka. bunejku P'(x) =-2<0, 3a x =24 npousBogoT P IOCTUTHYBa MaKCUMYM.
bapanute OpoeBu ce 24 u 24.

3agaua 4. [{unuHApUYEH KOHTEJHEpP CO KpYy)KHA OCHOBa MOTPEOHO € ja
3adaka 64 m’. Hajau rv numeH3unTe Ha KOHTEJHEPOT TaKa IITO KOJWYMHATA Ha
ynotpeOeH MeTal (MOBPIIMHA) € MUHHMAalHA

a) Kora KOHTEJHEpOT € OTBOpEHa 4Yalla;

0) Kora KOHTEJHEPOT € 3aTBOpEHa KOH3EpBa.
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Pemienue. Heka r u h ce paaguycoT Ha OCHOBaTa M BHCHHATa HW3Pa3CHU BO
MeTpH, cooaBeTHO. Heka A e konnymHaTta Ha MeTal W V € BOJIYMECHOT Ha
KOHTEJHEPOT.

a) Toram V=m"h=64 u A(r)=2mh+m" . O npsata paBeHKa TO
u3pasyBame /1 ¥ ro 3aMeHyBaMe BO BTOpara, IpH IITO Jo0HuBaMe:

4 12 -
A(r) =27zr6—2+7272 1B A(r) :—ﬁum:z(’”—zm).
r r r r
4 64 4
EnuHcTBeHara cranmoHapHa Touka € r =——. Toram h=—-=-—. Cnopen Toa,

Jr o Ur
r—h—i bunejku A'(r) >0 3a r>i1/1 A'(r)<0 3a r<i BO r—i

¢yHKkuMjaTa A UMa JOKaJeH MUHUMYM. bunejku Hema Apyru cTalMOHApHU TOYKU

BO 1= 4 A Ma MUHUMYM
0) Bo oBoj ciuyuaj V=m’h=64 u A(r)=2mh+2m" =
4 12 12 A(mr’ -32
2ﬂr6—2+27rr2 =—8+27z7’2 . Toram on A(r) :——28+47272M
r r r r
[4
nobuBame jeka r=23— € €eIMHCTBEHAa CTallUOHapHa  TOYKa u
V2
4 [4 [4
h= 6—2 =43|— =2r . CIM4yHO Kako TOJ a) ce TMOKaxyBa JeKa BO r=23|—
nr V2 V2

¢byHKIIMjaTa A ©UMa MAKCUMYM.

3apaua 5. Bo kpyxHHUIIa CO paguyCc r Ja Cc€ BIHIIE MPABOATOJIHUK CO
HajrojemMa IOl THHA.

Pemienne. [lnomrTnHata Ha OapaHWOT mpaBoarodHWK ¢ P =ab . Heka
a=x.
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On AABC ce nobuBa nmeka b> =(2r)>—a’, omaocHo b=+4r’—x* . 3Haum,

4r* —2x°
P)=x\ar —x* . On P(x)=———2% _( nobusame ncka x,=rJ2 u
N4r - X

x, =—r+2 . Bropoto pemenue ro orppiaame Ouziejku € HEraTUBHO.

bunejku P'(x)>0 neBo onx x=rv2 u P'(x)<0 gecHo ox x= 2
nobuBame neka P mma MakcumyM 3a x =r+/2. Cropes Toa, MPaBOAroJTHUKOT CO
HAjroJIeMa IUIOLITHHA ¢ KBaJPaT O CTpaHa r/2 .

3agaya 6. Hajau ru numeH3uuTe Ha MpaB KPYKEH KOHYC CO MHUHHUMAJICH

BoJIyMeH V BO KOj MOXke Ja ce Bnuiue chepa co paguyc 8.
Pemenne. Heka x e pagnycoT Ha OCHOBaTa Ha KOHYCOT U y +8 € BUCHHATa

Ha KOHYCOT.
On cnuanocTa Ha TpuaronaunuTe ABC u AED wumawme:
X y+8 2_64(y+8)2_64(y+8)

— = WU X
8 Jy'—64 y? —64 y—38
(o) (y+8)  64x(y+8)’ V() = 647 (y +8)(y—24)

3 3(y=8) 3(y-8)’
bunejku y >0, eauHCTBEHa CTallMOHapHa Touka € y=24. OuurieqHo e Jeka 3a
y <24 e ucnomHero V'(y)<0, a3a y>24 e uconneto V'(y)>0. Crenysa nexa

Ucro taka, V(y) =

3a y=24, paauycoT Ha OCHOBaTa € x=8\/§ , BUCMHATa Ha KOHYCOT € 32 u V
JIOCTUTHYBA MUHUMYM.

3agaua 7. Hajam tv nuMeH3MHMTE Ha MPABOArOJHUKOT CO MaKCHUMAallHA
IJIOIITHHA A KOj MOKE JIa Ce BITUIIE BO KOHEUHUOT JIEJT OJT paMHUHATA 3arpajieH co

napa6osiara y° =4px uOpaBata X=a.
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Pemenne. Hexa PBB'P' e 06apaHuoT mnpaBoaroJHuk u (x,y) ce
KOOpJIMHATHTE Ha Toukara P.

Toram
2 3 3

A =2ya-0 =2y a=2=|=2ay- 2" u Ay =242
4p 2p 2p

4a
On A'(y)=0 nobuBamMe JeKa MOCTOM €AMHCTBEHA CTAIMOHApPHA TOYKA Y = 1/717

., 3
bunejkun A”(y)=——y <0 u o1 eaAMHCTBEHOCTa Ha CTAl[HOHAPHATA TOYKa CJIEAyBa
4 y2 a
JIeKa TPaBOArOJHUKOT CO CTpaHU 2y = 5 N3ap moa—-x=a- ™ =—"— uMa
p

MakKCuMaJIHa IJIOMITHUHA.

3agaua 8. Hajau ja BucuHata Ha mpaB KpY)KEH LUJIMHAEP CO MaKCHMAaJeH
BOJIyMEH V' IITO MO’Ke J1a ce BIulle Bo chepa co paauyc R.

Pemenue. Heka r e paamycoT Ha ocHoBata W 2h € BHUCHHATa Ha TOj
VITHHAP.
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[Mo3naro e neka V(r)=2m’h u r* +h*>=R*. Toram V'(r)= 27{r2 %+ 2rhj u
r

dh .
2r+2h—=0. Ox mnocnemnara penanujata Jgo0HUBaMe ar__r , OI KaJe
dr dr h

3
V'(r)y=2x —%+ 2rh|. Kora V e makcumanesn , V'(r)=0, on xaje ciemayBa aeka

r*=2h*.

R
Toram R? =r? +h* =3h*, onqHOocHO h=—— O] Kaje JoOWBaMe JieKa BUCHHATA Ha

V3

2R
HUJIUHIAPOT € 24 :T. Co nomoIr Ha BTOp M3BOJ MOXKE JIa C€ TMOKaXKe JIeKa CMe
3

ja Halule MaKCUMaHaTa BPEIHOCT Ha V.

3agaua 9. [IpercraBu OpojoT a kako 30HMp Ha JBa Opoja Taka IMITO HUBHUOT
IIPOU3BOJ a OM/ie MaKCUMAaJIEH.

Pemenne. J[a ro mpercraBume OpojoT @ Kako 30Mp o4 J1Ba cOOHMpOKa,
a=x+y . CiuegyBa y=a—x , OI Kajie TPOHM3BOJIOT Ha COOHPOIUTE €
P:xy:x(a—x). bunejkn mpouM3BOAOT 3aBUCHM CaMO OA X , MOXE Ja To
pasriegamMe Kako (yHKIH]a P(x):x(a—x) . MakcumMayiHHOT TPOW3BOJA Ha
codupouuTe Ke ro HajaeMe, ako TI'M HajJeMe EKCTPEMHUTE BpPEJHOCTHU Ha
¢ynknujata. [TpBroT U3BOJ € P’(x) =@a—2X ¥ ¥Ma BPEIHOCT HYyJIa 32

a
P'(x):O S a-2x=0 x:E.

a
3a apryMeHTHTE INTO CE OJ JieBa CTpaHa BO OJHOC Ha r BaXU 2X < a OAHOCHO

a—2x>0. 3a apryMeHTuTe IITO Ce OJ1 JIeCHA CTPaHa BO OJHOC Ha % BaXu 2x >a
onHocHo a—2x<(0 . Cnenmysa, cropen NPBUOT KPUTEPUYM 3a EKCTpeM, JIeKa
¢dbyHKIIMjaTa P MMa JOKalleH MaKCUMYM BO TOYKaTa X :%. Jla 3abenexumMe aexa
70 HMCTHUOT 3aKIy4yoK MOXKEMEe Jla CTUTHEME, CIOpel] BTOPHUOT KPHUTEPUYM 3a

a
eKCTpeM, aKO TOKa)XeMe JIeKa BTOPHOT W3BOJ € HEraTHMBEH BO TOYKAaTa x=§.
. a .
Hasucruna P"(X):_2<O, na crenujanHo P "(Ej =—2. 3aroa OpojoT a Tpeba xa

a a
CC MPETCTAaBU BO BUO d = E + E .
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3agaua 10. ®apmep co 2400 enuHUIM KULlA caka Aa Orpajy €IHO IoJIe, BO
(dopma Ha IpPaBOAroJHMK, KO€ ce Haolra Nmokpaj peka. Ilputoa Hema mortpeba na
KOPDUCTH JKMLA JOJDK pekata. KakBu Tpeba nma Oupar JUMEH3MHMTE Ha
IIPABOAroJHUKOT 32 1a OTPAZICHUOT JeJl MMa MaKCUMallHa MOBpLIMHA?
Pemienne. Hexa co x ¥ y ru o3HauuMe JUMEH3UUTE HA IOJIETO.
y

bunejku He TpebGa na ce KOPHCTH KMIAa BIOJDK peKara, TOTall OJ YCJIOBHTE Ha
3agayata umame 2400=2x+y oxHocHo y=2400—-2x , a ¢yHkuujara 4uja
eKCTpeMHa BPEIHOCT ce Oapa e IUIOILTHHATA Ha MI0JIETO
P=xy :x(2400—2x):2400x—2x2 . IlpBuoT wu3BOA MO MNPOMEHJIHMBATA X €
P'=2400—4x . IIpBUOT U3BOJ Ce aHy/IHpa 32

P =0 4600-x)=0< x=600.

bunejku P'=-4<0 , eauHCTBeHaTa cTanmMoHapHa Touyka x =600 e Touka Ha

nokaneH MakcumyM. CrenyBa HajrojieMa MOBpIIMHA HMMa IPABOArOJHUKOT CO
auMensu x =600 u y =2400—-2-600=1200 exuHuLm.

3apauya 11. Hajau ja moBpmmHaTa Ha HAJTOJIEMHUOT MPABOATOJIHUK BIIUIIAH

BO TOJYKPYT CO pajuyc r.
Pemenne. Heka co x 1 y ru o3HaunMe CTpaHUTE HA IPaBOATOJIHUKOT.

C

r y

A X B
@dynkiyjata ox Koja mTo Oapame exkctpeM € P=2xy . On npaBoaroJHHOT

TPUAroJIHUK Ha LOPTEKOT HPTCIKOT 38.6CJ'IC)KYBE[MC JCKa BaXH )C2 + y2 = 1’2 OJHOCHO

2 2
y=+r"—x> . OTTyKa IIOIITHHATA Ha IPaBOAroJTHUKOT P =2xy/r’ —x° Moxe 1a ce

pasriena kako QyHKuuja ox x . bapame 3a koja BpenHocT (yHKIMjaTa ke HMa
MakcuMmyM. Haofame nipB u3Boa

-2x 2(1*2 —2x7 ) _ Z(r — x/ExXr + \/Ex)

2r? — % - N r+/2x

U TO IpUpamMHyBaMe CO HyJa,

P =2vr* —x* +2x
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r

P'(x :O<:>r—\/§x:0<:>r:\/5x©x=—.
g -

HpHToa HMaBME IMPEABHJ J[JC€Ka paguyCoT Ha KpyXKHHIaTa MW CTpaHaTa Ha
IIpaBOAroJIHUKOT CC€ IMMO3UTUBHHU, OTHOCHO 7 ++/ 2x>0. Co OIIPE€ACIyBAKLC HA 3HAKOT

r .
Ha MIPBUOT U3BOJ OJ1 JIEBO U JIECHO HA TOYKATa X = T nobuBaMe Jieka QyHKIHjaTa
2

MMa JIOKaJleH MAaKCUMYM BO Hea. AKO M3pa3oT 3a MIPBHOT U3BOJ € 100pO CpeieH Kako
BO HAIIMOT CIIy4aj 3aKJIY4OKOT € ouHrieneH. FiMeHo 3a apryMeHTHTE IITO C€ IIOMald

on%

I"—\/E)C< 0. OcranaTute WIEHOBU OJ1 ITPOU3BOAOT r+\/§x u r+\/§x ceKoraiia ce

r
, BaXKH r—\/2x>0, a 3a aQpryMCHTUTE IITO CC€ IIOroJI€MHU 10 T BaXXu
2

C r ol T
no3utuBHu. CrnenyBa 3a x=— , — |=2—=—F==
V2 V2) V242
HajTOJICMHOT BITUIIIAH ITPABOATOJTHUK.
Brop HaumH. EfHOCTaBHO peleHrne € MOKHO aKO C€ MCKOPUCTU aroyioT
Kako npoMeninBa. Toramr

2
r- € IIOBpIIMHATa Ha

r Y

a o
A X B
P=2xy= 2(rcos a)(rsin a) = r’sin2a

) , ) ) Vs
Oynkuujata P ke WMa HajroieMa BpeqHOCT ako sin2¢ =1 ogHocHO 2a :5 WAIIA
s
200 =—.
2

3agaua 12. Ompenenu Tm JuMe3nUTe Ha 0a3eH CO KBaJIpaTHO HO H
BoiayMeH V', Taka mTO 3a 00JIO)KYBame Ha SHIOBHTE M MOJOT Ha 0a3eHOT Ja ce

MOTPOIIN HajMaJIKy MaTepujaJl.
Pemenne. Heka crpanara o1 KBaJipaTHOTO JTHO € @, U BHUCHHATa Ha 0Aa3eHOT

e H.
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H
a
[TnomTuHara Ha 0a3eHOT MWTO Tpeba Ja ce OOJOXKH CO HEKO] MaTepujail ¢
%
P=a’>+4aH . Boaymenor Ha 6azeHor e V = a’H , O]l Kajie BucuHara ¢ H = — -
a

\% 4V
Crnezysa IiomTuHaTa Ha 6aseHor P=a’ +4a— = a’ +—, e IpeTcTaBeHa KaKo
a a

dbyHKIMja o cTpaHara a . Hej3uHUOT u3BOX
W 2d -4V 2a-2v)

2 2 2 ’
a a a

P =2a-

8V
AMa BPEOHOCT HyJa 3a a’> =2V , OJHOCHO a=3/2V . On P”:2+—3 cienyBa
a

neka P"(R/2V)=6>0, ogHOCHO JIeKa dbyHKIMjaTa P(a) BO TOUKaTtaa =32V uMma
JIOKaJIeH MUHUMYM. 3Hauu 0a3eHOT Tpeba Ja € JOJNT U MIUPOK a =3/2V u BHCOK

v v v

HZ(@)Z v 2

3agaua 13. IIpozopen uma ¢opma Ha MNOIYKPYyr HaJOBp3aH Ha
npaBoaroyiHuK. IIpn KakoB paguyc x Ha MOJYKPYrOT BO IPO30PEHOT Ke BIETYBa
HajMHOTY CBETJIMHA aKO HEroBaTa JOJDKUHA € .

Pemienue. bunejku paanycor Ha MOTYKPYroT € x, JOJDKMHATA HAa €IHATa
CTpaHa Ha MPaBOAroJIHUKOT € 2x. Jla ja o3HauMMe cO y AOJDKMHATAa Ha JpyraTa
CTpaHa.

: : X’
Oyukuujata oa koja OGapame excrpem P =2xy +7, OBJIE € IUIOITMHATa Ha

MPO30PEIIOT, 3aToa IITO HAJMHOTY CBETJIMHA K€ BJETyBa ako IUIOIITHHATA Ha
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MIPO30PENOT € HajrosieMa. AKO O]l IOJDKMHATa Ha Mpo30openoT [ =2x+2y+x7 ja

u3pasuMe CTpaHaTa y = %(l —2x—X7) W ja 3aMeHeMe BO (YHKIHjaTa HMame
x’r x’r
P= x(l —2x- xﬂ)+7 =x—2x" - W3Bogot Ha GyHKIHjaTa €

P(x)=1- 4x—2xT”= [—x(4+7).
" nMa BPpCAHOCT HYJIa 3a

P(x)=0=l=x(4+7)=x= !

by
IIpuroa P"(x)= —(4+7z)< 0 , mro 3Hauu Jeka (¢yHKLIMjaTa HMMa MAKCHUMYM.

CrnenyBaza x = BO [IPO30PELOT Ke BJIEryBa HajMHOTY CBETJIMHA.

44

3agaua 14. Hu3 Toukara A(2,1) MOBJIEYM TIpaBa KOja CO KOOPAMHATHUTE
OCKHM TPa/Id TPUATOJIHUK BO MIPB KBAJIPAHT CO HajMasa IUIOIITHHA.

XY
Pemienne. CermenTHara PaBCHKAa Ha IIpaBaTa € _+Z:1’ Kaac a u b ce

a
OTCCYOLUTEC HA X -OCKaTa U y -OCKara.

A

~JV

X
0o 1 2 o~

bunejku TpraroimHUKOT € BO PB KBaApaHT, Baxu a >0, b>0.
[IpaBara ja copku Toukara A(2,1). CnenyBa

2 1 1 2 1 a-2 a
=l —=1-— o —= & b= .
a b b a b a a-2
IImomrrunara HaA TPUArOJIHUKOT HITO IIpaBaTa ro rpaaid CO KOOPpAWHATHUTC

1 1 1 2
ocku e P=—ab=—a a a4
2 2 a- 2 2a 2

2

. 3a Ja Ir'u Haj)leMC CTaAalMOHAPHHUTC TOYKHU Ha

¢byHKIMjaTa P( ): ; , TO OIlpefieTyBaMe
a

oy 12a(a-2)-da* 1

P =— = —
R T P
[Tputoa 6bunejku a >0, P() 0, axko a—4=0 omnocuo a=4%.

2a’-4a-a’ 1a*—4a 1a(a—4)
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X,y
3Hauu paBeHKaTa Ha IIpaBarTa € 1 +==1.

3anaua 15. Kako tpeba na ce nceue xwuia co nomkuHa ox 100 metpu, 3a 1a
O]l TIPECEUCHHTE JEJIOBU CE HANpaBMU KBAaApaT M KPYr 4uj 30Mp Ha IUIOIITHHU €
HajMall.

Pemenne. 36upoT 01 MIOMITHHUTE HA KBAAPATOT U KPYroT € P=a’ + 7.

.‘"/’{_ E \\

N4

a
HepI/IMeTapOT Ha KBaJApaTtoT € 4Cl, a4 Ha Kpyror 2rr. OI[ YCJIOBOT Ha 3aJadara
nmame

100 = 4a+2r7 < 4a=100—2r7 < a=25-"r.

Toram njomTuHaTa H3pa3CcHa KakKo (1)YHKI_II/I_]'3 oI paaAnycoT €

2 2
P=a2+r27r=(25—§rj +r27r=625—257zr+ﬂ—r2+r27r.

OtTyka

7’ 7’
P = —257z'+72r+2r7r = —257r+7r+2r7r.
Cera P'=0 ako

2
—257z+%r+2r7r=0<:> —25+%r+2r=0<:> (%+2Jr=25

25 50

S r= 1
T

S r=

2
., T ,
bunejiu P" = 7+27z > (0, mIoIITHHATA Ke OMae MUHHMMAJIHA. 3HAYM €THUOT el

50 1007

Ha JKuLara ke uMa JAoJkuHa [, =2rmr =2rx = .
r+4 rn+4

3agaua 16. Ompenenu TM €KCTpEMHHUTE BpPEIHOCTH Ha (QyHKIMjaTa
. T

x=¢e'sint, y=e' cost, te[o,g}
Pemenue. M3Boure no mapameTapoT ¢t ce

y=e' cost—e' sint=e'(cost —sint)

x=e'sint+e' cost=e'(sint +cost)
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, Y cost—sint
[IpBuOT M3BOA MO MpoMeHuBara x, e y' ===————_IIpuroa

X sint+cost

y’:0<:>cost—sint=0<:>tgt=0<:>t=%+k7r, keZ.

T T . '
Bo uHTEpBANoOT [OE} CIMHCTBEHO DELICHUE € t:Z u dynxmujata y'(x) ro

T
MCHYBA 3HaKOT O[] + KOH — IIpY IPEMUH HU3 f = Z .

Y

X

1 77/% 2 3 4

V2 .
CnenyBasza t = e (GyHKLM]jaTa JOCTUTHYBA JOKaJIEH MaKCUMYM

s 4 T \E%
y = |=e*cos—=—e*.
4 4 2

ATICOTyTHUOT MakCHMyM € HajrojemMara BPEIHOCT O] JOKAJHUTE EKCTPEMU H
BpeHOCTUTEe Ha (yHKIMjaTa Ha TrpaHunure. bunejku y(O):l U y(EJ:O ,

7 2 4
E 2y ¢ | € 10UKa Ha ATICOMYTeH MaKCHMYM.

3agaua 17. Ox cure TPUArOJHUIM CO CTpaHA a W MEpUMETap 2§, OApeau
IO OHOJ LITO UMa HajroJiemMa IJIOMITHHA.
Pemenne. Heka x 1 y ce ocTtaHatuTe JBE CTPaHU Ha TPUATOJHUKOT.
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On ycnoBOT Ha 3ajadara umame 2s =a+x+y, OIHOCHO y=2s—a—x. Cnopen
XepoHoBata (popmyIa, MIOMITHHATA HA TPUATOJIHUKOT €

P=s(s—afs—x)s—y)= Vs(s—a)s—x)s—(2s—a—x)) =
=\/s(s—a)\/(s—x)(a+x—s).

Toramm

P S(s_a)—(a+x—s)+s—x_ oo 2(s—x—;)

2\/(s—x)(a+x—s)_ 2\/(s—x)(a+x—s)

a

u P' 1o MeHyBa 3HAaKOT + KOH — IpH MPEMUH HH3 x:s—z . Toram
a a )

y=2s—a- S_E :s—E. CrnenyBa HajrojieMa IUIOMITUHA MUMa PaMHOKPAKHOT

a
TPHUAr'OJIHUK CO OCHOBA d U KpaK § _E .

3agaya 18. Touka ce [JBMXM 1O X -OCKara II0 paBEHKara
x(t):sin2t+0052t . Koja e wmakcumanHara ojjanedyeHOCT Ha TOYKaTa oOJ
KOOPAMHATHUOT MTOYETOK.

Pemenne. PacTojanuero Ha ToukaTta 0] KOOPAMHATHHOT TIOYETOK 3a BpeMe

t ed=|x(t).
X(t) X

0
bunejku
x(£)=2cos 2t —2sin 2¢,
x(t)=0 < 20082t —2sin2t =0 <> cos 2t =sin 2t <
192t =1< 2t=%+k7r, keZ,

. V2
u ¢QyHKLIHjaTa x’(t) ro MEHyBa 3HAKOT IPH MPEMUH HH3 2t:Z+ kr, keZ, 3a

JaJICHUTE BPETHOCTH HA MapaMeTapoT ¢, (yHKIUjaTa x(t) JIOCTUTHYBA €KCTPEMHHU
BpeIHOCTH. Bo HUB
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2

Cnez[yBa MaKCuMaJIHaTa oAAaJI€CYCHOCT Ha TOYKaTa OJ KOOPAWMHATHHUOT ITOYETOK €

V2.

d=|x(t) = sin(%+k7rj+cos(%+kﬁ] = iﬁig =2.
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Il pen

WHTEIPAIIN. NMPUMEHA
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Heonpenenen unrterpan. ®opmynu

1. HEOITIPEJEJIEH UHTETPAJI. DOPMYJIU
1.1 Jledmuuimja Ha HEONPEACIICH UHTETPAI.

Heka ¢ynkumjata f e nedunupana Ha wuHTepBaior P . ®dynkumjatra F e
npuMuTHBHA (yHKUMja Ha f Ha uHTepBaIoT P ako Baxu F '(x)z f(x) Ha P. Axo
F (x) ¢ npuMuTHBHA QyHKIMja Ha f, Toram u F (x)+C, kage C e mpou3BoHA
KOHCTaHTa, ¢ MpUMHUTHBHA QyHKuKja Ha f . JIpyru npuMutuBHU (QyHKuuu Ha [ Ha P,
Hema. Ako [ WMa MpUMUTHBHA (yHKIMja Ha UHTepBanoT P, Toram f ce HapekyBa
uHTerpadmwiHa GpyHkuuja Ha P .

HMepununuja 1. Muoxectsoro F (x)+C , C ¢ mpou3BojiHAa KOHCTAHTa, O CHUTE
npuMUTUBHU QyHKIMH 32 QyHKIMjaTa [ Ha P, ce HapeKyBa HeolpeaesieH HHTerpaJ 3a
¢yukumjata f Ha P u ce o3HauyBa CO j f (x)dx dynkiujata f ce HapeKyBa
MoJUHTErpanHa (QyHKINja I HHTETPaHI.

(1.1.1)

1.2 OcHOBHU CBOjCTBa Ha HEOMPEACICH UHTETPal

Teopema 1.2.1. Ako pyHkimjata f HWMa NPUMUTHUBHA (YHKLIUHjAa HA HHTEPBAIOT

P, toram u af , kaje a e KOHCTaHTa, KMa NPUMUTHBHA QyHKIUja HA P, 1

[ af (x)x = af f(x)ebx, (1.2.1)

Teopema 1.2.2. Axko ¢yHkuuure f ¥ g WMaaT NPUMUTHBHUA (DYHKIMUH Ha

uHTepBaioT P, Toramu f+ g u f — g umaar npuMHTHBHU QYHKIMU Ha P, U1

[ ()= g(x))e = [ £ (x)det [ f (), (12.2)

Teopema 1.2.3. Ako F e enna npumutiBHa QyHKIMja Ha f Ha uHTepBaIOT P,

Toram
’

j F'(x)dx = F(x)+C, (j f(x)dx) = f(x). (1.2.3)
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1.3 CMeHa Ha MPOMEHIIUBU

Teopema 1.3.1. Ako ¢pyHkumjata f HenpekuHarta Ha HHTEpBaIOT P, a ¢ uMa
paur P u e nudepeHnujabuIna, Torar

[ £l () = [ fuldu (13.1)

PaBeHcTBOTO ce HapekyBa ¢opMyJia 3a CMeHA HA IPOMEHJIMBH.

CMeHa Ha TPOMEHJIMBYU C€ KOPUCTH KOra MOAMHTETpalHaTa QYHKIMja COIPKHU ABE
GyHKIMM f M g TaKBM IUTO g C€ pasiMKyBa 3a KOHCTaHTa OJ M3BOJOT Ha (yHKIHMjaTa
f. Toram BoBemyBame cmeHa f (x)= t. CMmeHa Ha TNPOMEHJIMBHU CE€ KOPHCTH U 3a
3allMIyBalke Ha TOAWHTErpanHaTa QyHKIIHUja BO TTOSIEMEHTapeH BU/.

[Napuwmjanaa naTerpanuja 4.

Teopema 1.4.1. Ako u u v ce nudepenuujabunun pynkuun Ha P v vi' uma
npumuthBHa QyHKIMja Ha P, Toram u v’ uMa npuMUTHBHA QYHKIHUjA U

I u(x'(x)dx = u(x(x)— j () (x ) . (1.4.1)

PaBeHCTBOTO ce HapeKyBa opMyJia 3a mapuujajTHa HHTerpanuja.

[NapumjamHa wHTETpaIHja ce KOPUCTH aKO MOJAWHTETpaTHATa (PYHKIIHMja MOXKE J1a Ce
MPETCTaBU KaKO MPOM3BOJ Of ABE (PyHKIMU U W V, TaKa IITO MPOM3BOJOT O U3BOJIOT HA
I W MHTETpajioT Ha V, Ja € NOAMHTerpajiHa (yHKUMja Ha PELUIMB MHTErpal, WId Ha
MHTETpaj KOj LITO € MPONOPLUHUOHATIECH U PA3IMYEH O] MPBOOUTHUOT. AKO TOa € Clly4aj co
M -THOT W3BOJ HAa U W M -THOT MHTErpaJl Ha V, TOraml IapluujajiHaTa WHTErpanuja ce
IIPUMEHYBA 7 -IIaTH

MeTo0T Ha mapiyjajiHa MHTErpalyja YIITe ce HapeKyBa HHTErpupame 1o
JeJI0BH.

1.5 Tabnuiia Ha OCHOBHU MHTETPAIH.

Op Tabnumara 3a U3BOJM Ha elleMeHTapHu (YHKINH ce T00rBa cieHaBa Tabiuia
Ha OCHOBHH MHTETPAIIA

1

1
+C,a#-1, x>0¢( —dx=\/;+c, x>0)
1 I2\/}

o a
l.jxdx— N

a

2. I@:ln|x|+c, x#0.
X

3. Iaxdx:a—+C, a>0,a=1l.(|efdx=e"+C)
Ina

4, jsmxdx:—cosx+C.
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5. Icosxdx:sinx+C.

dx
6._[ > =tgx+C,x¢£+k7z,keZ.
CoS” x 2

dx
7.I ——=—cgx+C, xzkrn, keZ.
sin” x

dx 1 X
8. =—1In
J‘x2—az 2a |x+a

dx =llnx—l
-1 2 |x+1

+C, x#=*l)

S =arcigx + C)

9. [5—==
az+x2 a

10. I = arcsin — +C xe aa) J.i— aresin x+ €
,/ - I | xe(=11)
11. J‘\/7 ‘x+\/x + ‘+C xeR3a k>0, x> >—k 3a k<O.

1.6 MHTerpanu ox KBaapaTeH TPUHOM

Crnennara mema IMOKa)KyBa Kako ce€ TpaHC(QOpPMUpPAa TPUHOMOT BO HHTErPAJIOT

[2 2
JoJleKa Jla Ce CTUTHE N0 TaONW4YeH HWHTETpal WIW WHTETpalld Ol BI/II[OTJ. a —t°dt

I\/ t* a’dt xou ce u3BeayBaar.

Yekop OOMK HA TPUHOMOT ax’ +bx+c
a| ce Bagy mpej TPHHOMOT (MOXKE U
| | +x* +ax+b
4 aKo TPUHOMOT HE € I0J1 KOPEH)
a
CMeHat:xiE t'ta,a-t

Ilocrankara u roToBuTe HOPMYNH Ce JaJlCHH CO CIICAHUBE TUjarpaMu

'[x +k :_'[ x +k :;'[(x +k '[{x(mj&;

[2 2 x’ta’ ) dx
J Xi“dxzjmdx I{xﬁ “’J‘wiaz

I“_dejx/i I\/ﬁf{”’/ﬂzﬁ
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Crnenysa

IVaz—tzd =%£a2arcsin£+t\/a2—t2]+C. (1.6.1)
a
I\/tz+kdt:%(t\/t2+k—ln‘t+\/tz+kD+C. (1.6.2)

I dx _ 1 X N 2n-3 _[ dx
(x2 + l)n 2n-2 (x2 + l)n_1 2n-2 (x2 + l)n_1

(1.6.3)
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1.7 UHTerpanu ox panuoHaiHa (QYHKIIH]a

HHTerpupameTo Ha parMOHATHA (QYHKIIUH J.%dx ce CBeayBa Ha Cyma O]
X
WHTETpaJIn 0] 00K IP(x)dx Kajge P e moJIuHOM, I% dx u J' (d—x)n KO’
X +ax+b x+ta

IIPETXOAHO I'u u3yunBMe. MiMeHo:
1°. Ako deg P(x)>deg Q(x), kane deg P(x) e crenenor Ha monmHOMOT P(x),
TOTall ITOINHOMUTE CE JIENaT U
I P(x)dx = I P(x)dx+ _[ de npu wro deg P, (x) < deg O(x).
o(x) o(x)

2° Tomaromor Q(x)ce paxropusnpa.

3Ha4n Q(x) ce MPETCTaByBa KaKo MPOMU3BOA O KOHCTaHTA, CTEIIEH! Ha PA3IMYHU OMHOMHU

2 .
X—a " TpUHOMH X~ +ax+b 1ITo HeMaat peaHu penieHnja. YIeHOBUTE BO MPOU3BOIOT
ce HapeKyBaat (haKTopH.
P(x)

o(x)

3Hauu Ha CeKoj akTop Ha Q(x) MY COOJIBETCTBYBa CyMarta

[e] .
3" Ce nexommoHupa panyoHaaHara QyHKIHja

A A
L+

x—a+(x—a)2 " +(x—a)" !

(x2+ax+b)((—>(Alx+Bl N Ax+B, N Ax+B,

x2+ax+b) (x2+ax+b)2 (x2+a.x+b)k

(x—a)' -

By (x)
Q(x)

(0] .
4°Ce unTerpupa HoBaTa opMa Ha paroHaTHaTa QyHKIHja

Iloroa

ce TMpeTCcTaByBa Kako 30Mp OJ] TOPHUTE CYMH U C€ HaoraaT KOHCTaHTHUTE.
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1.8 UnTerpanu on upauroHanHa QyHKIH]ja

Bo IR X, x;,K ,x; ce BoBeIyBa cMeHara X =t*, k =H3C (n,K ,s)

ax+b\n ax+b . ax+b
Bo .[ R| x, K, ce BOBeyBa CMeHAaTa =r*
cx+d cx+d cx+d

1.9 HHTerpanu ox TPUTOHOMETPUCKH (PYHKIITHN

WnTerpanute oA TPUrOHOMETPUCKUTE (PYHKIHMH IR(smx,cos x)dx, Kaze R e

pammoHanHa QyHKIIMja, c€ CBEAyBaaT Ha WHTETPAIIN OJ PallMOHATHH (PYHKIIMUA CO CMEHATa

tgx t sin x COS X 1-¢ dx 2di u al arctgt
—=t, oI Kajie = , = , = . Umeno on —=
2 1+17° 1+7 1+17° 2
. X
2df 1 sin® ~ +cos? ~ N
crnenyBa dx = > uon —= =1+1g° = cnemysa
1+¢ cos” X 2 X 2
cos” —
2
X
. X X X ,x ZIgE 2t
sin x = 2sin—cos — = 2fg —cos” — = = >
2 1 2 X 1+t
+ig® =
2
X . ,x X x) 1-¢
cos x =cos’ = —sin’ = =cos” = 1—tg2— = = - (1.9.1)
2 2 2 2) 1+t

X . .
Cwmenara th:t HeKoraii JoBelyBa 10 ClIOKeHa paimoHanHa dyHkuuja. Kaj

HEKOW TMOJUHTErpaHi (QYHKIMH CO JIPYTd CMEHH MOXeE Jia ce Jo0He IO0eJHOCTaBHA
pammoHanHa ¢dbyHKIHja. Axo 3a MTOIMHTET paJTHATa dhyHKIIHjQ BaXH

R(— sin x,—cos x) = R(Sin X,COS x) ce BoBelyBa cMmeHa fgx =1. CnenyBa X =arctgt u

dt
dx = 5. Toram
1+¢
1 sin® x+cos” x 1+ 1 +1 sin t
- = : =l+—= onkajge SINxX=————u

sin® x sin® x o V1+1*
1 sin® x+cos” x 1
—= > =1* +1 oxkame COS X = ———. (1.9.2)

cos” x cos’ x 1+17

Axo Baxu R(—sin x,cos x)= R(sin x,cos x) ce BoBeyBa cMeHa COS X =1 .
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Heonpenenen unrterpan. ®opmynu

AKO Baxu R(sin X,—COS x) = R(sin X,COS x) ce BOBE/yBa CMeHa Sin X =1 .

WHCTPYKIMKTE 3a PENIaBabe HA HHTErPATUTE jsin’" xcos” xdx, m,ne€Z ce najenu Bo

ciaeaHaBa Tabena. (1.9.3)
m, n Cmena Kopucen uaenrurer
ne . 2 )
HEnapeH cos-x Sin- X
me
cosx =t in% x =1-cos>
Hemapen sin” x CoS” x
ce cMaTyBa
numce ; ) 1 .
napHu penor Ha sin xcos x = —sin 2x,
WA m 2
numce . 2 1—cos2x 2 1+cos2x
HETApHU U Igx =t Sin X_T’ cos X_T
HEraTuBHU

. e n—=l_ - -1
WuTerpanure jsm” xdx=J.sm” sinxdx, n jcos" xdx=jcos" cosxdx, neZ,ce
u v u v

IIPECMETYBAAT CIIOPEA PEKYPEHTHUTE pelaliu

) 1 . —1¢.
Ism" xdx = ——cos xsin” lx+n—'fsm" * xdx (1.9.4)
n n

1 . _ -1 _
J.cos”xdxz—smxcos" D+ [cos™ 2 xdx . (1.9.5)
n n

Wurerpanure I sin axcos bxdx, Isin axsin bxdx, Icos axcos bxdx

CC pfuaBaat CO IMMoMolI Ha TPUTOHOMETPUCKUTE UACHTUTCTU

cos axcos bx = 1 (cos(a+b)x+cos(a—b)x) (1.9.6)
sin axcos bx:l(sin(a+b)x+sin(a—b)x) (1.9.7)
sin axsinbx:%(cos(a—b)x—cos(a+b)x) (1.9.8)

1.10 MnTerpanu mro ce pemraBaaT co TPHrOHOMETPUCKH CMEHU

IR(x, vai-x* )dx ce peliaBa co cMeHara X =asint (Wi X = acost)

J.R(x, VX +a’ )dx Ce pelIaBa co cMeHaTa X = aigt (x=actg t)
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Heonpenenen unrterpan. ®opmynu

(1.10.2)

> 2 a a
IR(x,\/x —-a )dx ce pelaBa co cMeHata x = ——, (X =——).

cost sin ¢t
(1.10.3)

1.11 UnuTerpanu o ocTaHAaTH TPAaHCIEASHTHH (PYHKIINU

1
WnTterpanure I—R(ln x)dx Ce pelaBaat co CMeHarta In x =1, a MHTerpaiuTe
X

J-R(e")dx co cMeHara e’ =t . (1.11.1)
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HeonpegeneH uHterpan

HEOMPEOENEH NHTEIPAI

Bo 3aJa4uTe 1 —42 co ImpuMeEHa Ha Ta6m/1uaTa Ha HHTCrpajd U OCHOBHHUTC

ImpaBuJia 3a UHTCTPpUpPALE npeCMeTaj ' JaACHUTC MHTCTpAJIn.

3apaua 1. J’(Sx4 —3x? +2x—1)dx.

Pemeﬂne.j(5x4 —3x7 +2x—1)dx = 5Ix4dx—3jx2dx+ ZIW—Idx =

5 3 2
=52 32 0.2 yic=r-X+x-x+C.
3x—x+2
Bagaua 2. | ———dx.
7

3 3
Pemenne.j%dx:3jx2dx—_|‘dx+2jﬂ=3-%—x+2ln|x|+C=
X

=x —x+Inx*+C.

1 1
3amgauya 3. J.(x +2x+— +—2+3}Lx
X X

Pemenue.
a)j[x +2x+— +—+3}L\ Ixzdx+j2xdx+j dx+j _zdx+I3dx—

242 1+1 —2+1 3
1
A, Y +1In|x| + al +C:x—+x2+ln|x|——+C.
S 241 1+1 -2+1 3 X

3agaua 4. I(2x+l)(2x—1)dx .

Pemenue. 3a 1a MOoXeMme Jla TO MpecMeTaMe MHTErpajoT HajIpBO ja pa3BHBaMe

MOJMHTErpaiiHaTa QyHKIHja (2x + 1)(2x - 1) =4x” —1. Cnemysa gexa

[@x+1)2x—1)x = [(4x® — 1) =4[ xax— [ dx = 4%3—x+C.

35
3amaua 5. J. 4XTxdx .
X
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HeonpegeneH uHterpan

x\/_ ! 40 7

Pemeﬂnej 7 Ix - X3 xzdx 4I “’dx 37)c1°+C.

3amaua 6. I (x2 —3x+ S)XSCZX .

Pewenne. j(x —3x+5)xdx Ix —3x° +5x° )dx —8—3%+%+C.

3agaua 7. .[— 24/ x4/ x\/;dx .

Pemnenne. Ja 3anuiyBamMe moguHTErpaiHaTa (YHKIIMja BO CTEIICHCKH 3aITUC

OTtTyKa

J. 2 X\/x\/_dx —ZJdex —3%x +C=— \/_+C

2 [{fx-1f

3agaua 8. J. \/; — +

4Ix3 X

Peinennue. Hajano YICHOBUTEC I'" 3allUIIyBAME BO CTCIICHCKHA O6J'II/IK,

dx.

2 1

1 3 (s/~_1F 5 n.5 3 4
4

u = =X
X X
X

Crnenysa

2
I\/;—i/z_3+(5\/;_1) dx:I(x;—Zx_i+xz—2x:+ledx:
X X

3 o2 !
SR ~2 2+ €= = 24 -8+ 24 103+l C
2 4 5 5

3amaua 9. IZ" e“dx.
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HeonpegeneH uHterpan

Pemenne. Co momom Ha TpaHcdopmammjata 2 e* =(2e)x, HHTErpajoT To

CBEayBaMC 10 TaOIUYEH.

.[2*exdx=,'.(2e)xdx=(2e) +C :£+C _2< +C
In2e In2+1Ine In2+1

3anaua 10. .[28“5056 )

Pemenue. J28H5 dx = 25.[(28 )xdx =25. ligzxs +C.

3agauya 11. I 23" dx.

2JX
Pemeﬂne.J.2x3_xdx=J-§—jdx:J.(§j dx:(3 +C= z +C.
3

3amaua 12. ITde

2x+1 _ 5x—1 2 . 2x 5x 2 X 1 5 x
P | —dx= - =) %50) “slo) T
eleHue J. 10" J.( 10 5-10’“} I( (10] 5(10] }d)

J G
=2j(ljdxlj(ljdx=2(5 L Y, N S

5 5702 1(1] 51(1J 5In5 5-2°-In2

n n
5 2

3agaua 13.
[10°(57 +27 4107 ax = [ (525 +5°2°27 +10°10 o = [ (2" +5" + 1 g =
= 2 + > +x+C.
In2 In5

3agaua 14. Izz;”dx
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HeonpegeneH uHterpan

Pemenue.
(3jx
Iﬂdx:j 3_2[§j dx:3jdx_2j[§j dx=3x—2~2—+C.
2" 2 2 1 3
ni
-1
3agaua 15. I dx .
e’ +1

Pemenne.je?;lldx :J(ex +1 f; _1)dx:'[(ex —1)dx:ex -x+C.
e e

dx.

3amaua 16. I ]
e —

Pemelme

Ie_ldx je_le e +1dx Ie +e +1)dx I[ )X+e +l]dx

2x

e
= 5 +e'+x+C.
Ine

1—sin’ x

3apaua 17. I—dx
sin” x
1—sin® x
Pemenue. j—de:'[ —Ismxdx —ctgx+cosx+C.
sin” x sin’ x
1+cos’ x
3amaua 18. I—dx.
COs” X
1+cos® x )
Pemenne. I—de I J.cos xdx =tgx+sinx+C.
CcOS” x cos® x

2
3agaua 19. I(sing—cosgj dx .

Pemienme. M3paszor HajmpBO TO KBajpupame, a T0TOA THU KOPUCTUME

.2 X ) X . XX
TPUTOHOMETPUCKUTE UACHTUTETH SIN~ —+cos” — =1 u sin x = 2sin —cos 5 Nmame
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HeonpegeneH uHterpan

2
I sin > — cos > dx:_[ sin? > — 2sin > cos > +cos? > | =
2 2 2 2 2 2

I(]—sinx)dx=x+cosx+C.

3agauga 20. Itgz xdx .

Pemenne.

Itg o= J- 1—cos® x

smx

dxe= | dxzj ~[dx=tgx—x+C.

cos’ x cos’ x cos’ x

3agaya 21. J.cth xdx .

Pemenne.

cos? x 1—sin’® x
Ictg xebe = J‘sm xdx: sin’ x dx:'[sm X

—Idx —ctgx—x+C.

dx

3agaua 22. I
sin? x-cos® x

Pemenue.

dx =

J- dx stinszrcoszx J- dx +j- dx —tgx—ctgx+C.

sin” x-cos® x sin” x-cos* x cos’ x sin® x

3anaua 23. Iﬂdx

SIN” x-cos” x
Pemenue.

dx

cos’ x—sin’ x _[
sin®x ¥ cos® x

Iﬂ =—ctgx—tgx+C.

de=| de=|

sin” x-cos® x sin” x-cos® x

)
3amaua 24. Jlmn—xdx .
—COS X

-2 2
L L Im =] (1—cos x)i+cosx) , _

1—cosx 1—cosx 1—cosx

x+sinx+C.

3agaua 25 J.L
V22
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HeonpegeneH uHterpan

Pemenne. 3abenexyBaMe JeKa HHTETPAIOT J.

TaOJIMYHUOT UHTET pai .[

Uzixz zuz(ldfxz) gl

dx
NI

dx

ﬁ IpOonopuruoOHaJI€H CO
2-2x

. 3aToa

dx 1 )
- =—arcsinx+C.

NG

x*-9°
de ¢ ode |x 3 1 ]x-3
Peme“"e'jx2—9_fx2—32_23 P lnx+3 He
3anaq327'|. Xd);
Pewenne. jjfil’; =4jx2xilx22 =4%1n\x2—4\+C=21n\x2—4\+c.
3agaua 28I x+§
Pemennue.
2x+6 dx dx 3
jxffgdxzzjxf G HO[ =2 Linfx* ~9|+6- m;S +C=
zln‘x2—9‘+lnx_3+C.
x+3
3agaua 29. J.x g
Pemenne.jfff;: J.xzdig:8-%1n‘x2+9‘+C:4ln‘x2+9‘+C.
3agaua 30. J.xzc_i:;
Pemeﬂne.szcjg: I 2+azx\/§)z :%arctg%+6‘
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HeonpegeneH uHterpan

3anaya 31'[ 2x— 1dx.
x*+1
2x—1 xdx dx 2
Pemenue. dx=2 — =Injx" +1|+arctgx+C.
J.x2+1 J.x2+1 J‘x2+1 ‘ ‘ 8

3agaua 31. j.

xdx
VX' +3

=Jx*+3+C.

Pemenue.

IJX +3_I¢ NG

3agauya 33. J-LJer

N

Pemenue.

71«& +2j\/x x —9+21n(x+m)+c.

J‘ 7x+2

2

3agaua 34.J1j > dx .

Pemenne. I'o TpanchopMupaMe NOAUHTETPATHUAOT M3Pa3

XX 1+x* -1 1
2 = —=1-
1+x 1+x 1+ x

OtTyKa

dx = J.dx J. ~dx = x—arctgx+C.

J-1+x 1+ x?

1+x)

3amgaua 35. I
xll+ x?

Pemenne. AHanorso,

1+x 1+2x+x 1+x +2x
I 1=y @]
1+x 1+x x{1+x
i) 7
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HeonpegeneH uHterpan

=J‘(l+ 22jdx=ln|x|+2arctgx+c.
x I+x

xdx
49

3agaua 36. j

Pemelme.J. b =jx2+9_9dx=].dx—9j. de —x—3arctg§+C.

C+9 7 K49 49
3anaua 37. jx—tdx
Pemenue.
I fl _I# :jdﬁloszdjf“zs Iiji v
3auaqa38.j\/2)zc%l
Pemenue.
jj;%ldx 2[\/x i j\/ (\/_)z x+5+\/1_arctg\/_

3anaua 39. I(\/l = \/le_ljdx.

Peme}me.j[\/ ! - +\/ 21 de=arcsinx+ln(x+\/x2—l)+c.
1-x x -1

3amaua 40. Ithz xdx

Pemenmue. Ithzxdx IZEZX jci;f;ldx:Idx—IC?x=x—thx+C.

3agaua 41. _[cthz xdx .

ch? x J-sh2x+1

Pemenue. J.cthzxdx I o o

dzx =x—cthx+C
sh” x
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\/1+x2 +\/1—X2

Vi—x*

Pemenue. bunejku x € (— 1,1), BAXH

\/l—x4 :\/(1—x2X1+x2):\/1+x2 \/l—x2

CrnemyBa

dx .

3anaua 42. I

\/1+xz+\/1—x2 _ \/1+x2+\/l—x 1
e e e e T

+C.

= arcsin x+ln‘x+ 1+x°

3apaua 43. Onpenenu ja paBeHkara Ha KpuBara y = f (x), KOja MHHYyBa HU3

Toukata M (1,0) ¥ Hej3uanoT m3Bog e ¥ =3x7 +1.
Pemrenne. PaBeHkata Ha KpuBara € NpUMHUTHBHA (yHKIWja Ha (yHKIHjaTa
3
X
y' =3x"+1. Cnenya y= I(3x2 + 1)dx = 3?+ x+C=x’+x+C. Wnrerpanuonara

KOHCTaHTa Ke ja oOompeaenuMe O]l YCIOBOT KpHBaTa Ja MHUHYyBa HH3 Toukata M ,

0=1°+1+C omnocro C =—2.3uaun kpuBatae y=x +x—2.
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HEOI'Ipe,D,eJ'IEH UHTErpan. MeTtoa Ha 3ameHa

METO[O HA 3AMEHA

Bo mpBarta 3aqa4ya uMame MHTErpad OJ OOJIHK If(kx+ n)dx, Kaje If(t)dt e

tabnmueH uHTerpan. Tue ce pemasaar co cMeHata kx+n=t.

3apgaua 1. [Ipecmeraj ru uHTErpainTe:

a) jcos 3xdx 0) Ies 2l

B) j«/7x+9dx r) j(2x+3)5dx

1
) | ——dx
Pemenue.

a) 3a ga ro JoBeAeMe MHTErpajoT 10 TabmuuHHOT uHTerpan (1.5.5), BoBeayBame
cMeHa 3x =1, o1 Kaje cieayBa aeka 3dx = dt . 3aroa

2/ 1.
_[cos 3xdx = jcos t— =—sint+C=—~sin(3x)+C.

3 3 3

0) BosenyBame cmena Sx+2 =t, Sdx =dt . Cnenysa

1 1
Iesx+2dx = Ie’ﬁ =—e'+C=—-e""+C.
5 5
B) BoBenysame cmena 7x+9 =1, 7dx=dt . Imame

[V7x+9dx - jw” 1 Itzdt—

3
12p0,0-2 (7x+9) +C.
73 21

1") IlocTankure mTo ru CIIpOBCAyBaM€ IIPpU BOBCAYBAKLCTO HA CMCHATA MOXKE a I'
3aruumemMe BO 3arpaau. Toram
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dx x+1=t¢ et 1
e = C=—__+C.
Y I(x+1)15 (dx dtj PR 14(x+1)" "

e R

=I ! £=1j ! dt=iarcsint+C::Larcsin( 5x)+C

-1 J5 V5

3anaua 2. Hajau ro I/IHTel"paJ'IOTI fkx+n)dx , xaze I f(t)dt=F(t)+C.

Pemenne.

BorenyBame cmena kx+n=t, kdx=dt . Cnenysa

J.f(kx+n)dx :.[f(t)_: —F(f)+C= %F(kx+n)+c,

Axo J. f(x)dx e Ta6nuuen nuTerpan, Toram mocneHaTa 331a9a HA OBO3MOXKYBA

JIMPEKTHO JIa TO TpecMeTaMe jf(kx+ n)dx Ha npumep Oupejku Icosxdx =sinx+C,

sin(2x+1)
2

TOranml Icos(Zx + 1)dx = +C.

Bo HapennaBa 3ajaya TOAMHTETpadHUTE (YHKIMKA BO JAJCHUTE WHTErpaliud
coapkar aBe (GyHKUMM f W g TakBM IITO g € NPONOPLUUOHATHA CO W3BOJOT Ha

¢byukimjata f . Toramr BoBeayBaMe cMeHa f (x) =t.
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3angaya 3. Hajau ru ueTErpanuTe:

[ —x’§2++3lxdx 6) 3" dx

sin 2x —cos 2x

dx
®) J.(arcsinz xN1-x? & J.sin2x+cos2x

Pemenune.

a) 3abenexyBame neKa Au(epeHnnjaaoT Ha WIEHOT BO HIMEHUTE

d (x3 + 3x)= (3x2 + 3)dx = 3(x2 + l)dx € IPONOPIMOHAJIIEH CO OCTAHATHOT JIEJT

2
O]l TOJUHTETPATHUOT U3pas, (x + l)dx. 3aroa BOBeqyBaMe CMeHa

X +3x=t,onKane 3()62 +1)dx= dr.
Crnenysa

[ X+ =I%%=%ln|t|+C:%ln‘x3+3x‘+C.

X +3x

, 2 1=¢ t x2+1
6) [x3"dr=| " i =j3’ﬂ=l S ic=2 _.c.
2xdx = dt 2 2In3 2In3

B) BoBeayBame cmena arcsin x =t — = dt . Cnenysa
1-x
dx dt 1 1
I B A C e
(arcsin2 xN1-x2 t t arcsin x

r) 3abemexxyBame Jeka HW3BOAOT Ha (¢yHKHMjata SINn2x+Ccos2x €
2cos 2x—2sin2x = —2(sin 2x—cos 2x), Ia ja BOBeJyBaMe cMeHarta sin2x+cos2x=t1,

on kazie 2(cos 2x—sin 2x)dx = dt . 3atoa
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HEOI'Ipe,D,eJ'IEH UHTErpan. MeTtoa Ha 3ameHa

[ eos 2y (2 L0 = —Linfsin2x+cos 2+ C.
sin 2x +cos 2x t2 2 2

Bo cnenmnuBe nBe 3amaum, ja BOBeIyBamMe CMEHATa INTO HH OBO3MOXYBa Ja ja
YIPOCTUME TOJUHTErpaaHaTa (QyHKIIHja.

3anaya 4. Hajau ru ueTETpanuTe:

3
a) J‘l)ixdx 0) I(x+3)(x—l)5dx

B) jxs VX +1dx r) j\/4—\/;dx

Pemenue.
a) BosemyBame cmMena 1—x =17, onkafne x=1—t u dx =—dt . Toram
3 3 2 3
pt (1-1) 1-3t+3t" —t
—dx=|—"-dt)=—|————dt =
J.l—x I t ( ) J. t

2 t3

z—J(l—3+3t—t2jdt: :—ln|t|+3t—3L+—+C=
t 2 3

3
= —1n|1—x|+3(1_x)_%(1_x)2 _ (1—3)6) +C.

. S
0) 3agauata MOXe Jia ja pelIMME M CO pa3BHUBambe HA OWHOMOT (x—l) , HO

MOEIHOCTaBHO OH ja pelmdie ako BOBeJeMe CMeHa X—1=17, ox Kaae cieayBa Jeka
x=t+1u dx=dr.

[ (3N x—1) de= [(t+4)dr = [(° +4c )t =

t o (x—l)7 N 2(x—1)°

:—+4Z—+C= +C.
7 6 7 3
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B) Kopenckara ¢yHknpja ja ympocTyBamMe CO CMEHarta + x*+1=t, ox xame
cnenysa geka x° =1 —1 u 2xdx = 2tdt oasocHo xdx =tdt . 3a na ja 3aMeHMMe HOBaTa

IPOMEHJINBA, IpyIUpame eieH (GakTop ox x° co dx. Toram MOJMHTErpPaTHHOT H3Pa3

no6usa popma x* /x> +1 xdx = (t2 —1)2 t*dt . Cnenysa

[ Vo e = (2 1) e = [( -2 +1)2dr = [ 26 412 i =
=i—2i+§+c=%(\/x2+1)7—g(\/x2+1)§+%(\/x2+1)3+c.

7 5

r) Ke ro ympoctume KOpeHCKMOT u3pa3 co cmeHara 4—+/X=1f , on Kaue

x=d-1 0Pt Toram dv=—2xdr =2(t—4)d.

2/x

Crnenysa

j\/mdm ZII;(t—4)dt: 2[[5 —4t;]dt:

0.2 8§t2+C——4\/(4 f)s (4 Jxf +C.

5

151



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

HEOI'Ipe,D,eJ'IEH UHTErpan. MeTtoa Ha 3ameHa

3angaua 5. [Ipecmeraj ro HHTETPANIOT

J‘Sin(hl x)dx.

Pemenue.

a) buzejku m3BoJ0T Ha PyHKIMjaTa In X ce COAPKU BO MOJUHTETPATHUOT U3pas,

1
MHTETpajoT I'o pemaBame co cMeHata In x =7, —dx = dt . Imame
X

J'de :J-sintdt =—cost+C :—COS(IIIX)+C~
X

Bo napennara 3agaua HajnpBo ja TpancopMupame moaMHTErpaiHaTa QyHKIH)a,
110 OOJIMK BO KOj MOYKEME [1a ja Mpero3HaeMe CMeHaTa.

3agaya 6. Hajau ru uaTETpanuTe:

a) | Vi-2xe VT2 ok 6) [ tgxdx

Pemenne.

a) Ja cpenyBame moauHTErpasiHaTa GyHKIMja

V1=2x+x? (l—x)2 1

S [T e

W BoBeZlyBame cMeHa 1 —x =t , dx=—dt. CnenyBa

dx =

5 2 =3 2
j@ J‘_dt—_jﬁdf=—§t§+C=—§5 (1-x) +C.
1—x 2 2
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0) Ja m3pasyBame (yHKIMjaTa TaHTCHC MPEKYy CHHYC U KOCHHYC U BOBEIyBame
cMeHa COSx =1, —sinxdx =dt .

sin x

Itgxdx:j dx:J.—%:—ln|t|+c=—1n|cosx|+C.

COS X

Ke pasrnename uHTErpai o1 00IUK dx , mTo ce pemaBaaTt co CMeHaTa

AL

1
Inx=1¢, —dx=dt, xako u uHTErpaIH I f (ex)dx IITO CE pellaBaaT co CMeHaTa €' =1,
X

e'dx=dt. Bo 3aBucHoct on ¢yHkumjara f aJeHWUTE THIOBH Ha 3aJadd Ke ce
10jaByBaaT M BO HapeIHHUTE TIOTIIaBja.

3angaya 7. Hajau ru ueTErpaniuTe:

a) M(ix

1_€2X

6) [erll—e Ni+e*) dx

Pemenne.

a) BoeenyBame cmena e’ =1, e'dx = dt . Umame

ex(1+ex) 1+1¢ 1 t
————dx = | —dt = | ——=dt+ | —=dt.
vt I et I et et

[TpBHOT MHTETPA O ICCHUOT U3pa3 € TabIMYeH, 10IeKa BTOPHUOT Ke To HajaemMe
co cmenata 1—¢° =k, —2tdt = dk . Cnenysa

\/%+C: =arcsine® —y/1—e>* +C.

J‘%dx :arcsint+jil—];

1 .
—— = 4arcsme —
Jk

0) BosenyBame cmena 1+e* =t , e'dx=dt. Cnenysa
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[erl—eYuee ) ax = [(1-(e-1))"dr = [(2-1)"dr =

B B o _2(1+e)‘)11 (1+e’f)12
—I(Ztlo—t“)dt—Zﬁ—E+C— P ERAS

Bo 3agaunte 29 - 35 co meTon Ha 3aMeHa MTPECMEeTaj TH CIICTHUTE HHTETPAJIH.

3amgaua 8. Ixsxl 3x2+1.

Pemenue.
3x+1=1 s
[ V327 +1 = |6xdxc = il = _[\/_dt—é% =%5 (B> +1f +C.
xdx—— 5
6
3 9.
ajgaua j ER
Pemennue.
9-13x=t
| D | t3dv=di =L ﬂ:—im|t|+C=—iln|9—13x|+c.
9-13x dt 13 13 13
dx:
13
3anaua 10. I51/(3—2x)3dx.
Pemenmue.
3-2x=t
[J/3-2x) dv=|-2dx = dt———jx/_dt———t5+C——% (3-2x) +C.
dx:——
2
3apayva 11 I dx
9x* -7
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Pemenue.
i 3x=t . 4
t
I——:3dx:dt:—j f —ln(t+\/t —7)+C:
9x° =1 a’x:ﬂ 37 \/t (\/_)Z
:%ln(3x+\/9x2—7)+C.

dx
3apaya 12. | —.
o '[V7—9x2

Pemenne.
dx EL
1 1
J-—=3dx=dt=—J. I arcsm—+C=
Vr-oxt g dr| 377 J(f)z v7
= %arcsm \3/7 +C.
3agaua 13. I
5+7x%
Pemenne.

VTx=t
J.5+7x \/_dxi,dt_\/_ISH \/_J.( )ZH

arct g—
\/_

3amgaua 14. I dx

(x+1fVx+1"
Pemennue.
dx x+1=t¢ dt -3 -2
_ = dc=—=t >+C=-— 1 C
J‘()c+1)3«/x+1 dx = dt It3t; It P Shr ) o

3apaua 15. jsinz xdx .
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Pemenue.
Isinz xdx = %J-(l—cost)dx = %J-a’x—%J.COSZxdx =§—%ICOS 2xdx =

2x=t )
X sint x sin2x

=2dx = =———Icostdt:———+C:—— +C.
4 2 4
dx:—

3agaua 16. Icosz %dx

Pemenue.
X
=t
2
J‘coszfdxz L :2J.cos2tdt:2-lj(l+c032t)dt:Idt+jc0s2tdt=
2 2 2
dx = 2dt
2t=1u . ) _
= x-+ [cos 2t = 2t = du| = x+— [cosudu = x+ 2+ C=x+222 4 C
du
dt =—
2
3anaua 17.
-[ 1+3*
Pemenue.
. 3=t p
I 3 s-dx =3"In3dx = di| = ! I t2= ! arctgt+C=Larctg3x+C.
1+3% dt In371+¢° In3 In3
3dx=——
In3

3agaua 18. j 207" dx.

7.)C3

e =t
Pewenmue. _[x ¢ dx=|-3x%e " dx = dt ——ljdt:—%t+C:—%ex3 +C.
)cze_"}dx——ﬂ
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HEOI'IpeAeJ'IEH UHTErpan. MeTtoa Ha 3ameHa

1 L
3amaua 19. I—zaxdx, a>0.
X

1
— =t
' X 1
1 - dx ! <
Pemenue. _[—zaxdx=——2=dt:—_[a’dt:— +C:_a +C.
X X na Ina
d
" ——dr
X
3agaua 20. _[cos3xdx.
Pemenne.
. sinx=t t3
Icos3xdxzj(1—51n2x)cosxdx: :I(l—zz)dt:z__+cz
cos xdx = dt 3
-3
:sinx—sm x+C.
.3
sin
3agaua ZI.I ! xdx.
COS X

=3 2
sin” x 1—cos“x .
Pemenue. J. dx = I sin xdx =

— 2
?osx—t :_J-l—t df —
COS X COS X —sin xdx = dt t
2 2
- g+.|.tdt=—1n|t|+t—+C=—1n|cosx|+COS ael
t 2 2
In" x
3agaua 22. I—dx, neZ\{—l}.
X
n Inx=t¢ n+l n+l
]%mmm&jm Yav=|dx _ |=[rdi=" oL L e
X 7— n+l n+l1
3a0enemka. 3a n=—1, ce noOusa
Inx=t¢
I‘“ =ldx _ |= w:hM+C=mmq+c.
xlnx [—=dt t
X
ln(lnx)
dx dt
3agaua 23. Im: dx =dl': 7:ln|t|+C:1n|ln(lnx)|+C

xln x
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3abenemka. I/IHTeraIIOT MOJXKE [1a C€ PCIIU U CO ABC CMCHHU.

3agaua 24. Iﬂdx.
sin” x+1
Pemenue.
- sin® x+1=¢ J
J'—.Sl? Y dx = [2sin xcos xdx = df| = —t=1n|t|+C=1n‘sin2x+1‘+C.
sin?x+1 . 4
sin 2xdx = dt

2
e
3apaua 25. I dx
Jx
J_ J} 2\/_ —¢
Pemenne.
\/_

J.e’dt:e’+C:eZ&+C.

dt
\/—
3agaua 26. J-L
a‘+a
Pemenne.
dx dx *dx @ =t | ¢ d
[ E = [ =[S —larmadv=dr| = — [T = T8 oo
a'* +a”* a”+1 T+1 dt Ina’ 1+¢ Ina
x a‘de=—
a Ina
:alcti_'_c.
Ina
3anaq327f
sinx
Pemenue.
sin® X +cos? X sin > cos >
j =—f dx 17 2 2dx:1j_2dx+lj 2 0
sin x x 2 . XX 2 2 x
sin =cos — smac = cos — smE
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X
cos—=t
1,507 L2 dt x
I =—[—2dc=|-—sin>dr=di| =—[ = = ~In[{|+ C, =—Infcos > + C,,
2 X 2 2 t 2
CcOS — X
sin —dx = -2dt
2
. X
Smazt
1.9, 1 x . X
Izz—j dx=—cos—dx:dt:ln|t|+C2:lnsm—+C2,
2 sinf 2 2 2
cosfdx:2dt
2
Ol KaJie JoOuBame
[ B _ _inleos X+ € +Infsin Y+ €, = Inltg |+ C.
sin x 2 2 2
3agaua 28.j dx .
Ve —1
Ve'—1=t e =1+t
Pemenne.j dx = i:dt :2J‘ dt2:2arctgt+C:
e —1 2We* -1 1+1
de  2dt
-1 ¢

=2arctgVe —1+C.
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NAPLINJANHA MHTEIPALIMJA

3angaua 1. Hajau ro unterpaior Ixsin xdx

Pemenne.

a) [loguaTerpannarta GpyHKIMja TPUPOIHO MOXKE /1A CE€ pa3Aely Ha JBa /lena X U
sin x . Ako

U=x u  dv=sinxdx,
TOraimn

du=dx u V=—COSX.

CrnenctBeHo, criope METOJIOT 3a MHTErpalldja 1Mo AeJI0BU, IMaMe

Ixsinxdx =—xcosx+simnx+C.

Komenrap. Ipu u3bopor, Ha QyHKIMjaTa U , BAKHO € MHTErpasioT Iudv, Jla He

Ouje TOTEXKOK 332 MHTETpUpame O] MPBOOMTHUOT MHTerpan. Ha mpumep ako 3eMeBMe

2
X

u=sinx, dv=xdx,toram du = cos xdx, v:7 u

2
X

2
) ) X
J.xsmxdx :—smx—j—cosdx,
2 2
[IpuToa mocineTHNOT HHTETPAN € TIOTEXKOK 32 OIPEIeTyBakbEe.
. X
3anaua 2. Hajnu ro unrerpanor I—xdx
e
Pemenne.
. X ., . —x
a) OyHKIMjaTa — Ke ja 3amuiieMe BO BUJ Xe . [TocnenHroB M3pa3 HE HACOTYBA
e

3aj1ayara Jia ja peuiuMe co napiujajHa HHTerpauja
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U=x n dv=edx,
oI Kajae
du=dx u yv=—e".

Toram
Iixdx =—xe " +Ie‘xdx= —xe " —e " +C= —(x+1)e”‘ +C.
e

3agaya 3. Hajau ru uaTETpanuTe
a) Iln xdx 0) I(xz + x)ln(x +1)dx
Pewmenue.

a) Oyukuujata In X ja pasriemyBame Kako (hl x)-l , OJIHOCHO KaKO NPOU3BOJ] OJ
¢yuxkuuure Inx wm 1. Toram Mmoxke aa ro NPUMEHMME METOAOT Ha IapiyjaiHa
uHTerpanuja semajku ¥ =Inx u dv =dx. mame

oI KaJe

Toram

J.lnxdx =x1nx—jx@= xInx—x+C.
X

0) 3a 1a ro MoeHOCTaBUME HHTErPAJIOT BOBeAyBame cMeHa X +1 =1, ox kaze

dc=dt n x=1t-1.

_[(x2 + x)in(x+1)dx = I(ﬁ —2t+1+t—1)Intdt = j(t2 —t)Inzdt .

[MocneAHUOT MHTErpalI IO pelaBaMe CO MapiiyjajiHa HHTerpaluja
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u=Int dv=(t2—t)dt,on1<ane

HNmawme,

£ [ | £ ot
I(tz—t)lntdt =(§—5Jmt—j(§—3];dl= :[E_EJIHZ‘_-[(E_E]JI:

3aroa

Ilnxdx ={(x-l?;1)3 —(le)z]ln()Hl)— (x-|9-1)3 + (x-;l)z +C.

3angaua 4. Hajau ru uHTETpanuTe
a) Iarcsin xdx B) Iarcct g 2xdx
Pemenue.
a) OBzie HeMaMe Jpyr M300p 38 U ¥ V OCBEH ja 3eMeMe U =arcsinx u dv=dx.

Mery omnepanuure Ipyu NpUMEHa Ha MapLyjaHaTa MHTerpalyja MoXeMe J1a M 3aluiIeMe
BO 3arpaja.

Toram

u = arcsin x dv=dx
Iarcsinxdx: du = 1 de v=x |7
1-x°
:xarcsinx—J-de
1—

e

2
HoB0106MEHHOT HHTETPAI TO pemaBame co cMeHata 1 —x™ =1, —2xdx =dr .
Nmanme

[———ax = i%:—\/;+C:—\/l—x2 +C
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3Haum, Iarcsin xdx = xarcsin x++vV1—x* +C.

u = arcctg 2.x dv =dx

B)Iarcctg2xdx: d”:_l izdx vex |7
+4x

= xarcctg2x+ ZI —dx .
1+4x7

ToC/eIHHOT HHTErpal ro pemasame co cmenara 1+4x” =1, 8xdx =dt .

-[1+4x Ildt:%ln|t|+C:%1n(1+x2)+C.

Cnenysa
1 2
Iarcctg 2xdx = xarcctg 2x+Zln(1 +x )+ C.

3agava 5. Co oMol Ha napiyjajHa MHTErpalyja Hajau TH CIEJHUBE HHTETPaIIH:
a) Iex sin xdx 0) Iex cos 2xdx
Pemenue.

a) AKo JiBa IaTH ja MHTErpupame QyHKIHMjaTa €', UcTata MOBTOPHO ja 100uBaMe
KaKo NPUMUTHBHA (YHKIMja, a BTOP M3BOJ HA SIN X € —SIN X. 3Ha4u CO JBOjHA PUMEHA

Ha TaplyjajHa MHTerpanuja ke ro J00HeMe HHTerpajoT —jex sin xdx, Taka mTO CO

MpUpaMHYyBambe Ha HAjJICBUOT M HAjJICCHUOT M3pa3 ro J00MBaMe PEIICHUETO Ha 3ajadara.
HNmeno

L u=sinx dv=e"dx .. .
-[e sin xdx = . = e smx—j.e cos xdx =
e \du=cosxdx v=e
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U =Cos X dv=e'dx . . .
= ) N =e smx—(e cosx+fe smxdx)
du=—sinxdx v=e

= ex(sinx—cosx)—jex sin xdx .

Op IpBHUOT ¥ MOCIIEAHUOT U3pa3 Ha paBEHCTBATa, UMaMe

.[e" sin xdx = e*(sin x—cos x)—J.ex sin xdx
OJHOCHO
ZIex sin xdx = e*(sin x —cos x)+ C

niim

Iex sin xdx :%ex(sinx—cosx)+C.

KomenTap. iHTErpanor ke ro onpeesieBMe U ako MpH MapiiyjajiHaTa HHTerpaluja

nBanartu 3eMeBMe U = e’ . Tpeba camo J1a BHUMaBaMe [PH JBETE HHTETPUPAmba IO JIEI0BH,
3a U Ja ja 3emame ucrata ¢pyHknuja. MHaky 61 ro qO0OMIe HCTHOT HHTETpall.

u=e" dv =cos2x
6) Ie cos 2xdx = du =e*dx v=%sin2x -
ex ) 1 . u:ex dv=SiIl2x
—?szx—aj.e sin 2dx = du =e*dx v=—%0052x B
:e—sin2x—l —lexcos2x+l.|-ex0052xdx =
2 20 2 2
ex . 1 X 1 X
=—sin2x+—e cost——Ie cos 2xdx .
2 4 4
Crnenysa
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o 1 1
Ie’“ cos 2xdx :e—sm 2x+—e" cos 2x——fex cos 2xdx <
2 4 4

gjex costdx:%ex sin2x+iex cos2x+C <

Iex cos 2xdx :%(%e" sin 2x+%e’c COSs 2xj+C =

Iex cos 2xdx =§e" sin 2x+%e" cos2x+C.

Bo 3agaunte 6-11 co MeTon Ha mapIyjaiHa HHTETpaIyja pelld TH HHTETPaTuTe.
3anaua 6. jxcos xdx .

Pemenue.

u=x dv=cosxdx
Ixcosxdxz

i :xsinx—.l.sinxdx:xsinx+cosx+C.
du = dx y=sinx

3anaua 7. Ix- 2_xdx.

Pemenue.
. u=x dv=2"dx —x —x x
Ix-2 dx = 27 :—x2 +L Z’de:—xz - 22 +C.
du =dx V:—E In2 In2 In2 In°2

3amgauya 8. J.e&dx.

Pemenue.
\/;:t d d
dx ; = = t t
J‘e*/;dxz ﬂzdt =2J‘te dt = dezit ‘;:eet ! :2(te —J.e dt)z

dx = 2/ xdt
(e —e) *F(\/;—l)+C.

3amaua 9. J.ln—nxdx, ne Z\{l}.
X
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In x u=Inx dv=ﬂn e T
Pemenne. I —dx= X =nx- — -—dx =
x" d _dx x -n+l J—-n+1 x
u=— v=
X —n+1
—n+l1 —n+l —n+l1 1-n
=Inx- a — ! J‘x’"d.lenx- a - ! - +C= a Inx——
—n+l1 —n+l —-n+1 —n+l1 —n+l1 1-n
. 3abesemka. 3an =1, ce nobusa
Inx=t £ 2
1 1
2 = dx _ '[tdt——+C— 1Y, c.
X — 2
X
3agaua 10_[ xdx
sin® x

xdx _|u=x dv=

Pemenue. I sin? x :—xctgx+jctgxdx,

SINCX gy = gy V=—ctgx R
I= Ictgxdx Icosx _| sinx=? dt—1n|t|+C In[sin x|+ C,
sin x cosxdx=dt t

o] Kaje qoouBame

I xa;x :—xctgx+ln|sinx|+C.
sin” x

3agaya 11. Iarctg xdx .

u=arctgx dv=dx
Pemenne. '[arct gxdx = 1
du= s V=X +
1+x Y
2
xdx  [HX=H01cdr 1 1
I = = dt|==|==—=Inlf|+ C==In|l + x*|+ C, on xane
I1+x2 xdx=3 29t 2 i 2 ‘ ‘

nobusame

Iarctgxdxzxarctgx—lnxllerz +C.
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NHTEI'PAJIA LITO CE PEITABAAT CO
TPUT'OHOMETPUCKHN CMEHU

3apaua 1. Pemu ro unrerpanot I = Ixz Va—x*dx
Pemenue.

Uuterpanor mpumara Ha Kiaacara jR(x,\/az—xz)dx M IO pelaBaMe co

. T V4 . .
cMeHata x =2sint, dx=2cosdl kazae —E<t<5. Bo 10j ciiyuaj cost >0, na

|c0s t| =cost. Cera

\/4—x2 =\/4—4sin2t =\/4(1—sin2 t)=2\/cos2t =2|cost| =2cost

OJ1 Kajie
. 22
I= I4sin%-200st-2c:ost dt = 16Ism2t-cos2tdt = 16j 51n4 Lt =
=4jl_c—°S4tdt= 2[:-31“4tj+cz 2arcsin§—%sin4(arcsin%]+€.

Brop Haunn. BoBegyBame cmena x =2cost, dx=-2sint Kajae f € (O,7z).
Toramt

Va—x? =+J4—4cost :2|sint| =2sint

in4
1= j4coszt-25int-(—2cost)dt: —16J.sin2t-cos2 tdt = :—Z(I—Sm IJ+C:

—2arccos£+lsin4 arccosf +C.

2 2 2
3apauva 2. Pemuu ro unterpanor I = J. L
\/(4-%-)62)3

UuTerpanot npumara Ha Kiacara jR(x, VX +a’ )dx ¥ TO pelaBaMe co

Penienue.

2, _
—ul+igt=—7

cMeHara x = 2tgt, of Kaae dx = .
cos” t cos” t
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1 2 dt=2_[ 1

1
_[ 2 2
/431 2P cos’t 8 cos’t
( e t)3 Neos® t

1 1 1
=—Icostdt= —sint+C =—sin arctgE +C.
4 4 4 2

I= dt =

* Ao cakaMe MPUMHUTHBHATA (YHKIIH]ja JIa ja 3aluiieMe Kako HpaloHaHa
(dyHKIMja, KaKo IITO € 3aluillaHa U MOJAUHTerpatHara QyHKIH]ja, ja CIpOBEeIyBaMe
ClIe/IHaBa TOCTAIKa.

X
IIps wHauyun. Ilopagu paBeHCTBOTO tgt:E, LpTaMe I[PaBOaroJieH

TpUaroJIHUK CO CIIPOTHBHA KAaT€Ta X H HAJICIrHaTa KaTcTa 2 , BO OJHOC Ha aroJjoT
r.

Vx'+4

. X
Toram Xxunorenys3ara uma J0JDKUHA x> +4 usint = ? . CnenyBa
x +4

L_{_C_

x*+4

ANy,

1
I=—sint+C =
4

. tgt
Brop nHauun. Co nomon1 Ha UASHTUTETOT Sinf = ﬁ nobuBame
1+1g°t

o 1gt _l tgt B
N 2, 4 2 +C=
1+1g°t 1+12g°t
tg(arctg j f
X

1/1+tg arctg— /1+7 4+x

3agauva 3. Pemn ro unrerpanor I = _[
xV x2 —a’

Penrenue.
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Uuterpanor mpumara Ha KjacaTa jR(x, VX’ —az)dx. 3aToa BOBemyBaMe

a b4 kY4
CMEeHa X=— Kajae te|0,— 50| te| r,—|. Orryka
cost 2 2
a . asmt
dx=——— (— sin t)dt =———. ['o cpenyBame KOpeHOT
cos”t cos”t
T a’ ) a®—a*cos’t az(l—coszt) a’sin’t
X —a = —d = = = = -
cos’t cos’t cos’t cos’t

=a’1g’t =|aigt| = argr .

a a
On cost =—, umame t = arccos — . Cienysa
X X

sin tdt :lj.dtzlt+C:larccosﬁ+C.
a a a X

I =

J' 1
a sin ¢ COS2Z‘

COst? cost
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WHTEIMPAJTI O1 KBAOPATEH TPMHOM

WHTEIPAJT O[] OBJIUK j—b
ax” +ox+c

3angaya 1. Hajau ru ueTerpanure:

IL’WZI%

a) 1
) x> +2x+3

:j dx ,6) [ =
V252 +42x 4442

Pemenne.

a) bunejkn V23 + 425+ 442 = \/E(x2 +4x+4): \/E(x+ 2)2 , CIle/TyBa
_ LI dx _ (X'F 2 = tj _
V2 (x+ 2)2 dx=dt

1 rdx 1 1 1 1
\/Ejﬁ ﬁ( tj V2 x+2

2

2
a a
0) Co momom Ha ¢opmynaTta xziax:(xiaj —7, ro TpaHchopMupame

TpuHOMOT X° +2X+3 = (x+ 1)2 —-1+3= (x+ 1)2 +2, a mnoToa BOBEIyBaMe CMEHa
x+1=t, dx=dt. Nmame

+1
arctgx—+C.

N

2
B) bunejiu 3—2x—4x" =—4| x +£—é =—4 x+l 13
2 4 4 16

clemyBa

IJ. 1arct L
212 N 1
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MHTerpanu og KBagpaTeH TPUHOM

\/E 1 \/B
E N — _T+C_ x+Z_T+C:
42@ 1_@ 2\/_ 1_@
4 4 4
1 |4x+1 \/_|
2\/_ ‘4x+1+\/_‘
MHTErPAN Off 05n|/||<j dc LN
ax +bx+c)
3anaya 1. Jlokaxu ja pekypeHTHarta popmyna
e 1 X 2n-3 dx
'[(x2 +1)" 2n-2 (x2 +1)"*‘ +2”_2'[(x2 +1)’H (D
Pemenne.
Nmawme,
dx 1+x>—x° dx N
= _ e
J.(1+)c) (1+x2) I(1+x2)n1 J.x(1+x2)
u=x dv=—"—dx
1+x2)n
1
du=dx v=
u 1% 2(n_1)(1+x2)n1
I & ! X 1 I dx
(1"' 2)n1 2(n—1) ()62+1)"_1 2(n—1) (x2+1)"_1
_ 1 X _2n—3J« dx
C2n=2(¢ ] 2020 ()

Co mpupaMHYBame Ha JICBHOT M JIECHHOT U3pa3 OJf PaBEHCTBATa ja Jo0MBame
dhopmynara (1).
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_
(1+x2)2 .

3agaua 2. Hajau ro unTerpaior J
Pemenue.
IMpumeHnyBajKku ja pekypeHTHaTa popmyna o1 MUHATaTa 3a1a4a3a n =2,

nobusame

_[ LI l_[ d__ X +larctx+C
(+f 20+x) 20100 2ew) 27T
mx+n
6.4.2 NHTEIPAJ1 O[] OBJINK Igdx
ax" +bx+c
3agaya 1. Hajau ro unrerpanor [/ = Iﬂ
X" +4x+2

Pemenne.

HajrpBo ro cpeayBaMe TPHHOMOT X~ +4x+2 = (x+ 2)2 —2 ¥ BOBeIyBaMe CMEHa
x+2=t,onkane x=1t—2 u dx=dt . Umame

3x+5 2)+5 3-1 1
1r=j(x+’“2+ jt +d__j’ dt—3j Sdi=[ .

t
Wnterpanor I2_2dt ro pemasame co cvenata - —2 =k, 2tdt =dk, a unTerpaaor
l’ —

Izl dteTa6aneHI zdx zziln rTd . 3Haun
t©=2 X —a 2a |x+a
T AR m—t_ﬁ+C=31n|k|— L [x2=32)
2k 22 |t+42 2 202 x+2+\/_‘

3 2 |x+2 V2
= Injlx+2 C.
> n‘(.x+ ) ‘ 2\/— ‘x+2+\/— +
3agayva 2. Hajau ro uHTErpanoT I_J' 2x-3
. I 2x?-3x+5

Pemenue.
I'o TpanchopMupame KBagpaTHUOT TPUHOM
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2
2x° —3x+5=2(x2—§x+§ =2 x—E +2
2 2 4 16

3 3
a MoToa BOBeyBaMe CMEHa X _Z =t,onKame xX=t+ Z u dx =dt . Umame

e,

1o 2x
:5_[
- +=
(x 4) 16 16
3
20> 31
o7 BT A BT ] BT MR T b
242 [ M ) Nt 2tdt = dk
16 16 16
1 cdk 3 4 L 3 4(“3)
=_= In|k| - — 2 4C=

—qarct
2% T m rz BT A

B

dx
MHTEMPAN O OBIIUK | ———
J‘\/a)cz +bx+c

=—In

r “gr

dx
3anaua 2. Hajau ro unterpamnor I = I \/2— .
5x”+10x+15

Pemenue.
2
CakamMe WMEHHTEJOT Ja T0 JoBeaeMe 10 o0nuk 1~ +k . 3aroa TPHHOMOT TO

TpyImupaMe BO BH]I
Sx> +10x+15 = 5(x* +2x+3) = 5((x+ 1) +2),
a moroa BoBexyBame cMena X+1=t¢, dx=dt . Cnenysa

dx 1
I:Iﬂm:ﬁj\/ﬁ ‘t+\/r‘+c_
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_%lnx+1+1/(x+l)2 +2‘+C.

3anaua 2. Hajau ro unterpanor I = j

dx
N7 =2x-3x7

Pemenne.

2 2
CakaMe MMEHHUTEIOT Ja I'o J0BeAeMe A0 OONMK va —t~ . 3aroa TPHHOMOT IO
rpynupamMe BO BH]

2
7—2)(—3)62:—3(—1+2x+x2 =-3 —Z+x+(x+lJ e
3 3 3 3 9
2 2
=3 (x+lJ _22 =3 2—(x+lj .
3 9 9 3

1 1
a moToa BOBEIyBaMe CMEHa X + 3 =t,onkane dx=dt v x=t— 3 CrenyBa
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WHTEMPAN O OBNK I\/axz +hx+cdx

3agaua 1. [lokaxku v popmynuTe
a) IVtz +kdt :%(t\/tz +k —1n‘t+x/t2 +kD+C
1
6) _[Vaz —t*dt za(az arcsin£+t\/a2 —t2)+C.
a

Pemenne. Imame

a)jx/mdt:_[\;%dt—jt —di- jﬁ

u=t dv= ! dt
= NE+k =
du=dt v=At*+k

— P +k—j\/t2 +kdt—1n‘t+\/t2 +k‘.

AKO ' N3€JHAYNMCE HajHeBI’IOT nu Haj,Z[CCHI/IOT I/I3pa3 BO paBeHCTBaTa ,[[O6I/IBaMe
1
J\/zz +kdt :E(t\/tz +k —ln‘t+\/t2 +/<D+C.

0) Ce noKaXyBa aHaJIOTHO.

3amaya 2. Hajuu ro unterpanor [ = j\/ 2x” +8x+6dx.

Pemenne.
2 2
Cakame TOIWHTETPATHUOT HW3pa3 Ja ro JoBeldeMe 1o obmuk i~ ta” . 3aroa

2
YJICHOT IIpea X IO BaAUMCE IIPE KOPECHOT, a IOTOAa TPUMHOMOT I'0 Ir'pyImrupamMe

2> +8x+6 =2(x +4x+3) = 2((x+2) -1)

1 BoBeayBame cMeHa X+2 =1, dx = dt . Umame

I= jw/zi(xﬁuz)2 —1ix =2 [ —1dt .
=g(x+2wx2 +4x+3—gln‘x+2+\/x2 +4x+3|+C.
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3amaua 3. Hajau ro unrerpanor I = j\/—xz —5x+3dx.

Pemenue.

2 2
Cakame NOJMHTErpalHHOT W3pa3 Aa ro aoBedeMe 10 obnmuk va —t° . 3aroa
TPUHOMOT T'O TPyIUpaMe Ha CICTHHOB HAYMH

2 2
—x2—5x+3:—(x2+5x—3):— x+é —§—3 _37 x+§ .
2 4 4 2

5
¥ BOBelyBaMe cMeHa X +— =1, dx =dt . Imame

5
2l x+— 2
1|37 ) 2 5) |37 5
=— Tarcsm—+ X+—||— | Xx+— +C =

2

37 . 2x+5 2x+5
="—_arc

_—+
V37

37-(2x+5) +C.
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NHTEIPAIT O PALUMOHAIHN ©oYHKLINA
6.5.1 AENEHE HA NONNHOM, ®AKTOPU3ALIMJA HA NOJIIMHOM U
AEKOMMNO3NLNJA HA PALIMOHAITHA ®oYHKLNJA

[Ipen na mpeMuHeMe Ha MHTETPHpamE HA PalMOHATHE (QYHKIMK Ke TO h3BexKOaMe
MPOIIECOT Ha JeNiehe Ha IMONMMHOM, (haKTopr3andja Ha TIOJIHMHOM W JEKOMIIO3WIMja Ha
pamroHanHa QyHKIHja.

3amaua 1. [Togenu ru momaoMuTe 2X° +x° +12¢c0 x> —4 Pemenue.
8x+16

x =4

2x  +x? +12:x° —4=2x+1 «
+2x° ¥8x
x> +8x+12
+x’F4
8x+16

3agaua 2. Vzspmm (hakToprzanyja Ha MOJIMHOMHUTE:

a)x” +5x+6 0) (x—l)(xz—l)
Pemenue.
a) Pemennero Ha paBenkata x° +5x+6=0 ¢

-5+425-24 -5=+1

Yy = S Xy =— & =-3, x,=-2.

2

OTTyka HOPMATHHOT OOJIUK HA TIOTHHOMOT € X~ +5X+6 = (x + 3)()( + 2).

0) [TonmMHOMOT ke ro cBejieMe BO HOpMaJIEH BHJ CO IPyNUpPake

(x—l)(x2 —1)=(x—1)(x—1)(x+1)= (x—l)z(erl).
3angauya 3. [lekoMIIOHKMPA]j ja MOAMHTErpaiHaTa PyHKIIM]ja, O3 Haorame Ha
(1+x+x")dx
(x + 1)(x + 2)2 (x2 + 3)3

Pemenne.

KOCQUIIMEHTUTE J
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Ha anenor x+1 My ja mpuapyxyBame aporkara , Ha WIEHOT (x + 2)2

x+1
B C )
cymara oJi IIPOCTH JPOTKH + >, M Ha YICHOT (x + 3)3 cymara

x+2  (x+2)
Dx+E Fx+G Hx+1

> + >+ ; - . Cientysa
X" +3 (x2 +3) (x +3)

A+x+x)dx
(x + 1)(x + 2)2 ()c2 + 3))3
_ A N B C Dx+E Fx+G Hx+1

+ + + +
x+1 x+2 (x+2)2 x*+3 (x2+3)2 ()c2+3)3
WHTEMPUPAHE HA PALIMOHAITHN ©YHKLINA

4 3 2
) X +x —x"+x+3
3amaua 1. Hajau ro unrerpanor I = j e > dx .
X +2x"+x

Pemenne.
[IpB uekop. brunejku cTemeHOT Ha TOMMHOMOT BO OpOUTEN HE € TTIOMal Off CTENEHOT
Ha IIOJIMHOMOT BO UMCHHTCII, TU ACIIUME ITIOJTMHOMHUTEC

2x+3

()64+x3—xz+x+3):(x3+2x2 +x):x—1+3—2
X +2x"+x

+x*+2x° +x?

—2x*+x+3

FF2xPFx

2x+3
Crnenysa
I=I x—l+# =——x I 2x+3 dx.
X +2x" +x X H+2x7+x

Brop uekop. I'o ¢akTopusupaMe HWMEHHTENOT BO TpaBHIHATA pPAIMOHAIHA
¢byHKLHja.

X +2x° +x:x(x2 +2x+1):x(x+1)2.

Tpet uekop. Ja mpeTcraByBaMe pannoHaaHaTa GyHKIHja KaKO CyMa O IIPOCTH
JPOTIKH, UMajKH NPEABU JIeKa HMEHHUTENIOT UMa JIBa PAa3IMYHH (PaKTOPH Ol KOU BTOPHOT
ce jaByBa JBa MaTH.
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2x+3 A B C

x(x+1)° _;+ x+1+(x+1)2 '

2
3a na ru npecmerame KoucTautute A, B u C 1o MHOKHME PaBEHCTBOTO CO x(x + 1) ,

2x+3=A(x+1) + Be(x+1)+Cx (1),
2x+3= A\ +2x+1)+ B(¥* + x)+ Cx

1 I'0 3anuiryBaMe€ JECHHUOT MOJIMHOM BO CTaHAApACH 00K
2x+3=(A+B)x* +(2A+B+C)x+ A (2).

CopHHTE MOJIMHOMH C€ WACHTHYHH, Ma HUBHHUTE KOCQUIMEHTH MOpa [Ia C€ €IHAKBH.
Koedummentor npex x° ox nesara ctpana e 0, a o1 necHata A+ B, koeHIHEHTOT Tpen
X on neBata crpaHa e 2, a ox aecHata 2A+ B+ C u xoeduIMeHTOT npes cI000aHHOT
4JIeH € OJ JieBara cTpaHa e 3, a ox gecHata A. Taka ro 1o0uBame CHCTEMOT PaBEHKH I10

A, BucC.

0=A+B A=3
2=2A+B+C < <{B=-3.
3=A C=-1

Brop HaumH Ha onpenenyBame Ha KoeduieHTuTe. AKO BO paBeHCTBOTO (1) 3ameHHMME
x=0, noomBame 3=A. 3a x=-1 umame —2+3=—-C, omsocio C=-1. On

YJICHOBUTE MPE/] x* BO (2) umame 0= A+ B, onxage B=-3.

YerBpT uekop. Ja wuHTErpupame HOBOJOOWMEeHaTa QopMa Ha palMOHAIHATA
¢byHKIIHja.

1
(22 ge=3f| -2 L = =3l -3+ |+ ——+C=
X +2x +x x x+1 (x+1) x+1
3"+
x+1 x+1
3aTtoa
x* X 1
[ =——x+3In|——-+—+C.
2 x+1 x+1
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X +2x+7
3anaua 3. Hajau ro unTerpanor I = j4zdx
X +x -

Pemenne.

bunejkn cremeHOT Ha TOIMHOMOT BO OpOWTEN € TOMajl OJl CTENeHOT Ha
MOJIMHOMOT BO MMEHHTEN NMPBUOT YEKOp € UCTONHET. ['0 (hakTopusmpame HMEHUTENOT CO
rpynupame

X+x*2=x—1+x*—-1=
=(x—1)(x2+x+1) (x 1)(x+1 x 1)(x +2x+2)

Brop mHaumH Ha dakropusupame Ha wuMeHuTenor. [IperxomHara
nocranka Oapa ogpeneHa BemrtuHa. Ho dakropmsupamero Moxe Ia To
HalpaBUMe U CO IOMOII Ha Teopemara Ha HbyTH, cropen koja ako paBeHKaTa

3 2 .
X +x°—2=0 uma nenobpoeH KOpeH, Toraml TOj € JEJIWB Ha CIO00THHOT
uien 2. Jlenurenu Ha 2 ce £1 u =2 . Co mpoBepka ce mobuBa aeka 1 ¢ kopeH
Ha paBeHkara. Cera UMEHHUTEIOT T0 AeiuMe co X —1,

(x3 +x° —2):(x—1)=x2 +2x+2
+x° Fa?
2x% -2
+2x” F2x
2x-2

Ol Kajie

X +x° —2=(x—1)(x2 +2x+2).

Ja 3abenexnme Jieka KBaJlpaTHAaTa paBeHKA € HepeaylnOniIHa OUAejKu Hej3uHAaTa
nuckpuMuHanta ¢ 4—8=-4<0. 3Haun ucrata He MOXe Oa ce (aKTOpU3Upa Kako
npou3Boj o1 inHeapHu (akropu. Cera ja JeKOMIIOHUpaMe MOAWHTErpaTHaTa QyHKI[H]ja

X +2x+7 A Bx+C
3 2 = +— )
X+x -2 x-1 x +2x+2

OJ1 KaJie UMaMe
x> +2x+7= A(x2 +2x+ 2)+ B(x2 —x)+ C(x—l)

PaBeHCTBOTO € TOYHO 3a CeKoja BpeIHOCT Ha npomensuBara X . Crenmjamno 3a x =1
nmame 10=5A ox kane A=2.3a x=0 Baxu 7=2A-C, on xane C=-3. Co
IpUpaMHyBambe Ha KOS(HIMEHTHTE MPEeX WICHOT X, nobusame 1= A+ B, ox kaue
B=-1.Cnenysa
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dx x+3
= 2J.x—l_jx2+2x+2

OnerTHo Ke TH peIrMe IBaTa HHTerpaa:

jﬂ=m|x—1|+c,
x—1

J- x+3 J~ x+3 x+1=t¢ 3
X +2x+2 x+1 +1 dx=dt
t+2 " +1
= dt = —+2arct t=
It2+1 It2+1 t2+1 [2rdt—dk} j ¢

= %ln k+2arctgt = %ln(x2 +2x+ 2)+ 2arctg(x+1)+C.

Koneuno, 3a 6apanuot uHTerpan nodnBame

I=2Inx—1- %m(x2 +2x+2)-2arcig(x+1)+C.
_dx

)c(x2 +1)2 '
Pemenue.

Criopell METOJIOT 3a MPETCTABYBamkE Ha pallMOHANHATA (DYHKIIHja IPEKy cyma o]l
MIPOCTH JIPOTIKHU, T0O0UBaMe

3anaua 4. Hajau ro unrerpamnor I = I

1 _é+Bx+C+Dx+E
x(xz+1)2 Cx X+l ()c2+1)2 '

OoJ KaJie
1= Alx* + 25 +1)+ (Bx + C)* + x)+ (Dx+ E)x <
1= Alx* + 22 +1)+ B(x* + 32 )+ C( + x)+ Dx* + Ex <
1=(A+B)x* +Cx’ +2A+ B+ D)x* +(C+E)x+ A

Koedpunmenrture A, B u C ru Haorame 0J] CHCTEMOT PaBEHKH
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0=A+B A=1
C=0 B=-1
0=2A+B+D <= C=0
0=C+E D=-1
A=1 E=0
3aroa
= I( Jd [x +1—IJ
x* +1 X +1 2xdx = dt
1
=1 = —_1 ——1 ——|-=|= ——ln 1|+= .
ol & i~ Linjs ( j gL e e
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MHTEMPANU Of PALIMOHATHM GYHKLIN
WMHTEMPANY OO BUOOT jR(x, W R A )

_dx
Vx+ilx

Bo n3pasor ce mojaByBa kBajgpaTeH u KyOeH KopeH o X . bunejkn H3C(2,3) =6,

3anaua 1. Hajau ro unterpanor I = I

Pemenne.

co cmenata x=1°, dx=61dt, najeHHOT WHTerpax ce CBeAyBa HAa HHTETpam O
pammoHanHa QyHKIHja

4dt—6 407—6]‘
£+ (t+1) t+1

[locmeAHUOT MHTETPaAT MOXKE J1a TO pelIrMe co TpaHchopMaIija Ha OpOUTETOT

£ Ol ()t
r+1 t+1 t+1 t+1°

0J1 KaJic UMajKu MPEBUJ IeKa [ = i/; peIIeHueTo e

o
I= 6I(t —t+1—— t:6(———+t—ln|t+1|J+C:
+1 302

= 2J/x =3x +6Yx —6Inl8/x

x+1‘+C.

\/;dx

x+1

3anaua 2. Hajau ro unrerpanor I = I

Pemenne.
BoBeyBame cMeHa X = t*, dx =2tdt . Toram

2jt 1o 1dt_2j(1— 21 jd=2(t—arctgt)+C:

" +1
= 2(\/; —arctg \/;)-F C.
Vardly
TR
Pemenue.

3aToa mTo H3C(2,3,4,6) =12, BoBeyBaMe cMeHa X = t'?, dx=12¢""dt . Toram
183

t?

3anaua 3. Hajau ro unterpanor I = J



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET
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1:]55”1 121" dr _12j’—+11)) "y _12jt Ly

Panmonannara GyHKIMja HajOp30 Ke ja pemumMe co cMenara ¢ —1 =k, ox kane
umame t =k+1 u dt =dk. Cnenysa

dk =

3 2
_12] k+1 Pk +1 _12jk +3k +zk+1+k+1

=12f k2+3k+4+g k=12 k—+3k—+4k+2ln|k| +C=
k 373

- 12((1*2/;3_1)2 +3 (1*2/;3_1)2 +a(dx 1)+ 21 —1‘]+c.

cx+d cx+d

VHTETPATV Ol BUIOT [R x,"\n/(a“bj \/(““bj

3anaua 1. Hajau ro unterpaior I = I xdx
V2x+5
Pemenue.
£ -5 3t?

BoseyBame cMeHa 2X+5 =1, o1 Kajge X = u dx = Tdt . CnenyBa

£ =53¢ —I(ﬁ—S)’dt=§J.(t4_5t)dt=§.|.dt=
:z[i_s ] 2w sy - 2w s) +c

415
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dx

Va+1+3/(x+1)°

3anaua 3. Hajau ro unterpanor I = j

Pemenune.

Co cmenarta x+1=1°, onkane x=1°—1u dx=61dr, 3a pelieHue Ha
HHTETPAJIOT To0mBamMe

I J-6t dr J- rdr J-tzdt=6j-(t2—1+1)dz:

£+t 1+t 1+1¢ 1+1¢
6] (t=1)t+1)+1)dr 6jt - 1 t_6jt - R
1+1¢ 1+t 1+t

2 6 2
:6(%—r+1n|z+1|j+c =6 @—%Hﬂn(ﬁ/ﬁlﬂ) +C.

V2x-1+2 i
(2x—1) —+2x—1

3anaua 4. Hajau ro unterpanor I = J-

Pemenue.
Boseaysame cvena 2x—1 =1, on kage 2dx = 2tdt nnu dx = tdt .

t+2

r+2 1+2
r’ td jt 1) +1+1

)dt .

t

Ja pasnoxyBame painmoHaiHara GyHKIHja

r+2 A N Bt +C
(=12 +r+1) -1 2 +r+1

oI KaJe
t+2=Al® +1+1)+ Bl 1)+ C(t—1)

3afr=1Baxu 3A=3 wimu A=1,3a =0 Baxu 2=A—C ongkane C=—-1 uon
KOS(UITUEHTHUTE TP/ x* Baxu 0=A+B ,onkane B=—1.Cnenysa

I-= j( —jdr:m|z—1| [,
t—1 t+t+1 t"+t+1

Kajae
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1
r+1 3 r+1 3 t+l:k B k+§ B
J‘t2+t+1dt_~'. e 2T
IR
2 4 2

_1 dek+%Idek:
2
1 3 2k
=—In| k* + j —=arct; +C =
2 ( 250

—lln (z‘+l)2+E +Larctgﬂ+c
2 2) 4) 3 N
Cnenysa

I=1n[2x-1-1/- ( In(2x—1++2x— 1+1)+%art 2V2f/§1+1j e

‘M—l‘ 1 22x-1+1
——F+C

=In ——=arctg

J2x—142x—1+1 3 V3
. 1 [x-1
3amaya 5*. Hajnu ro unterpanor [ = I —|—dx
xVx+1

Pemenue.

x—1
x+1
(dyHKIIHja O !, PABEHCTBOTO 'O MHOXHME cO X+ 1, a moToa 4jIeHOBHTE IITO TO COAPIKAT

{ ™A craBaMe€ O] JeBara CTpaHa, a OCTAaHATHUTEC YJICHOBMU OJf J€CHaTa CTpaHa Ha
PaBEHCTBOTO.

2
BOBC,I[YBaMe CMCHa =t". 3a CKCIUTMIUTHO Ja I'0 OHpeacIuMe X Kako

1+¢°
-

x—1=t’x+> o x-’x=1+t* = (l—tz)x:1+t2 o x=

OtTyKa
o 2= -2 4

(e N

Ha oBoj HauuH ro jobuBamMe UHTErPaIOT
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1-1* 4 41’
(v ey Sl v oo (o L

Ke ja nexommonnpame nmoauHTerpaiHaTa GpyHKIHja

2

4t __A_ B _CitD
(-2 1-r)141) 1-1 141 147

U ke ru Hajaeme koepunmenture, A, B C u D,

48 = AL+ t+2 +2 )+ Bll+2> f1—1)+(Ct+ DY1-1?)
47 = Al+1+7 +8 )+ Bll—t +7* =)+ Clt— )+ D1 )
3a t=1 Baxu 4=4A, ommocno A=1. 3a t=—1 Baxu 4=4B, o1HOCHO

B=1. 3a t=0 Baxu O0=A+B+D on xane D=-2. Co mnpupaMHyBame Ha
xoeduuenTute npex x°, umame A—B—C =0, onxage C=0.

1
Nmajku npeasus aeka '[l_dt =— ln|1 - t| + C, nobusame
—t

=] L, 1tz dt = —In[l—1| +In1+1| - 2arcigt + C =
1-t 1

+t 1+1
14+ |21
=ln—x+1 —2arctg1fx—_1+C.
- x—1 x+1
x+1
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MHTerpanu og, TPUroHOMETPUCKN GYHKLUK

NHTEI'PAJIA O] TPUT'OHOMETPHUCKHU ®YHKIWN

WHTETPAJIN O] OBJINK j R(sin x, cos x)dx

3anaua 1. [Ipecmeraj ro HHTeraHOTI -
sin x

Pemenue.

Hajomnmira cMeHa co koja cuTe MHTErpalid 01 TPUTOHOMETPUCKUTE (PYHKIIUU

X
ce CBeAyBaaT Ha MHTETPAIM O] PALlMOHAIHU QYHKIWHU € 1g 5= ! U ce OJlHECYBa Ha

cexoj on unreppamute x € (2k—1)z,(2k+1)z), k € Z . OrTyxa
2t 0 d— 2dt .
1+7° 1+17°

sinx = 3a pa3riieyBaHMOT UHTErpajl UMaMe

2
J‘ dx J'Zdt 1+¢ _ ﬂ::ln|t|+C=ln|tg§|+C‘
t

sinx - 1+£> 2t
. dx
3apaua 2. Hajau ro unrerpanor I = _[ - - .
smx(2+cosx—25mx)

Penrenne.

X ) 2t
BoBenyBame cmeHa 1g 5 =¢, OJ Kaje WMaMe JneKa sSinx= o

+1
-7 2dt
COS X = > a dx= 5. Toram

1+¢ 1+¢

dt =
24207 +1-1* —41)

1 2dt _J- 1+¢°
i

I = =
I 2t (2+1—t2_2 2t ]I—HZ

14172 1+22 1+¢°

> +1 > +1
:-[ r+ J.t(t—-'-dt

d =
e —ar+3)" 1—1)t-3)

JloObuBme mHTETpAN O] palioHaHa (QYHKIIH]a KOj K€ TO PEIIIME CO
JIEKOMITOHWpamkE Ha TIOIMHTETpasIHaTa (DYHKIIHMja:

#+1 A B C
t(t—l)(t—3)_7+tj+§’
OJ Kaac BaXu
£ +1=A(> —41+3)+ B —3t)+ C(i* 1)
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OJHOCHO
1
1=A+B+C A—g
0=—4A-3B-C < {B=-1.
1=3A c.?>
3
[Ta GapaHuoT HHTETpAI €
1 +1 ledt ¢dt 5S¢ dt
I= —— == —+=|—=
I tt—1)e - 3 3'[t jt—1 37¢-3

1 5 X X 5 X
=—In|t|-In|t-1|+=In|t-3 +C=—1n te—|-In|te——1|+=-In|te—-3|+C.
3 | 7] | | i | | 3 |g2I Ig2 | 3 Ig2 |

WHTETPAJIM O] OBJIMK R(sin x,cos x)= R(—sin x,—cos x)

3angaua 1. Hajau ro uarerpanor I = I 281N X+ 305 ¢ dx .
sin’ xcos x+9cos” x
Pemenne.
bunejku
R(— i %, S x) _ 2(—2sin x)+ 3(— cos x) - - (3 sin x +3cos x)g _
(—sin x)*(~cos x)+9(—cos x) —(sm xco0s x+9cos” x)
2sinx+3cos x

— 3 =R(sinx,cosx)
sin” xcos x+9cos” x

MHTETPpaJIOoT MOXKE 1a TO peIIMME CO CME€HAaTa CMCHaA Igx =7 , OJ KaJie¢ UMaMe JI€Ka

sinx:; COS X = ! u a’x—i Crnenysa
1+12 V1412 Ls*
) t 13 1 2t+3
I:J‘ dt N1+t* 1+ :.[ dt V1+12 _
1+ ¢ 1 1 1+¢° 1 (2 )
5 +9 ) - t“+9
1+1 \/1+t2 \/(1+t2)3 (1+t 1+1¢
j2t+3d 2] =1n|t2+9|+3larctg5+C=
t"+9 * 49 3 3

=In|1g x+9|+arctg( 3 J+C

3anayva 2. Pemu ro uaTerpasiot I = _[ 1
+ tgx
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Pemienue.

JlaneHnotr WHTErpan € oa OOJHK IR(tgx)d.x U ce pellaBa CoO CMEHaTa
dt
1+1*

tgx =t. Co nudepeHuupame Ha PaBEHCTBOTO X = arcigt, noOuBame dx =

dt

il . [TomuHTerpannara GpyHKIHMja ja 3aUIIyBaMe BO BUT
+1 141

Cnenysa I = I
1 A Bt+C

1+t +17 _1+t+ 1+¢*
(1+0)i+7)

Ol Kaje
1= A(l+22 )+ Blt+2* )+ C(1+1).

3a t=—1 Baxxu 1=2A OJHOCHO A=%.3a t=0 Baxu 1=A+C ongkaue C:%.

1
On xoeUIUEHTHTE TIPE t*,Baxu 0= A+ B onkage B= —E. Cnenysa

_f( t+1)dz=lln|1+f|—l_[ dt _J-

2141 2141 2 R

:Ll-i-l =kJ: lln|1+t|_lln‘1+t2‘+larctgl‘+C:
ddt=dk) 2 4 2

1 1 1
=Eln|1+tgx|—Zhl‘1+tg2x‘+5x+c.

HUHTEI'PAJIN OJ1 OBJIMK
.fsin axcos bxdx, Isin axsin bxdx, Icos axcos bxdx

3amayva 1. Pemu ro unTerpainor [ = Icos 3xcos(—5x)dx .

Pemrenne.
WuTerpanot ke ro pemume co NpuMeHa Ha TPUTOHOMETPUCKUOT UJIEHTUTET

cosaxcosbx = %(cos(a +b)x+cos(a—b)x) u sin(—x)=—sinx.
HNmame
I= J. % (cos(—2x)+cos 8x)dx =

sm(—2x) lsm8x+C: sm2x+sm8x+c.
-2 2 8 4 16

N | —
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3agauya 2. Pemu ro unrerpanot [ = Isin 3xcos(— Sx)dx

Penrenne.
HNuTerpamor ke ro pemmMe CcO TMpPpUMEHA HAa TPUTOHOMETPUCKUTE

UJICHTUTETH Sin axsinbx = %(cos (a—b)x—cos(a+b)x), cos(—x)=cos x. Umame
I= J. % (cos 8x + cos(—2x))dx =

+C.

1(sin8x sin(—2x) sin8x  sin2x
== + +C= +
2\ 8 -2 16

3amayva 3. Pemu ro unTerpanor [ = J.sin 5xcos(—3x)dx

Penrenne.
WuTerpanor ke ro pemume co NpuMeHa Ha TPUTOHOMETPUCKUOT UJIEHTUTET

sin axcos bx = %(sin(a +b)x+sin(a—b)x). Umame
I-= J%(sin(— 2.)+ sin 8x)dx =

+C.

1 [_ cos(—2x) cos 8x] = 0s2x | cos8x

2 —2 8 16

WHTEI'PAJIM O] OBJIMK j R(f(x))f" (), j I(f(x))f"(x)dx

cos’ x

Vsin® x
Pemrenue.

3 .
I'o Tpancdopmupame 4IeHOT COs” X = (1— sin’ x)cos X W BOBEJyBaMe CMEHa

dx.

3agaua 1. Peun ro unrerpanor / = J

sinx=t¢, cosxdx =dt. Toram

I:J-(l—iin2 x)cosxdx :J-1—4t2 ;e
B

Vsin® x ;

L6 6 u
:_[[ﬁ —tS]dt s 35 4c =%5{/sin6 —15—15\/sin“ +C.

6 11
WHTETPAJIN OJ] OBJIUK jsin’" xcos” xdx, mneZ.

3anaua 1. Penmm o unTerpanor I = Icos3 xdx .
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Pelnenmne.
CreneHoBHOT MOKa3aTesl Ha KOCUHYCOT € HEMapeH, 1a BOBEIyBaMe CMEHa

sinx=t, cosxdx=dt. [lonatamy co 1moMOII Ha HICHTUTECTOT cos’ x=1-sin’x,
noauHTerpanHara QyHknuja 6e3 emaeH (GakTop KOCHHYC, ja U3pa3yBaMe MpPeKy

cunyc. Umeno

cos’ x = cos” (x)cos xX= (1 —sin’ x)cos X

Cnenysa
I = I(l—sinz x)cosxdx =

3 sin® x

=j(1—t2)dt=t—%+C= sin x —

3anpaua 2. Pemu ro unterpanor I = J‘sin2 xcos® xdx .

Pemenmue.
CremneHOBUTE MMOKa3aTen Ha QYHKIIUMUTE CUHYC U KOcUHYC ce mapHu. Co

oMol Ha TPUTUHOMETPUCKHUTC UJACHTUTCTU

. 1 . . 2 1—cos2x ) 1+cos2x
sin xcos x =—sin 2x, sin XZT U COS sz,

ro CHH)KyBaMe penoT Ha ¢pyHkuuute. iMeHo

ll—cos4x(

)
sin 2x1+c052x== 1+cost)=

) 4 s 2 2 _
S xXCoS X—(SmXCOS.X') COoS X = 4 5 3

L (1 + 08 2x—cos 4x —cos 2xcos 4x) =

1( cos 2x cos6xj
1+ 5 .

—cos4x—

1 1
= —(1 +cos 2x —cos 4x _E(COS 6x + cos 2x)} =

Axo 3aMeHHUME BO HUHTCIpaJIoT I[O6I/IBaMe

I:i 1+COSZX—COS4X—COS6X _
16 2 2

1 1sin2x sin4x 1sin6x

+_

2 2 4 2 6

x sin2x sin4dx sin6x
+C.

=—+
16 64 64 192
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PEKYPEHTHH ®OPMVIJIN 3A Isin"xdx, Icos"xa’x.

3anpaua 1. Pemu ro unrerpanor I = I sin’ xdx.

Pernenmne.
IIpB HauuH. HTErpanor Moxe /1a ro perimme co MoMOII Ha peKypeHTHaTa

dhopmyna

. 1 - n-1¢ . _
J-sm”xdx:——cosxsm” "x+——|sin"? xdx.
n n

bunejku gopmynara e croxkeHa 3a MaMTeHE MCTaTa MOXKEIHO € Ja 3HaeMe Ja ja

M3Be/IeMe, WM J1a ja CIIPOBEJIeMe ITOCTaIKaTa 3a KOHKPETHA BPEAHOCT Ha 71 .
3a n=5 umame

) 1 . 4 ¢ .
J-smsxdx=——sm4xcosx+—.|.sm3xdx
5 5
U 3a n=23 nuMame

) 1 . 2
J‘sm3 xdx =—=sin’ xcos x——cos x+C.
3 3
KoHeuHO 3a TaBHUOT HHTErpal 100HBaMe

1 . 4 1 . 2
I =——sin®* xcos x+—| ——sin’* xcosx—=cos x |+ C =
5 5 3 3

. 4 . o 8
=——sin" xcosx——sin” xcosx——cosx+C.
5 15 15

Brop Hauun. CTereHOT Ha CHHYCOT € HemapeH. 3aroa BOBeIlyBaMe CMEHA
cosx =t¢, —sin xdx On Kaue

1 :J.sin4 xsin xdx =J-(1—cos2 x)2 sin xdx =—I(1—t2)dt= =—I(1—t2)2dt=
3 5

=—[(1-20 v hr = [ (1422~ )it = =—t+2%—%+C=

1
—cosx+§cos3 x—gcos5 x+C.
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2. ONPEAENEH NHTEMPAN

Heka e nanena Henpekunarara ¢GyHkuuja f (x) > 0 na untepBaior [a,b].

IMoBpmmHata P Ha KPUBOJMHHUCKHOT Tpame3 BO paMHHMHATA 3arpajeH Cco
IpaBuTe X = g, X = b, x-0cKaTa u rpadUKOT HAa HempekuHaTaTa QyHKIHja f (x) >0
T.€. MHOYKECTBOTO TOUKH O] pAMHHHATA ONPEIEIICHO CO:

{(x, y)| a<x<bh,0<y< f (x)} Ce HapeKyBa OmpejeeH WHTerpail Ha (yHKIHjaTa

f (x) Ha UHTEpBAIOT [a,b] u ce o3HavyBa co

jf(x)dx.

Hexa T ={x,,x,,....x,}, a=x, <X, <..<X, =b ce koHeueH OP0j TOUYKHU 01

[a,b]. BosenyBame o3HAKH:

M, =max{ f(x)| x €[x;,x;,,1}, m; =min{ f(x) | x €[x;, x;,, 1}

S(T) = nz_]:MiAx,. ,s(T) = nimimi-
i=0

i=0
Cymure S(T) u s(T) ru HapexyBame 2opHna u donna cyma na /lapoy.

Ay

1b) y =0
Sixo)

o3| _
fxy) -
ﬂx D|—-—-—

j('xl) -

fla) -

A 4

Cauka 1
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Ha cn. 1 f(x)>0 e nenpekuHara ¢yHkiuja Ha uUHTEpBanotT [a, b] , u
T= {)co,xl ,...,xn} ¢ pa3buBame Ha UHTEPBAIOT [a, b]. ['opHaTta unTerpanHa cyma S(7)
3a pazOMBamBETO Tz{xo,xl,...,xn} € TOYHO, TIOBpIIMHATA Ha TOBHCOKAaTa CKajlecTa

¢urypa mpercraBeHa Ha IPTEXOT, a JOJIHATA HHTErpaiaHa cyma s(7) e moBpImIMHATa Ha
MOHMCKATa cKajecTa (urypa.

Axo OpojoT Ha TOYKUTE Ce€ 3roJIeMyBa M PAcTOjaHUETO Mely JBE COCEIHH Ce
HaMaJlyBa, TOPHATA U JOJHATA MHTETpajiHa CyMa ce MPHOJIMKYBaaT KOH MoBpIInHara P
Ha KPHUBOJHMHUCKHOT Tpame3 T.C. ONpelelieHHOT uHTerpai. Ha oBoj HaumH Moxke
NpUOIMKHO Aa ce MpecMeTa BPEAHOCTa Ha ONpelesIeHHOT MHTErpal Ha MpOH3BOJICH
Opoj menumany.

2.2 CBojcTBa Ha onpeneneH ndterpan

Teopema 2.2.1. Ako [ e unTerpaGHiIHAa Ha WHTEPBAIOT [a,b] toram [ e

MHTErpabMIHa U HA CEKOj HHTEpBall [al ,bl] IITO C€ COAPKH BO [a,b].

Teopema 2.2.2. Ako [ ¢ uHTerpaGWiIHA Ha HHTEPBAIOT [a,b] TOTaIll
b

[ £l =~ £lx)as

Teopema 2.2.3. Ako [ ¢ uHTerpaOWiHA Ha WHTEPBAJIOT [a,b] uk e

KOHCTaHTa, Toraml u GpyHkiujata kf e uHTerpabuiHa Ha [a,b] "

jkf(x)dx =kf f(x)dx.

Teopema 2.2.4. Ako [ wuHTerpaOWiIHA Ha HHTEPBAIOT IITO TU COIPKH

TOYKUTE d, b U ¢, Toram ji f (x)dx =j. f (x)dx—lrja f (x)dx

a

Teopema 2.2.5. Ako f u g ce MHTErpaOWIHU HA MHTEPBAJIOT [a,b] Torau u

Fogn g commerpadmmnna [a,b]w [(F(x)% g()ae=[(7(x)= g(x)kix.

Teopema 2.2.6. Ako [ ¢ HeHeraTHBHA Ha HMHTEPBAJIOT [a,b], TOoTall
b

[ Fx)dx=0.

a
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Teopema 2.2.7. Ako f u g ce QyHKIMH ONMpE/eNieHN Ha [a,b], TaKBU LITO

f > g wa [a,b], Toram J.f(x)dxz Ig(x)dx.

Teopema 2.2.8. Ako f u g ce pa3iIuKyBaaT caMoO BO KOHEYEH Opoj Ha TOUKH

Ha [a,b], U [ e uHTerpabuiIHA HA [a,b], TOTall U g € MHTErpabuiiHa Ha [a,b].

Teopema 2.2.9. Ako f e MOHOTOHA Ha [a,b], toram f e WHTerpabuiHa Ha

[a,b].

Teopema 2.2.10. Ako f ¢ HempeKkHWHATa Ha [a,b], toram f e WHTerpabuiIHa

Ha [a,b].
Teopema 2.2.11. Axo f e wuHrerpabmiHa Ha [a,b], TOTrall

T £(x)a sﬁ f(x)dx.

Teopema 2.2.12. Axo f e wuHrerpabWiHa W MapHa Ha [a,b], TOTralIl
[ £x)e = 2f f(x)ax.
—a 0

Teopema 2.2.13. Ako f e wuHTerpabwiHa W HemapHa Ha [a,b], TOTaIl
] f(x)dx=0.
h Teopema 2.2.14. Heka [ e uHTerpaOuiHa Ha CEKOj 3aTBOPEH MHTEPBAI ILITO
ce conpxu Bo P u a € P. Toram ¢ynknujara F (x) = I f (t)dt ¢ HerpekuHata Ha P .

Axo f e mempekunara Bo X, € P, toram F (x) e mudepeHnnjabuIHa BO X, H

F’(xo): f(x )
Teopema 3a cpeana BpeaHoct 2.2.15. Heka pyHkimjara f e HenmpekuHaTa Ha

[a, b]. Toram nocrou Touka & € (a,b) TaKBa IITO I f (x)dx =f (§Xb - a)

196



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

OnpegeneH nHterpan. dopmynu

Teopema 2.2.16. Hexa [ ¢ HempekuHaTa Ha [a,b] u F' e enna nejsuna
b
IPUMHUTHBHA (DYHKIIHja, TOTaIIl I f (x)dx =F (b)— F (a) .
OBa paBeHCTBOTO ce HapeKyBa (popmyJ/ia Ha IbyTH-Jlajonun. OBaa Teopema ja 1aBa

BpCKaTa MoMery onpe/ieJIeHHOT ¥ HeolpeaeJeHHoT HHTerpaJl.

Teopema 2.2.17. Heka ¢ynkuujara f HempekuHara Ha UHTepBanoT P, u

@:[a,b]— P uma nenpexunar ussox na marepsanor [a,b]. Toram
[ Flolohoexe =T rlua
DABGHETROTO CC Hapexysa (POpMY.TA 38 celta Ha HpOMERANEIL
Teopema 2.2.18. Ako GyHKUMHTE U M V HMAaT HEIPEKMHAT W3BOA Ha |a,b]
rorann [ (e (el = (W)’ + [ (b (.
Pasencraoro ce HapeKyBa (l);pMyJIa 32 MAPHMjAIHA HETErPALH]a.

Bo cnyuaj xora dyHKIIMjaTa g ce pa3nuKyBa camO BO KOHEUeH Opoj Ha TOUKH

oJ1 HeripeknHarara GyHkuuja f Ha [a,b], TOrall

[ glokte=] rlxkas

NMPUMEHA HA OMNPEAENEH MHTEIPAI

2.3 MNnowTuHa Ha durypa

Heka o¢yukuuute f (x) 7 g(x) Ce HENpeKHUHaTH Ha [a,b]. ®uryparta
orpanudeHa co mpasure X=d, x=>b, y=0 u rpadpukor Ha QpyHkuujata y = f (x)
ce HapeKyBa KPUBOJIMHKCKH Tpare3. durypa mery dyukimure f (x) u g(x) Ha [a,b],

e (urypara orpaHudeHa co npaBuTe X =d U X =b u rpaduimre Ha QyHKIUATE [ (x)

w g(x).

Teopema 2.3.1. Heka ¢ynkuujata y(x) € HeIpeKuHara Ha [a,b].
[TnomTrHata Ha (urypara orpaHudeHa co npasure X =a, x=b, y =0 u rpadpuxor
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b
Ha QyHKIMjaTa y = f (x) e P= “ f (x)|dx [Iputoa ako f (x)Z 0 nHa [a,b], TOTaMI

P= J‘ f (x)dx, a ako f (x)SO Ha [a,b], toramr P = —j f (x)dx Heka ¢yHkunure

a

f (x) u g(x) ce HEMpeKHHATH Ha [a,b]. [TnomtuHara Ha ¢urypara orpaHuueHa co

npaBuTe X=d, X=>b u rpapuunure Ha QYHKIHUTES f(x) u g(x) Ha [a,b] e

P:Jb.|f(x)—g(x)|dx. IIpuroa P:j.(f(x)—g(x))dx ako f(x)> g(x) na [a,b] u

P= J dx ako f ( ) ( ) Ha [a,b]. Bo mpakca kora ja nmpecMeTyBame

IUIOIITHHATA, HAJIIPBO I'M HAOraMe MPECEYHUTE TOYKH Ha QyHKIHUUTE f (x) u g(x), a

MOTOa Ha CEKOj TMOAMHTEpBAI INTO TO (OpMHUpaaT HCTUTE, ce O0ciIo0oayBame O
arcojyTHaTa BPEAHOCT U T'O IIpecMeTyBaMe MHTErpajioT.

Teopema 2.3.2. Heka ¢ynkuujata x(y) € HeNpeKWHaTa Ha [a,b].
[TnomrTrHaTta Ha urypara orpaHudeHa co mpasure y=a, y=>b, x=0 u rpapukor

b
Ha QyHKIMjaTa X = x(y) e P= ”x(y]dy. I[Ipurtoa ako x(y)Z 0 nHa [a,b], TOTaIl

a

P= j dy aaKox )<0Ha[ab] Toramn P——j y.

a

Heka ¢ynkuuure xl(y) 51 xz(y) C€ HENpEeKUHaTu Ha [a,b]. IInowrrrHata Ha

¢urypara orpanuuena co npasute X =a, X =b urpadunure Ha GyHKUUUTE X, (y) u
b b
x,(y) na [a,b] ¢ P= ﬂxl (y)-=x, (yldy. IIpuroa P = I(xl (y)=x,(y))dy, axo

a
x(y)2 x,(y) na [a.b].
Teopema 2.3.3. IlnomTuHaTta Ha KpuBaTa 3aJaZieHa CO IapaMETapCKUTeE
paBEeHKH xzx(t), y= y(t), te[a,b]; KaJe X ¢ HeIpeKuHaTa Ha [a,b], yX e
HEHEraTHBHA M KPMBATa € OIMIIaHa TOYHO eHAMI J0/eKa ! pacte on d a0 b, e

b
P=J.y5cdt.

Teopema 2.3.4. [InomTrHaTa Ha KpuBaTa 33JaJicHa CO MOJAPHH KOOPAUHATH
p= p((o), pe [a,b], 0<b—a<2r xane p e HEHeraTHMBHA W HENpPEKHHATa Ha

[a.b] e
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1 b
_1f 2
P= 2:[,0 do.
2.4 [lomknHa Ha nak Ha KpuBa

Teopema 2.4.1. Heka y= y(x) MMa HEINPEKHHAT H3BOJ HA [a,b]. Toram

JOJDKWHATA Ha TpaduKOT HAa PyHKIMjaTa Y = y(x), xXe [a,b] e
b
L= J. 1+ y"dx.

Teopema 2.4.2. Heka xzx(y) MMa HENPEKWHAT H3BOJ Ha [a,b]. Toram

JOJDKMHATA HAa TPauKOT HA QPyHKIMjaTa X = x(y) , X€ [a, b] e
b
L= J‘ 1+x"dx.

Teopema 2.4.3. JlookuHaTa Ha KpUBaTa 3aJa/IcHa CO NapaMETAPCKUTE PABEHKHU
X= x(t), y= y(t), te [a,b]; KajJie X U Y Ce HeNpeKHHATH Ha [a,b] A KpuBara €
ONHMIIaHA TOYHO EJIHAIII I0fIeKa ! pacTe on d 10 b e

b
L= j 2+ yide
a
Teopema 2.4.4. Jlo;bkrHaTa Ha KpUBaTa 3aJajieHa CO MOJAPHU KOOpAUHATH

p= ,0((0), pe [a,b], 0<b—a<2r xage p ¢ HEHEraTUBHA M HUMa HENPEKHHAT
wsBon Ha [a,b] e

L=i1/p2 +pdt .
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OMNPEQOENEH UHTEIPAJ
3agaua 1. [Ipecmeraj ru nHTErpanHTE

a) J.%dx 6) ][.coszxdx
0

1

Pemenne.
3 3
1 1 2
offre {3
! x 3 3

6) Icoszxdx:I1+C082xdx:l (x+s1n2xj
) )7 2 2

OJ
1

—(72'—0+l(8i1’1 27r—sin0)j =z
2 2 2

3angaua 2. [Ipecmeraj ro uarerpaior I = “x— 1|dx.
-1

Pemenue.

bunejku |x—1| =x—13ax>21u |x—1| =1-—x 3a x<1 umame

I- “x ¢u+ﬂx = [ (—x)+ [ (x— 1 =
-1 1

1
e
+|——x
—1 (2 j

va
3apaua 3. [Ipecmeraj ro unrerpanor I = Ix|cos x|dx.
0

2

—1- (1) (1) (4-1)- (1) -

[\-)lLIl

1

Pemenue.
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V4 V4
3a XG[O’E} Baxn cosx=>0, ma |COSX|=COSX. 3a xe[z,ﬂ} BaXKH

cosx <0, ma |cos x| =—COS X. 3aToa WHTErpajoT I'o MpEeTCTaByBaMe€ Kako 30Up Of
WHTETPaIINTE

z
2
x|cos x|dx+jx|cos x|dx= jxcosx xcos xdx .

N
o'—.mm

2

.\J‘.\,‘!—’a

Co METONOT Ha WHTErpUpamke MO JEJIOBH Ke TO MpecMeTaMe HEONpeleICHHOT
HWHTErpai

u=x dv=cosx

J-xcosxdx= )
du=dx v=sinx

:xsinx—Isinxdx ==xsinx+cosx+C.

Ortyka cropen dopmynara Ha IbyrH-JIajOHUI] 3a ONpEACICHUOT WHTErpasl
nobuBame

3

1 =(xsinx+cosx)05 —(xsinx+cos xlg =

T . T T . T . T T
=—sin——0+cos——cosO—| 7sin.zr ——sSmM—+CcoSz—Ccos— |=
2 2 2 2 2

21_1_(_1_1j:
2 2

2
3anaua 4. “sin x|dx.
0

2z T 2z
Pemennue. ﬂsm x|dx jsm xdx + I — sin x)dx = Isin xdx + jsin(x — 7 )dx,
0 0 z 0 k4
%/—/
1
X—m=t
. dx=dt T
I= _[sm(x —70)dx = = Ism tdt , on xane nobuBame
. x=rx=t=0| 3

X=2r=1t=2r
_Hsmx|dx 2js1nxdx —2cosx| 2(cos 77 — cosO) 2-1-1)=4.
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4 x
3agaua 5. I[l +e* jdx .

0

0

Pewenne. j.(l + eszx = j.dx + j-ezdx,
0 0
—

1

X
57!
4 x 1
Iz-[e“dx: dx = 4dt :4Ie’dt:4e’;:4(e—1),0)1Ka)1€,u06I/IBaMe
x=0=1r=0
x=4=tr=1

4 X
j(1+e4de:4+4(e—1)=4e.
0

dx
3amaya 6. | —————
J‘x +4x+5
Pemenne.
xX+2=t
1 dx o dx dx =dt 1 .
J-Z =J. ) = :J. :arctg_xoz
X +4x+5 72(x+2) +1 x="2=1=0 {1 +1
x=-1=1r=1
:arctgl—arcth:E.
4
; 4
3agaua 7.I(ex - 1) dx .
e —1=t¢
1 x e-1 5 el 5
dx =dt —
PemeHneJ‘e —1 ¢ :Jt4dt:L :(e 1) .
0 x=0=1=0 0 50 5

x=1l=t=e-1

3amauga 8. '[x m

202



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

OnpepneneH nHTerpan

Pemenue.
l+lInx=t¢

[ S :iﬁzj,idﬁzﬂjzz(ﬁ_ﬁzz
1 = | 1

3agauya 9. J-1+1nxdx.
X
I+Inx=
dx
€ —=dt r
Pemeﬂne.jl_'_lnxdx: X :jdt:t|f:2—1:1.
1 X x=1:>t=1 1
—e=>t1=2

1
8
3anaua 10. IToxaxu neka 2 < I 1+ x*dx < 5 .
-1

Pemenue.

2
Nmame, 1 <1+ X <1+2x° +x* = (1 + xz) O]l KaJie ClieTyBa JeKa

1<+ x* <1+ ) =1+ 27,

OTtTyKa
1 1
[Vi+x'dez [de=a | =2
-1 -1

u

j;mdxsj;(l+x2)dx:(x+%3J
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MAOWTMHA Ha paMHUHCKa durypa

MNoWTUHA HA PAMHUHCKA ®UT'YPA

MnowTnHa Ha curypa LWITo Nexn mery ekCnnuuuTHO 3agageHn OyHKUnm

3anauya 1. [Ipecmeraj ro JIMKOT OPaHUYEH CO X -OCKaTa M pyHKIHMjaTa y = Sin X,

Xe [0,27r].
Pemenne.
dynkiujata y =Sin X € HEHeraTUBHA HAa MHTEPBAJIOT [0, 7z]. 3aroa IUIOMITHHATA

Ha ACJIOT OJ JIMKOT Ha HWHTCPBAJIOT [0, 72'] € OmpcCACJICHUOT HMHTETpal Ha (l)yHKIII/IjaTa
y=sinx Bo rpanumm on X=0 mo x=7. ®DyHkuujata y =SINX HENO3UTHBHA Ha
HWHTEPBAJIOT [7[,27[]. 3aToa IJIOIITHHATA Ha JEJOT OJ JUKOT Ha HWHTEPBAJIOT [72',272'] e
CIIPOTHBHA HA OMNPENEICHHOT MHTErpal Ha (QyHKIMjaTa y =Sin X BO IPAHULHU OJ X = 7T

o xX=2r.

-1
2z

T
CrenyBa IIOMTHHATA HA OApaHHOT JIMK € CyMa OJT Isin xdx n — Isin xdx , OTHOCHO
0

a
7r 2z
P:Ismxdx— jsinxdx = —cosx|;r —(—cosxﬁ”):
0 T
= —(cos 7 —c0s 0)+cos 277 —cos 7 = 4.

Brop naumH. VMmajku mpenBuj neka TUIONMITHHUTE HA JIEJIOBUTE Of JIUKOT Ha
WHTEPBAIIUTE [O, 7[] 5 [7[,2%] ce e[HaKBH, IUIOIITHHATA HA JIMKOT MOXE Ja ja Hajaeme

KakO YJABOCH HpOH3BOA OJ IUIOLITUHATA Ha JACJIOT OX JIMKOT Ha HWHTCPBAJIOT [0, 72'],

OIHOCHO

P= Z'Tsinxdx = 2(—cosx|g): —2(cos 7 —cos0)=4.
0

204



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MAOWTMHA Ha paMHUHCKa durypa

3agauya 2. Ilpecmeraj ja muomrThHata Ha (uUrypaTa OrpaHMYeHa CO KPHBHUTE
In®x

y= ,x=e, y=0.

X

Pemenue.
2

Annucara Ha npecevynara ToO4ka Ha KpuBaTra y = CO X -OCKaTa € pCIICHUC

X
Ha paBeHKaTa

2
0= i e nx =0 x=1
X

KpuBure xou ja 3arpagyBaar ¢purypara, ce IpuKakaHu Ha CJICTHHOB IPTEK.

y
1 \
] 2 e % *

b
[TnomruHara Ha Qurypara ke ja npecmerame 1o ¢popmynara P = I y(x)dx , Kazge

a
2

dx
u xe[l,e]. BosenyBame cmena f=Inx, df=—. 3a x=1, umame
X

y:

t=In1=0,u3a x=¢e cneaysa t =Ilne=1. Crnenysa
1

e 2 1 3
P:J.Mcbmfrzdt:t— _L
X 0 3 3

3agaua 3. [Ipecmeraj ja IIOIITHHATA HA JIMKOT KOj JIEKH Mel'y KpUBUTE
2
y=x"my=+x.
Pemenne.
b

[TnomTiHAaTa HA JIMKOT Ke ja mpecmerame co popmynara P = I(yz (x) -y (x))dx

a

HpeCCKOT Ha OBCTEC KpUBU € BO TOYKH KOU CE€ PCHICHHWE Ha CHUCTEMOT PAaBCHKU

2
y=X", y=4/X, OMHOCHO YHH X -KOOPJMHATH CE€ pELICHNE Ha paBEHKAaTa,

x? =\/;c> Xt=x, x>0 x'—x=0,x>0< x(x3—1)=0,x>0<:>
x(x-D(xX*+x+D)=0,x>0< x=0, x=1.
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Ha wunrepsanor [0,1], BXHA/X > X°, OZHOCHO TpauKOT Ha (yHKIHjaTa y:\/; e
morope ox rpaduKoOT Ha y:xz. 3aroa yz(x):\/; u yl(x):xz. Ja cxunmpame

, 2 2
¢urypara mro jexu Mely napadonure y=x"u x=y".

Crnenysa

1
refe 35 |5

1 1
o 33

3agaua 4. [Ipecmeraj ja ruomTHHaTa Ha Qurypara orpaHdieHa co napadonarta
y =x” —2x+2, Hej3suHara TanrenTa Bo Toukata M (3,5) u y - ockara.

Pewmenne.

Wmajku mpeaBuja Jeka HpBUOT u3BOA y'=2x—2 u y'(3)=4, TaHIeHaTa Ha

mapabonata Bo Toukata M (3,5) nma paBeHka

Y=Yy =Y (x—x) < y-5=4x-3) = y-5=4x-12 y=4x-7.

206



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET
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(T N

[TapaGomnara ja cede y - ockara BO To4Yka co amuca X =0, a TaHreHTara BO TOYKAaTa CO
amuca x =3. Cropen Toa, IUJIOIITHHATa Ha (Urypara ce Haora mery rpaduimre Ha

bynxumnre y=x> —2x+2 u y=4x-7,3 x<[0,3], on xane

P {5251 (b = 52~ 2~ (a7 = [{o* ~6-r9his—

f=x-3 x=0=r=-3) ¢ 31° _3)°
* o =It2dt:L __ =9,
di=dx x=3=1=0) 3|, 3

3
~[(v=3Pax=
0
3agaua 5. [Ipecmeraj ja muomTMHaTa Ha ToMajiara (Urypa OrpaHuUuYeHa CO
napaGonata y° = 2X ¥ KpyXHuIata x° +y° =8.
Pemenne.
ANIMCHTE HA NPECEUHHTE TOYKH Ha KpuBuTe X +y =8 u y° =2X rH

UCIIONHYBaaT ycnosute X >0 u

x*+2x-8=0< x,, = O, =

S x =4, x,=2.

—2+4/4+32 —2i6c:>
2

3HauM MPECCYHUTE TOYKH MMAaaT aniucu X = 2. Ja ckuiupame ¢urypara.

207



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET

MAOWTMHA Ha paMHUHCKa durypa

Y
x

Qdurypata € ABamaTH TorojeMa OJ HOEJOT INTO JIeKU BO IPBUOT KBAJpPAaHT.
[TnomtuHata Ha genot ox ¢urypara 3a x €[0,2], e ompemeneHHOT WHTerpanm Ha

byHkuujata y=+/2x, a IWIOMTHHATA Ha Qurypara 3a xe[2,24/2] e ompeneneHHoT

: 2
uHTerpai Ha pyHKimjaTa y =+/8—x~ . 3aroa miomruHaTa Ha puUrypata e

o' (o 2(.[@dx+.[\/8—xdx}

x=2+2sint, x=2:>2:2\/§sint:>sint=£:>t:£
- 2 4|
dx = 24/2 cos tdt. x=2x/§:>2\/§=2x/§sint:>sint=g:>t=%
e :
222 x2 +2I\/_\/cos t\/gcostdt——2\/§+2 J.osztdt:
° 3 N
3 N
=E+16J~1+c082tdt=E+8(t+sm2tj _
) 3 2 ).
I 3

16 T 1( . . T 16 T 1 4
=—+48 ———+—|sinzr—sin— | |=—+§ ———= |=—+2x.
3 2 4 2 2 3 4 2) 3
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MnowTrHa Ha d)vlrypa orpaHun4yeHa co napamMeTapCckn 3agageHm Kpmeu

3agaua 1. [Ipecmeraj ja miomTHHATA Ha JHKOT OTPaHWYEH CO €lIE€H JaK Ha
LUKJIOHJaTa X = a(t —sin t), y= a(l —CoSs t) A X— OcKarTa.

Pemenne.

Nwmajku ipenBuy nexa

y=0<1l-cost=0<cost=1<t=2kr,keZ,

€JleH JIaK Ha OMKJIOHIAaTa ce JoomBa 3a [ € [0,272']. [Iputoa, HajmeBaTa TOYKa Ha JAKOT HA

uKIonaTa ce qoouea 3a ¢ =0, a HajaecHara 3a ¢ = 277 . durypara e clieaHa.
v

Crnenysa

1, 2z
P= I y(Ox(t)dt = (x(t) = a(1 - cost)) = Ia(l —cost)a(l —cos t)dt =
4 0
2z 2r
=a’ I(l—cos 1) dt = a* I(l— 2cost+cos’ t)dt =
0 0
2z 2z

2z

=q’ Jdt—Zaz J.cos dt +a® J.cosz tdt =
0 0 0
27 2r 2r

2J‘1+0052t

=a*tl —2d’sint| +a

0 0 0

dt =

227 227
=a227r—2a2(sin27r—si110)+a—J.dt+a—ICOStht=
2 0 2 0
2z

2 2 27 2 .
:2a27r+a—27r+a—'|.cos2tdt:3a27r+a—sm2t =
2 2 2 |

2
~ 3a27r+%(sin 47 —sin0)=3a’x .
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3angaua 2. [IpecMeraj ja momTHHATA Ha JEJIOT OJ1 pAMHUHATA
2 2

Y

OrpaHuYeH co Kpusarta — +=— =1.
a b
Pewmrenue.
Jlanenara KpuBa € enurca. Ja CKHuIupaMe eJmrcara.

PaBeHkara Ha enuricaTa ke ja 3amuileMe BO MapaMeTapcKu OOJIMK, X =acCoSt,
y=bsint, t €[0,27]. [InowTrHata Ha puUrypata ¢ 4 maTu mMoroyeMa o IUIOMTHHATA HA

ZeNoT Ha (urypara mTo ce Haora BO NPBHOT KBaJpaHT. [IpeceyHaTa Touka Ha eJMIicaTa co
Y -0cKarta ja jobuBame 3a

T
0=acostc>cost=0c>t=5,

a CoO X -OCKara
O=asint <sint=0<=1r=0

3aroa j0JIHaTaA TPaHMIIA HAa MHTErpalyja € = %, aropuara t =(0. Toramr ronTHHATa Ha
JIeJI0T O]l paMHUHATa OTPaHUYEH CO €JIMIICATa €
. z z
P= 4jbsmz -a(—sint)dt = 4abj.sin2 tdt = = 4@#4# =
V3 0 0

2

in 2\
=2ab (t— 0 th = 2ab(£—l(sinﬂ'—sin O)J =abr.
2 ), 2 2
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MnowTrHa Ha d)vlrypa orpaHmyeHa Cco KpuBu 3agageHun co rnomnapHu KoopgnHaTtu

3agaua 1. IIpecmeraj ja TulomTHHATa Ha NIEJOT O PaMHHHATA OTPaHUYEH CO
KpuBata p° =a’ cos2¢.

Pemrenue.

Ja ckummpame ¢urypara.

1% :
Cnopen ¢opmymnara P = E I p2d¢, Ke ja mpecMeTraMe IUIOIITHHATA Ha JEJOT O

]

. /3
¢urypara mro ja noOuBame 3a @ € {O,Z} , ¥ € 4 matu nomana of IJIOLITHHATA Ha 1ieJiaTa

¢urypa. Toram

x

4 /4
=a’sin==a".

0 2

P=4—|a’ cosZ(pd(p=2a2¥

1
2

S t— N

3agaua 2. [Ipecmeraj ja TulomThHATa Ha JIENOT O PaMHHUHATA OTPaHUYEH CO
KpuBara O = a(l+COS go).

Pemenue.

Hanenara kpuBa € kapiuouja. Ja ckuuupaMme KpuBara.

[Inomwrtunara Ha gurypara e ABa naTH IIoroJieMa o A€NOT LITO ce
Haora BO rOpHarTa noiaypamHuHa. Crnopen Toa
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P> 2
P=2%Ip2d¢)= 2%£a2(1+cos¢))2d¢>=

azj(l+2cos¢+cos go)dgo a [((p+25m(p)| Imdq)J:
0
. z 2
=a’ 7r+l (¢+sm2(pj :=a2(7r+l(7z+l(sin27z—sin0)jj=3a i
2 2 ), 2 2 2

3agaua 3. Ilpecmeraj ja IUIOmITHHATA HA JHKOT OTPaHWYEH CO KpHBara
p=asin3g.

Pewmenue.

JlaneHarta KpyuBa € TPOJIMCHA AETeIMHa,

SN\

3

bunejku menor ox ymkor mro ce gobusa 3a 0 < @ SE, e 6 matu moMaina on
0apaHHUOT JIMK, HEroBaTa IJIONITHHA €
18 2g 1—cos6¢
P=6- —J. *do = 3J.a sin’ 3pdp =3a J.—dgp=
29 0 2
2 . % 2 2
:3i _Sin6g 3i ——l(SIIlﬂ' smO) 3a7r:a7r.
2 6 2 \6 6 12 4
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JOJDKNHA HA JIAK HA KPBA

JloJbKuHA Ha JIaKk Ha KpUBA O] eKCIUTMIUTHO 3aa/IeHH (DyHKIHH

.. x
3anaua 1. [Ipecmertaj ja nomKMHATa HA JIAKOT HA KpuBata y = In x — ) 3a

xXe [1,2].
Pemenue.
JlomkrHaTa Ha JIaKOT Ha KpHBaTa Ke ja mpecMeTame cropen opmyriara

b
ZZIw/1+ y*dx,xane a=1, b=2,13BojoT y’:i—% Y KOPEHCKHUOT U3pa3 €
2 2 2
J1+y? =1+ L =\/1+i2—l+x— =\/i2+l+x— =
x 4 x° 2 16 x- 2 16
1Y (1Y x) (xY 1 x) 1 «x
== +2 = = |+ = | =4/l —+ =—+—
X x N\ 4 4 x 4 x 4
2 2 2
I=] 1+El—£de: (l+£}h=
f x 4 x4

=m2+l@—0=m2+§.
8 8

| &=

CrnenyBa

X X
3anaua 2. [Ipecmeraj ja foKMHATA HA JTAKOT HA KpUBaTa y = Z[e“ +e 4}
on x=0 1m0 x=4.

Pemenne.
N3BopoT Ha pyHKIIMjaTa y €

X1 0 1 =
y=2et—+e | ——||==|e*—e *|,
4 4)) 2

a MOJAKOPCHOBHUOT MU3pa3s
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2
X X X X

1+ y? =1+ e o =1+i e?—2+e 2 |=

2

X X X X

=—|e’+2+e? |=—|e*+e*
4 4

OTTyKa AO0JDKWMHATAa Ha JIAKOT Ha KpHUBaTa €

0

3agaua 3. [Ipu cKOK BO JajiedWHa aTJIETHYAPOT CE JIBHXKH 1O (hopmyrara

X’ x ..
y:—g—i-—, xe[O,S]. [Ipecmera) ja pgo/pKMHATa Ha JIAKOT Ha KpuBara

oOpa3yBaHa JI0ieKa aTIeTHIapoT € BO CKOK.
Pemenue.
Opx xaHOHMYHATa paBeHKa Ha rnapabosara

y:—%( 2—8)c)<:> y:—%((x—4)2—16)<:> y—lz—%(x—4)2,

CJICAYBaA JICKa aTJIICTUYapOT C€ ABUXKU I10 napa60na CO TCMC BO TOYKaTa T(4,1)

3aroa JO0JDKWHATa Ha JIJAKOT Ha KpHBaTa € JiBalaTu 1orojcemMa oa AOJKUHAaTa
Ha JIaKOT Ha KpuBaTa IITO CC 2106I/IBa J0J€Ka IMMPOMCHIIMBAaTa X CC€ ABHUXU O 0 J0
4. 3a Ja ja npecMeTaMe JOJKHMHATA Ha JIAKOT HOTpe6CH ¢ IPBUOT HU3BOA
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X

b : 4 1 2
l:2£1/1+y2dx:2‘([ 1+(§_5j dx == fiﬂ
8

1 1
—=t x=0=>t=——
2

=dt x=4=1=0

0

2 |\1+¢* 8dt=
J¥

e

6| 0— —1£ lln 1- lln
4 2 2
P RCEE */— 1)) 2245 g Y321
8 2 2 2
3anaua 4. [IpecMmeraj ja To/DKMHATA HA KPHBATa 3a/1a/IeHa CO PaBEHKATa

y= j«/costdt , Kaze xe[—z,%]-

2

16( P+l +— ln‘t+\/t + ‘

2

1 5
—+
2

]:

Pemrenne.

W3Bonor Ha ¢pyHKIMjaTa y € y'=+/cos.x . JloimkuHaTa Ha KpuBara BO
3a/1aJICHUOT UHTEPBAI Ke Onjie

l:.i[ 1+y?dx= Jz;\/1+cosxdx:.2[r 2coszgdx=\/_j‘

:2\5[§+%J=2\/§\5=4-

cos— =
2 2
2
—\/chos—dx \/_251n5 —2\/_£sm +sm4)
-z 5
2
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3agaua 5. [Ipecmeraj ja JOMKUHATA HA TAKOT HA KPUBATa X~ = (y + 1)3 ,
y € [_154] .
Pemenue.

On x* :(y+1)3 uMame JieKa x=i(y+1) on xage x' = ;(y+1)

JloJKMHATa Ha JIaKOT € 2 MaTH MorosieMa oJ1 I0JDKUHATA Ha JIeJIOT O JJAKOT LITO ce
nobusa 3a x> 0. Cnenysa

y

4
3
2
1

» X

1210 8 6 -4 2% 2 4 6 8 10 12°

l—ZIx/1+x’2dy zj /1+ (y+1Ddy = 2],/—y+9dy_

2_9 13 7 7
t"=—y+—,t>0 =-1=1r ———+—:>t—1 P 305
2tdt:2dy y=4=1 _6 13 4 .7 1 "9 93|,
4 4 4 4 2
_E((13_)_§343 8 670
27 \2 8 27

[omku1Ha Ha Nak Ha KpuBa 3agafeHa co NapaMeTapCKu PaBeHKK

3apaua 1. [Ipecmeraj ja ToypKMHATA Ha JIAKOT HA KpUBaTa

t° !
x=—, y=2——, t€|0]1].
L y=2-L el

Pemrenne.

W3BoauTe 10 mapaMeTapoT ¢ ce x =1 u y=—t". Cieaysa

1

l=j x2+y2dt=j\/t =J]. Jeo(+£ =I|t|3\/1+t4dt=
0 0 0 0
=jt3mdt=
0

1+t*=uy t=0=u=1 3
Mdi=du t=1=u=1)

7N\
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2

2 3
Z%!ﬁdu ziguz | =%(2\/§—1).

3amaua 2. [IpecMeraj ja JOKMHATA HA JAKOT HA acTPOMAATa X =dcos f,
y=asin’t.

Pemenue.

JloikuHaTa Ha acTpoujiata € 4 maTu rnoroJjiemMa oJ1 I0JbKMHaTa Ha JIeJI0T 01

, T
acTpomgara mITo Ce Haora BO IIPBHOT KBAJPAHT, ONHOCHO 3a f € [O, —i| .

<

a

CnenyBa
T e i
" y=3asin” tcost
3
= 4j\/9a2 cos* tsin®t+9a’ sin* rcos’ t dt =
0
3
:4.[\/9612 cos? tsin’ t{cos® £ +sin> £) dt =
0
3 > 3
=4I3axlcosztsin2tdt=12a.[|costsint| dt:IZaJcostsint dt =
0 0 0
2 5in 2t —cos 2] z
:1251'[51112 dt = 6a| 7" |2 _34 cos2t|g = —3a(cos 7 —cos 0) = 6a
0 0
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3anaua 3. [IpecMeraj ja ToJDKMHATA HA €/IEH JIAaK HA IUKIIOUAAaTa
= a(t—sin t), y= a(l —cos t).
Pemenmne.

Enen nak nHa nuknonaara ce godusa ako ¢ € [0,27]. 3a U3BOAUTE HA XU Y
nMame
x(t) =a(l—cost), y(t) =asint.

HOJ’I)KI/IHaTa Ha CACH JIaK Ha IHMKJIoOHuJaTa €

1 t 2z
Z—IW/x +y dt—(x a(l - cos )J: j\/az(l—cost)2+azsin2tdt:

y=asint 0

2z
=a.[\/l—ZcostJrcoszt+sin2tdt=aj 2(1—cost)dt =

0

—aI\/_1/2sm —dt—2a sm dt—2a( 2COS—

= —4a(cos —cos0)=8a.

):

[lomknHa Ha nak Ha KpuBa 3agageHa co noJjiapHuM KoopanHaTtu

3anaua 1. I[IpecMeraj ja moyDKMHATA HA JTAKOT HA KapAHOUIaTa
p= a(1+cos (o), pe (O,27r), a>0.

Pemenne.

JlomkuHata Ha JTAKOT Ha KapAWouJaTa € 2 maTH Morojema oJ AENOT Ha
KapJnouIaTa MTo ce Haora BO ropHaTa MoJTypaMHUHA, OTHOCHO 33 () € [O, 7r].
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CnenyBa noymKUHATA €,
2] T
l=2[w/p2+p'2d¢=2I\/a2(1+cos¢)2+azsin2¢d¢):
]E(\/a 1+2003g0+cos @+sin qo))d(p::2aj.1/2+2cos do=
0

2a'f 2(1+cosp)de = 2aJ.1/2 2cosz(pdg0—
a =8a(sm£—0j:8a.
2, 2

3anaua 2. TIpecmeTaj ja JODKHHATA HA KPYKHHIIATA X~ + y° =

4aj

0

cos —‘ do = 4aJ. CoS — d(p 45{2 sin—

Pemrenue.
3ajgavyata MOXE Ja C€ pelu CO MPEMUH BO TOJAPHU KOOPAUHATH

x=pcos@, y=psing. Toram x°+ y> = p*>, o1 Kajie paBEeHKATa HA KPYKHHIIATA
BO TOJIAPHU KOOPAWHATU € p = a . OTTyKa Hej3uHaTa JOJHKHHA €

(%] E V4
[=4[p*+p’dp =4[Va’ +0dp=4ag|> = 2ar .
2 0
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3agaun o4 McnuTu

SAJAYNM O1 NCMUTU U KOJTOKBUYMU O1 MATEMATUKA 1,
2000 - 2013

HOHOJ’Iy cJIcayBaar 3aa4uTe LITO oue JaBaHU 3a pelllaBarbC Ha KOJIOKBUYMU WU
HUCIIUTH, a TOAPECACHU CC 10 obmacTu.

HedurHuuymona obnact Ha dyHKumja

Bo 3amaunte 1 - 10 Hajau ja nepununmonara obnaact Ha GyHKIUHTE.
Bagaua 1. f(x) = ln(x2 —4)
3apaua 2. f(x)= ln X — )

3\/_

3agaua 3. f(x)=

3agaua 4. f(x)——+1n 2 x)

Bamaua 5. f(x)=vVx" —5x+6.

3amaua 6. f(x)= ln()c2 —Zx).
1

Var=3x+2 '
3agaua 8. f(x) =vx* —1+In(9—x?).
Bamaua 9. f(x)=vx’ —2.

3agaua 10. f(x) =y x> —4 +In(16—x?) .

Zapaua 7. f(x)=

Ckuumpane enemeHTapHu pyHKLMK

Bo 3agaunTte 11 - 26 co momom Ha rpaduiuTe Ha eIeMEHTapHUTe (QYHKIUH
CKUIMPa] T rpaguuuTe Ha QyHKIHUTE.

, x<0
In(x+)-1, x>0

- |COS X|

3agava 11. y= {

2|cos x, x<0
3agaya 12, y= .
ln(x +D-2, x=20
3agaua 13. y= .
Ssin(x+ —) x>0

X +5,

3agavya 14. y = .
551n(x+—) x>0
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—-X+rm, Xx<7&
3agaua 15. y = .
X2
ln|x|+1 x<1
3agauya 16. y =
| 2, x>1
? <1
3agaua 17.y = ‘ o .
37 —1, x>1
X +2x, x<0
3agaua 18. y = .
2sin2x, x>0
x<0
3amaua 19.y={ —x’ +2x 0<x<2.
—In(x-1), x=>2

3anaua 20. y = ‘1— 3.

Bamaua 21.y = |ln x—1| .

|— x<0
3agava 22. y = ~ .
e, x>0
X, x<0
3agaya 23. y = ‘xz B 50
3amaua 24. y :|1n(2+x)|.
2
x —x, x<l1
3amavya 25. y = ‘ .
—Inx, x2>1
sinzx, x<2
3agaya 26. y = .
x>2

Numec (rpaHnyHa BpegHOCT) Ha dyHKLMja
Bo 3amaunte 27 - 67 npecMeTaj TM TPaHUYHNATE BPEIHOCTH Ha JaleHUTE (QYHKIHH.

3agaya 27. lim

3 X
+1
3agaua 28. lim[x ]
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2

3 X
+2
3agaua 29. lim[ X J .

X—>00 x3 -3
X

3agava 30. lm ————.
x>0 5sin 2x

3agaua 31. lims_'_#_\/g .

x—0 X

x—1
3amgaua 32. lim 2x+3 .
xoo\ 2x—4

1+ x -1
3anaua 33. lim—f.

x—0 X

2 X
. +1
3anaua 34. hm(x ] .

3amaya 35, lim——.
*=0.81n X COS X

2
3agaua 36. lim X \/; .

x—1 ,\/;_1

2
e’ —cosx

3agaua 37. lim >

x—0 X
i Vx? +1-+4x—1
P x+alx” =3

x+1

3agauya 39. lim 3x—4)3 .
oo\ 3x+2

. Ccosx—sinx
3amaua 40. Im —— .
H% cos2x

3amgaua 38.

ax
. e —cosax
3agaua 41. lim —-
-0 ™ —cos bx

3anauya 42. lim(l +Lj .

X—>0 2

X

3anauya 43. hm(ij .

x>0\ 14 x
. 1—cosx
3agaua 44. hm—2
x—0 X
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3agaun o4 McnuTu

el 3x* —2

3anaua 46. lim(\/x+ a-— \/;)

X—>0

2 x?
2
3agaua 45. lim[3x b J .

1
3agauya 47. lim x{e’f —lj .

x+1)"
3agaua 48. lim( j .

3agaua 49. lim( 1- 3xj '

3amaua 50. lim(ex + x);.

) 1 1
3agaua 51. Iim —— .

2 S5x
3anaua 52. lim(1+—j .

3agauya 54. lim

3amaua 53. lim( —L}
=\ x=1 In

3agaya 55. lim

3agaua 56. lim

3agaya 57. lim

3agauya 58. lim

(X7 '
3agaua 59. lim .

3agaga 60. lim —
=0 sinx

2x
3amgaua 61. 1mln(3+—e3) .
e n(2x+e™")
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3agaun o4 McnuTu

3amaya 62. lim t.g(5x) .
-0 gin(8x)

n

3anaya 63. limx— .

X—>0 ex

3agaua 64. lim(x+ 3j .
x—om\ x — 2

2x
3agauga 65. Iim M .
o In(1+e™)

3anauda 66. hm(ij .
o\ 14 x

lim Vad +1+4/x
A M—x .

M3Bog Ha doyHKuuja

3agaua 67.

Bo 3amaunte 68 - 102 mpecmeTaj rv U3BOIUTE Ha (HYHKIUUTE.
3agava 68. y=x alrctg(x2 )

3agaya 69. y=x arctg\/;.

3amaua 70. y =cos’ X cOS X" .

3amaua 71. y=sin’ xsinx’.

. 1—e"
3agaya 72. y =sin ¢
I+e*
1-e"
3agaya 73. y = coS
1+e*
3agaua 74. y=tg — .
1+e"
t
3agauya 75. y = are zgx
X
t
3aga4a 76. y = arc—g\/; .
x
t+1
X =
r—1
3apaua 77. ;-
1
y =
t*+1
X = arcsin ¢
3agauya 78. 5
y=Mn(l+7)
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3agaun o4 McnuTu

X =arcsin ¢
3agaua 79. 5\
y=Mn(i-£)
_ sint
- 2
3agauya 80. L+
_ cost
1+¢°
3at’
y= 3
3anaua 81. 1+1
_ 3at
1+¢
3agaua 82. y = x& .
3agaua 83. y= (tgx)x2
3anaua 84. y=(tgx)""".
3anaua 85. y = (3x° + 2)mx
3amaua 86. y = x*"",
3anaua 87. y = (cos x)x2
3ajaua 88. y = (sin x)x2 .
3amaua 89. y = (x2 + l)gm
3amaua 90. y = (cos x)*""
3agaya 91. y= (COS x)x
3agaya 92. y= (arctg x)
3agaya 93. y = (\/;me.
3agaua 94. y = (COS x)]"x
2
3agaya 95. y=(x+ 1)2
3agaua 96. y = x"*
3amaua 97. y = (sin x)"
3amaua 98. y = x>
1 tgx
3aga4a 99. y= (—j .
X

3agaua 100. y=x* .

3agaua 101. y=x° .
3agava 102. y=x+arctgy.
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3agaun o4 McnuTu

M3Boa oa noBUCOK pen

Bo 3anaunre 103 - 108 na ce npecmera y"'.

y =sin 5t
3amaua 103. .
X =sint

y=eé'sint
3amaua 104. , .
X=e cost

x=e 'sine”’

y=e'cose”’
3apaua 105. .

y=t—arctgt
3amaua 106. 5\ -
x=ln(1+t )
X =arcsin ¢
3agaua 107. 5\
y=In(-7)
y=t1cost
3anaua 108. o
xX=tsint

TaHreHTa n Hopmana Ha yHKumja

3
3amaua 109. /la ce cOCTaBH paBeHKA HA TAHIEHTA HA KpHBaTa y =X +3Xx° —2,
KOja ¢ HopMaJiHa Ha npaBata 2x—6y—1=0.

3 2
3agaua 110. Jla ce coctaBu paBeHKa Ha TAaHTeHTa Ha KpuBaTa y =X +3Xx” —35,

KOja € HopMasiHa Ha npaBata x—3y+3=0.

3agaya 111. Jla ce cocTaBaT paBeHKH Ha HOpMaJld Ha KpUBaTa y = \/; BO TOUYKHTE
Ha MPECEK CO MpaBara y = X.

3agaua 112. Jla ce coctaBu paBeHKa Ha TaHTeHTa Ha kpuBaTa y =2xIn x, koja e
napainenHa Ha npaBata 2x—y+3=0.
1+3x°

3agaua 113. /la ce cocraBaT paBEeHKUTE HAa TAHT€HTUTE Ha KpUBaTa y = >
3+x
MIOBJICYEHH BO TOUYKHUTE BO Kou y =1.

3agava 114. [la ce HanmuIIaT paBeHKUTE HA TaHTCHTAa U HOpMaJla BO IPECEYHUTE
TOUKHM Ha mapabonata y = x° —4x+5 co npaBata x—y+1=0.

3agauya 115. [la ce HanmuIaT paBeHKUTE HA TAHTEHTAa W HOpMaya BO TIPECEYHUTE
TOYKHM Ha mapabonata y = X° —3X O X — OCKara.

1

3agauya 116. CoctaBu r'u paBEeHKHWTE Ha TAHT'€HTUTE Ha KpHUBaTa y = X—— BO
X

TOUKUTE Ha IIPECEK Ha 0Baa KpUBa CO X — OCKaTa.
3agaya 117. CocraBu ja paBeHKaTa Ha OHaa TaHIEeHTa Ha KpuBaTa

y=x"+3x> =5, koja ¢ HOpmanHa Ha mpaBata 2X—6y+1=0.
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3agaun o4 McnuTu

3amaua 118. [la ce coctaBu paBeHKa Ha TaHTEHTa Ha KpuBarta y = xInx, Koja e
napasnenHa Ha mpaBata 2x—2y+3=0.

2
3amauya 119. 3a mapabomara y=—x"+3 , 1a ce HamumiaT paBeHKara Ha
TAHT€HTHTE U HOPMAJIUTE BO HEj3MHUTE MPECCUHH TOYKH CO MpaBata y =—Xx+1.

3agauya 120. 3a xumepbonara y = —1 , 1a Ce HAITMINIAT paBEeHKaTa Ha TAHTCHTHUTE
X+

W HOPMAJIUTE BO HEj3WHHUTE MPECEYHH TOUYKH CO IpaBaTa y = X .
2
3amaua 121. TeruBa Ha mapabonata y =X~ —2Xx+5 noBp3yBa IBE TOYKH YUHU

anmucu ce X; =lu x, =3. Jla ce cocTaBu paBeHKa Ha OHaa TAaHTCHTA Ha MapabolaTa Koja
¢ mapasenHa co TeTUBATA.

3agaua 122. Hajau ru paBeHKUTE Ha TaHT€HTa M HOpMaJjla Ha KpUBaTa y =

BO TOYKATA CO ariuca X = 2.
3agaua 123. Hajoam rm paBeHKWTE Ha TaHTeHTAa W HOpMaja Ha KpuBaTa
2
x°=3x+6
y =————— BO TouKata co ammca X = I.
X

3agauya 124. Hajou ru paBeHKHTE HA TaHIeHTa W HoOpMajla Ha KpHBaTa
2
y =x" —3x—10 Bo npeceuHnTe TOYKH HA KPUBATA CO KOOPIUHATHUTE OCKH.

3agaua 125. Bo koja To4Ka 011 KpuBaTa y = x’ —2x” ranrenrara e:

a) mapajeiHa Ha paBata y =4x+14;

0) mapasesiHa co CUMETpajlaTa Ha IPBUOT KBaJIPAHT.

3agaua 126. Hajau ru paBeHKHUTE HAa TAaHTEHTA M HOpMalla Ha KpuBara y = cos’ x

V4
BO TOYKaTa CO anmuca x = —.
4
. 2
3agayva 127. Hajau ru paBeHKUTE Ha TAaHTEHTA M HOpMaja Ha KpUBaTta y =SIn~ x

T
BO TOYKarTa CO almuca x = Z .

3agaua 128. Hajau ru paBeHKUTE Ha TaHMeHTAa W HOpMajga Ha KpuBara

2
x°=3x+6
Yy =————— Bo TouKkarta co ammca X = l.
X
3agaya 129. Hajoaum ru paBeHKWTe Ha TaHIeHTa M HOpMaja Ha KpuBaTa
x—a
Yy =—_——— BO TOYKara Co anuuca X =d.
2a—x

3agaya 130. Hajom ru paBeHkWTEe Ha TaHIeHTa W HOpMaja Ha KpHBaTa
2
y=—Xx"+5x—6 BO npeceyHUTEe TOYKU HA KPUBATA CO KOOPMHATHUTE OCKH.

MpymMmeHa Ha U3BOaU Kaj MOEHTUTETU

3amaua 131. Jla ce mokaxe aeka dyHkmmjata y=e' +2e™* ja samoBomysa
penaumjara y" —13y"—12y =0.
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3agaun o4 McnuTu

3amaua 132. Jla ce nokake jaexka QyHKuujara y =cose’ +sine’ ja 3a10Bonysa
: " ' 2x
penanujara y' —y' —ye™ =0.
3agauya 133. Jla ce mokaxe aeka QyHKUOUjata y = 2x—x" ja 3amoBoiyBa
penarmjara y°y"+1=0.
x=3

3agaua 134. Jla ce mnokaxe jacka (QyHKIUjaTa y=—4 ja 3amoBOJyBa
X+

"

penamjara 2(y') =(y—1)y".
3amaua 135. Jla ce mokaxe geka (QyHKIMjata y=e 'Sinx ja 3aq0BoiyBa
penanmjata y"+2y +2y=0.

arcsin x

3agaya 136. Jla ce mnokaxe paexka QyHKOHMjaTa Yy =e¢ ja 3am0BOJyBa

penanujara (1 -x° )y” —xy'—y=0.

Jx Vx

3agaua 137. Jla ce mokaxe gaeka ¢yHKIHMjata y=e€  +€ '~ ja 3a70BOJyBa

jara xy"+ Ly 1 0
enanujara —y'——=y=0.
p y y > y 1 y

X =sint
3agaua 138. Jlokaxu nexa (QyHKIMjaTa 33qajicHa MapaMeTapcKu . ja

y =sin 4t
3aJJ0BOJTyBa PaBEHKATA (1 -x )y" —xy'+16y=0.

) x=3t-1"
3agauya 139. Jlokaxxu nexa ¢yHKUWjaTa 3a1ajeHa MMapaMeTapcKu 32 ja
y=2

3aJ10BOJTyBa paBeHKara 36 y"(y -3 )= x+3.

3agaua 140. Ilokaxu nexa QyHKOMjaTa yzaxzex ja 3a7oBONyBa paBEHKaTa

y'=2y'+y=e'.
3amaua 141. Jla ce mokaxe neka ¢yukimjata y=4e " +5xe " ja 3anoBoiyBa
nudepennujannara paserka y" +2y +y=0.
arcsin x

¢yHKUMjaTa y=—= ja
V1-x7

nudepeHInjaaHaTa paBeHKa (1 —x? )y' —xy=1.

Samaua 142. Ilokaxu pgeka 3aJ0BOJIYBa

: I . .
3agaua 143. Tlokaxwu neka QyHkumjaTa y = ln1 ja 3aI0BOJTyBa penainyjaTta
+Xx

xy'+1=¢".
3amaua 144. Jla ce mokaxe jaeka QyHKIHjaTa y = sin(ZarCSin x) ja 3amoBoTyBa

penanujara (1 -x° )y" —xy'+4y=0.
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Ckuumpame rpadmum Ha Apo6HO-paLmMoHanHn yHKLNUM

Bo 3agaunte 145 - 174 ucnutaj ro TEKOT U CKUINPaj TO TPaPUKOT HA PYHKIUHUTE.

2
+1
3agaua 145. y = al .
x_
x2
3agaya 146. y = -
I-x
.X2
3agaua 147. y = .
x=2
x2
3agaya 148. y =
Y x -4
x2
3agaya 149. y = .
I+x
2
x"+4
3agaya 150. y =
Y x*—4
2
3apaua 151. y= 1+x2 .
I-x
2+x°
3agaya 152. y = ol
4—x
2+ x°
3apaua 153. y= .
Y 4-x
2
+
3agava 154. y = 3 x2 .
1-x
2
+x-2
3agaya 155. y = x2 al .
X —=x=2
x2
3agaya 156. y =
Y x* =2
2
x =1
3apaua 157. y=
Y x’—4
3agaya 158. y = !
HY x* -1
3x% -2
3agaya 159. y = xz
x =1
2x% -1
3amaqa 160. y =—
x -1
x2
3agava 161. y = .
x—4
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2

3amaua 162. y=—— .
x=3
x2
3agaua 163. y = 2
x_
1
3amaua 164. y = o
2x+1
3angaua 165. y = x—+2 .
3(x+1)
—3Y)
3agaya 166. yz%.
x_
—1)
3agava 167. y = %
X+
x2
3anaua 168. y = P
x2
3agaya 169. y = .
Y 9—x’
3amaua 170, y— = =2
aaqy Ly = .
Y 9—x’
2
-4
3agaya 171. y:)lc > -
—-X
—1)
3agaya 172. y = Ex 1;3 .
x+
x3
3agava 173. y = .
Y1

e
3agava 174. y=—
X

WHTerpanu. HeonpeneneH vHterpan

Bo 3amaunte 175 - 234 nmpecMeTaj TH HEOTIPE/ICIICHUTE UHTETPAITH.

dx
X =2x+10"
dx
X +x 2
-2
x*+1
1+x)
X +1

3amaua 175. I

3amauya 176. J.

dx .

3amaua 177. I

3anaua 178. j dx .
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x* =1

dx.
x+1

3amauya 179. j

Sagaua 180 .[ dx
2 +3) (-1

oA
(x+D(x-=1)"
3agaua 182. Itgz xdx .

3amauya 181. J

3agaua 183.I cos X

sin® x+1
sin x

33}13‘{3 184. J‘l_{_—z

COS X

X

3anana 185. | 1 feh

dx
xt—x
dx
1+

3amaua 188. ln—xdx

X

3amaua 189. IM dx .
X

I In xsin(ln x)

3anaua 186. | —.

3apaua 187. j

3agaua 190. dx.

X
J‘XCOSX

3agaua 191. dx .

sin” x
3agaua 192. jx”e“"dx,n eN,aeZ.

3agaua 193. jxarctgxdx.
3agaua 194. Ixzaxdx, a>0.
3agaua 195. Ixsin x’dx .
3agaua 196. Ixzmwc.
3agaua 197. je“ cos xdx.
3agaua 198. Ix3 sin xdXx .
3agaua 199. J.eh cosSxdx .

3agaua 200. jx%“zd.x.
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3anaya 201. J.e" cos2xdx .

3azaua 202. je*z xdx |

dx
3apaua 203. Im
3agaua 204. J‘eﬁxzdx.
3apaua 205. _[xarctgxdx.

xdx
4+ x*
3agaua 207. J.ex sin xdx .

Samauya 206. I

3agaua 208. Ix3exdx.
3agaua 209. Iarcsin xdx .

3amaua 210.

_[ e“dx
ef+1
3agaua 211. jxcosz xdx .
3agaua 212. J.xsin2 xdx.

dx
3amauya 213. .
‘[ Vet +1
Jx
3agaua 214. Jxe dx.
3agaua 215. Iln3xdx.

. 3

sin xcos
3agaua 216. I—xz 1xdx.

cos” x—

3agaua 217. _[arctg Jxdsx.
x’dx

dx
I

3agaua 220. jxcos nxdx, neN.

3amaua 218. I

3amauya 219

xdx
3agaua 221. | ———.
'[ x—x* =1
3agaua 222 a,beR.

J- dx

. (ax + b)\/; ’
Zaxaua 223. J.e& dx .
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3amaua 224. I\/ex—l dx.
(x+2)dx

X 42x+2

3amaua 226. Ix In xdx,n #-1.

dx
g’ x+5)cos2 x

3amaua 225. I

3agaua 227. J.(t

3agaua 228. j ( dx

2+x)\/1+x'

3amaua 229. | ﬁlﬂi—idx.

Zazaua 230 j xdx
. _x2+ .
J' 3x 1

VX2 +2x+2

3agaua 232. Ism\/;dx.

3agaua 233. I\/az +x%dx.
dx
3agaua 234, | ——.
J.ex /1_672x

OnpepgeneH uHTerpan

3amaua 231.

Bo 3apauute 235 258 npecMeTaj TH OTpeAeIICHUTE HHTETPAITH.

X

dx.

3amaua 235. j
+€

3agaua 236. Ilnz xdx .

xln(1+x2}lx.

dx.

3amaua 237.

3amaua 238. —
1+cos” x

Zagaua 239. | xe“dx.

N Ol — Oy O ——— —
E.
=

3agaua 240. Jln xdx.
1
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V3
2
dx
3amaua 241.
-1[ xll—x?
2
cox
3anaya 242. dx .
'([ 1++/x
1
Zamaua 243. IxBefxdx.
0
1
Zamaua 244. Jx3exdx.
0
2
3anaua 245. len xdx
1
1
3agaua 246. J.xsin xdx .
0
f1+1
Samaua 247. | DY .
X
3anaua 248. sz cos xdx .
0
e—1
3anaua 249. Iln(x+1)dx.
0
3agaua 250. J-xz sin xdx .
0
tox—-1
3anaua 251. j dx.
% Jx+1
3
dx
3anaua 252. [ :
52X +3x-2
3amauya 253 j‘L
L xv/1=In? x
2
Zagaua 254. jxsinz xdx .
0
%
3anaua 255. J' xcos xdx .
0

234



B. AHpoHoBuk, 3. Mucajnecku, T. JumoBcku.
3BUMPKA PELLEHWM SAOAYM OO0 MATEMATUKA 1 3A CTYOEHTUTE O TEXHOJOLWKO-METANYPLWKNOT GAKYNTET
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10 xdx
Samauya 256. I
5

(x +1 x2+1'

xsinx
—dx.

COS X

U

3amauya 258.
e X - 1

I'IpecmeTyBal-be nnowTnHa Ha paMHUHCKK JIMK CO NMpUMEHa Ha orpenerieH
nHTEerpan

3amaua 257.

'—-.-MN

3apauya 259. [la ce mpecMeTa MIOIITHHATA HA PAMHUHCKHOT €] OFPAaHHYEH CO
KpUBHTE y=¢€ ,y=€ u y=e.

3agava 260. /la ce mpecMmera IJIOIITHHATA HA PAMHUHCKUOT €N OIpPaHUYEH CO
kpuBute y=¢€ ,y=1u x=1.

3agava 261. Jla ce mpecMmera IUIOIITHHATA HA PAMHUHCKUOT €N OIpPaHUYEH CO
kpuBute y=2",y=2u x=0.

3apauya 262. [la ce npecMmeTa IUIOIITHHATA HA PAMHUHCKHOT €] OFPAHHYEH CO
KpHUBHTE y = 2X— X~ M IIpaBaTta y = —

3apaua 263. Jla ce mpecMera IUIOLITMHATA HA JIMKOT OIPAaHUYEH CO IPABUTE
y=e,x=0ukpusara y=e"

3agauya 264. Jla ce mpecmera IUIOIITHHATa Ha JHUKOT OTPAaHUYEH CO KPHUBHUTE
y=x"—xu y=1—4x"(1a ce HanpaBu CKHIIa).

3agaya 265. Jla ce mpecMmera IUIOIITHHATa HAa JHUKOT OTPAHHYEH CO KPHUBHTE

1 x°

uy= ? (ma ce HampaBM CKUIIA).

y_1+x2

3agaya 266. Jla ce mpecmera IUIOIITHHATa Ha JHUKOT OTPAaHUYEH CO KPHUBHUTE

y= l y= xu npasara X =2 (J1a ce HapaBu CKHIIA).
X

3agaya 267. Jla ce mpecMmera IUIOMITHHATa Ha JIMKOT OTPAaHWYEH CO KPHUBHUTE
y=-3x"u y=—x"+1(na ce HanpaBu CKHILa).

3agavya 268. Jla ce mpecMmera IUIOIITHHATa HAa JHUKOT OTPAHHYEH CO KPHUBHTE
Y =SINXHU y=COSXH X-OCKTa (J1a C€ HAIIPaBH CKHUIIA).

3agaya 269. /la ce mpecmera IUIOMITHHATA HA JMKOT OTPAHWYEH CO KPUBUTE
Y =COSXH y=—COSXHIHpaBara y =1 (za ce HarpaBu CKUIA).

3agaua 270. [Ilpecmeraj ja IUIONITMHATA Ha JIMKOT OrPaHUYEH CO
y=x"+x+Lx=0,x=1u y=0.

3anaua 271. HanpaBu ckuIia ¥ mpecMeTaj ja IIOMTHHATA Ha JTMKOT OTpaHUYEH CO
napabonata y = x* ¥ npaBara y=—
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3agaua 272. Hanpasu ckuiia ¥ mpecMeTaj ja IIOMTHHATA Ha JIUKOT OTpaHHYEH CO

3
) X
KpUBUTE Y=X H y=——.

3

3agauya 273. Ilpecmeraj ja NOBpIIMHATA HA PaMHHHCKHUOT JIMK OTpPaHUYEH CO
kpuBHTE y = —X" —2xX+3 1 y=x" —x—2.

3agaua 274. Jla ce mpecMmera MOIITHHATA HA PAMHUHCKHOT JIMK OIPaHUYEH CO
kpuBuTe y =3x"n y=x>+4.

3agaua 275. [lpecmeraj ja TuromITHHATA HA PAMHUHCKHAOT JIUK OTPAaHHYEH CO
IpaBHTe: y=x+2,y=—x+2u y=0.

3agauya 276. Jla ce mpecmera MOIITHHATA HA PAMHUHCKHOT JIMK OIPaHUYEH CO
KpPHUBUTE y=x>=3x+5un y=—x" +2x.

3amaua 277. [IpecmeTaj ja IuIomITHHATA HA JIMKOT OTPaHUYCH CO KpUBata y = In x
nmnpasure x=eu y=0.

.. 2
3agaya 278. IIpecMmeTa) ja IUIOIITHHATA HA JINKOT OTPAaHUYEH CO KPUBUTE Y = X~ U
3

y=x.

3agava 279. Jla ce mpecMera IJIOLITHHATA HA PAMHHUHCKHOT JIUK OIPaHUYEH CO
kpuBuTe y =Inx u y=In’ x (1a ce HanpaBu ckuIia).

3agaua 280. IIpecmeTaj ja MOBpIIMHATA HA JIMKOT OTPAaHUYEH CO MPABHUTE (JIEIOT
CO KOHeuHa tomTnHa): y=2x—1,y=5—-x u Sy+5=x.

3agaua 281. [Ipecmeraj ja moBpIIMHATA HA JIMKOT OIPaHUYCH CO KPUBUTE (JIEIOT

CO KOHEYHA IUIOMITHHA): Yy =—, y=X U X=2.
X

3agaua 282. [Ipecmeraj ja moBpIIMHATA HA JIMKOT OTPAHUYEH CO KPUBHUTE (IETIOT
CO KOHEYHa IUIOMTHHA): Yy =X U y° = X.

3agauya 283. Ilpecmeraj ja IuUIOIITHMHATA HA PAaMHHMHCKHOT JIMK OTPaHUYEH CO
kpuBHTE y =X~y =3x” — 2. HanpaBu ckuria.

3agaua 284. [Ipecmeraj ja mnoBpIIMHATA HA JIMKOT OTpPaHWYEH CO KpUBaTa
y= x(x - 1)2 Y annucaTa.

3agava 285. Jla ce mpecMera IJIOLITHHATA HA PAMHHHCKHOT JIUK OIPAaHUYEH CO
KpuBHTE y =€, y =€ 'umpaBara y =3.

3agaya 286. IIpecmeraj ja mUIOIITHHATa HAa JUKOT OTPAaHUYEH CO KPHUBUTE
y=x>—4n y=—x"+6x.

3agaya 287. IlpecMeraj ja mjomITHHATA HAa JIMKOT OrPaHWYEH CO KpHUBaTa
r =1—sin ¢ naxeHa co nosapHu KoopauHaTH (P, 7).

3agaya 288. Ilpecmeraj ja MmIoIITHHATA HA JIMKOT OrpaHUYEH CO KpHBaTa
r =1+4c0s @ naneHa co nonapHu KoopauHatu (@, 1) .

MpecmeTyBate OOSMKMHA Ha Nak Ha KpuBa CO MpUMeEHa Ha onpepernex
nHTerpan

3amaua 289. /la ce mpecMera JoHKIMHATA HA KPYKHHUIIA CO PAIAYC 7.
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2
- X
3amaua 290. [Ipecmeraj ja qomkuHATa Ha €NUIICATa T+ y2 =1co ompenenen

WHTETpaJl

3agaua 291. Ilpecmeraj ja AomKMHATa Ha KpuBaTa y:\/x3 0/l TOYKaTa co

ammyca X = a 10 To4ka co ammca X =b, kage mro 0<a<b.
3amaua 292. [Ipecmeraj ja ToyDKMHATA HAa KpUBaTa y = In X 0/ TOYKaTa 70 amuca

X, = \/5 10 Touxara co anmuca x, =+10.

2
I x
3agayva 293. Jla ce mpecMeTa J0JDKMHATA Ha JAKOT HA KpUBaTa y = 5 ——Inx

2
on x,=lmox, =e.
3agaya 294. Jla ce nmpecMera JO/DKMHATa Ha JJaKoT Ha KpuBara
x= R(cost+tsint)
) ont, =0mot,=rm .
y= R(smt—tcost)
x=2(t—sint)
3agaya 295. Jla ce mpecMeTa IOJDKMHATA Ha JIAKOT Ha KpUBaTa
y= 2(1 —Cos t)
on t, =0mot, =2r .
3agaua 296. Jla ce mnpecMmera [AODKMHATA HAa JIAKOT Ha acTpouaaTa
3
XxX=cos’t
., »0=s1<27.
y=sin't

X

e’ +1

3agaua 297. Jla ce npecMmeTa J0/DKMHATA HA JIAKOT HA KpuBata y = In on

e’ —1
x,=lnox,=2.

3amaua 298. Jla ce mnpecMmera [AOMDKMHATA HAa JIAKOT Ha acTpoujara
r= a(1+cosgo),a >0

3amaua 299. Jla ce nmpecmeTa J0JDKMHATA HA JIAKOT Ha KpuBata r = acos @,a > 0.

3amaya 300. [la ce mpecmeTa JoJDKHMHATA HA JTAKOT Ha KpuBara r =asing,a > 0.

sfesfesesiesiesiesiestesiesieske

3amaua 301. /la ce mpecmera npubimmkHara BpenHoct Ha arctg (0,97 .
3angaua 302. /la ce HajnaT aCUMIITOTUTE HA (DYHKIUUTE:

x-3 x’ =27
DIO=aT WO="rs
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